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% 419 ve AfTss grar § 9 s9a fadm f 99 2

(i) I 2TAT b AH x D dbad [H A (AFT o) B forw
f(x) >0 B x >a A H3R f'(X)=0, 99 f(c) MTWH
wY ¥ At 7 =HTH A9 2

IE f(X) > —0 SEfB x —>a I 5 9 f(c) MAWH wI A
Sfeas @ik wgwH AF 7|

A~ [a, ] H %o H Hedd g oigdH HIM (Greatest and
least values of a function defined on an interval [a, b])

fell werd f(x) BT celab] & fou e SfEss (@
R ) 79 @1 oref ' 6 98 %o &7 o & A H
HETH AT YT A9 7 | 39T 31t I8 feme 98 fF aw wed
@1 [a,b] H HAETH AT gTH AF & |

el ®eT @ NI [4 5] § By W Ifeas g fAfiTs
A B Adhd § T 9el I s B A9 e St
A A g7 A BT AT ¥

o fpelt Y sorer # <oy Sfeas AW @1 WA ud
I TS @1 gam w9 T8 A S 6T |

Al P Bl fx) INIA [4, 5] § AAq 8, O FABI HE<H
IT FYTH A AT AT pIaD gl AT R SR (4 5] B R
arel famgalt W B E | o IR T W fx) BT SRIA [4 5] H
Y #eww  (@gaw) A9 RMee & @ 8
f(@), f(c,), f(C,),...., f(C,), f(0) H & WeH 9 ogw¥ FA-T A1
&l X =Cp,Cpyenny €, HIFTD g & |

qYAM T FEAN BT

GRHST (Definition)

() Tl FEIT G : BT Ax), TR (o, 5) § P qeHA
BT, AR X, <X, = f(x) < f(X,) Vx x € (a b).

(2) QU EEAN ®eH : B Ax), AR (ab) H ola
BRI BT, AR X, < X, = f(x))> f(X,)V X5, X, € @ b).

WA Ax) Uh TN Bod |8l B8R, Aafe f(x)>=0 qer
A Wold T8l B8N, afe fi(x)<0.

(3) THIRE B (Monotonic function): fhHl 3RTel H Herd £
UHfAte BN I IE SN SRl H A7 o7 A & AT A 2 |

AR : 22.2



986WWW$W
e

f'(a) f"(a;) f"(a,) a, IR Pl IqeRk
e
RINTHIT

qaH
STfrHeH

?

T gfkacd=

o © © © | +

o o o | +
I+

?

o Rad I USRI BRAT & b 2 W B dig A1 A9 T80T
PR FHT © |

o U forg I8 @il B & f¥ M efids] & SR W Far
AR AT A8l AT S |/ehall 2 |

THRE Fed & -G
(Properties of monotonic functions)

(1) IS IRTA [, 6] H f(x) i e & @1 7 iR #
BT Ud I8 A quid: qefAM Held 81T |

(2) AR SRTA [4, 6] F f(x) QTG MM & oI 39 UHR ®
5 a8 9aq &, @1 ! I [f(a), f(b)] H A BT

(3) I RIA [a b] H f(x) U UGR W Waq T &
€)= 0(f'(c)>0) v ce(ab), a f(x); IFNIA [4 5] H Udla
(1 quUid:) 9Ef Hore BT |

(4) I FRIA [4 5] § f(x) 39 UBR W Haq 8 &
() <0(f'(c)<0) v ce(ab), @ f(x); NI [4 5] § Thic (@
quic) BRI Bold 81T |

(5) ARF(x) Td g(x), IR [4 b] H THfaE (AT Yofar)
A (AT ERIA) Wl B, A gof{x) IIRTA [a, b] § Thfa (AT
quic:) qefe Wt BT |

(6) AR f(x) T g(x) # T B TP T (@1 vl T
TqAT ERT UIch: (A1 U fIee) BRAAM &I, AT goflx) RIS [a, ] H
qUie: (AT Thfae) gRAAM BT |

AN H T TE AR B
qqM T

U & THT (Rolle’s theorem)

AMT FHE ARAAS B 8, o fh 95 3aRTet [4, 5] § 39
yopR aR9fa 2, fb

() Ax YA (9<) SR [4, 5] § e 2 |
@) f(x) faga (gem) siaxret Ja,b[ AT (s b) # aHAI T |

@) f@)=f(b) T fagd WA (3 b)) § F9 A BH DS D
f4g ¢ 39 yeR B8, & f/(c)=0.

RS & JeEEE T

(Larange’s mean value theorem)
Ife e f(x),
() T IR [4 b] § TG B, AT
(2) TIga RIS (3, ) H SHaBA ©
9 fagd SIRIA (5, b)) § FH A FH Th fdwg ‘¢ TAT BT &,
& f'(c):m.
b-a

T Tips & Tricks

e Vg i(y) forg wepa € o % SATROI: HfshaT
B YaRId ol 8 7 b o ¥ fauifoid 2|

& AT f(x )= Al W g xR M Jadbarel @l

21 39 RAfd & ab y - vy N R g x R i T woed
W 3T & A Bl ¢ |

= feU U 9REY 9Tt 3T BT &Fhd Af¥hdE BN afe
I8 TH I B |

& 2T MU g5wa & g @ uRE" foeag Bl afe 98
U% a7 BT

& 30 & Mol 9 iR gy i¥iead Smad drel vig @l
ﬁﬁ%?ﬁﬁl

& A & el | R U MfEedd e arel o i
Jo B S 2L Beh

Wl’s‘\/5 |
& QTP y=f(x) W Rod A o5 P(xy,y,) TR &=
TS e Y@ el § WA PIT gAH 7, 99 g P W

V4 3r dy
=— I — . 3 PR, tany =— =+1.
4 4 4 i dx



T Ordinary Thinking

Objective Questions

T g WX 3fahaisl, A STaeha

di(log tan x) = [MNR 1986]
X
(a) 2sec2x (b) 2cosec 2x
() sec2x (d) cosec 2x
% log(log x) = [NT 1985]
X log x
@ log x ®) X
() (xlogx)™* d) STH A BIg T8
2
)
— WX +—| = [A1 CBSE 1980]
dx Jx
1 1
(a) 1- X_Z (b) 1+ X—z
() 1—21—X (d) T A PIg &I
AR y-x+l,
(a) xzd—y+xy=0 (b) xzd—y+xy+2=0
dx dx

() xzj—i—xy+2:0 d) STH | BIS T3l

E{ 1 j_
dx \ x* sec x

xsin X + 4 cos x —(x sin x + 4 cos x)

@ ——= (b) 5

X X
4cosxx—5xsinx 5 sﬂﬁﬁaﬁs‘%“r
2 3
AT Yy =1+ X+t X dy
1 3! n! dx
@ » ®) y+—
n!
x" x"
(c) L (d) y_l_F
x? X3 dy
T y=l4+x+——+——+...00,q9 L=
2! 3! dx
[Karnataka CET 1999]
@ » b)) y-1
(0 y+1 (d) T A PIg &I
afy yo toq 9
Y =a s dy
@ @-2a° (b) —(z-a)
() (z+a)? (d) —(z+a)?

=———
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—
afe y=xsinx, @
a ld—y:£+cotx (b) d—y:£+cotx
ydx X dx X
(©) 1y 1 corx d) =T ¥ Pig Bl
ydx X

d .

—(x%e*sinx) =

dx

a)  xe*(2sin X + X sin X + X €os X)

b) xe*(2sinx +xsinx —cos x)

d) T I B TE
i tan 1 cos_x _
dx 1+sinx
[AISSE 1984, 85; MNR 1983; RPET 1997]
1 1
- b =
(@) > (b) >

di [cos(1—x?)?] = [AISSE 1981; Al CBSE 1979]
X

(@) —2x(-x%)sinLl—x2)? (b) —4x(1-x?)sin( —x?)>?
() 4x@L-x2)sinl-x%)? (d) -2@-x2)sin(l—x?)?

d ( ) 1]
—| x%sin=|=
dx X
(a) cos [1] +2X sin[lj (b) 2x sin[lj - cos[lj
X X X X
() cos[%j—Zx sin(%j d) STH | PIg B

If& y =cos(sin x2), ar sz/z R, dy _
2 dx
(@ -2 (b) 2

T
(c) —2\/;
oy s T i, B

[Roorkee 1981; MP PET 2004]

@ o

_2x% 1 -1 1
(@) + (b) -
Vi-x?  2Jx-x? Vi-x2  24x—x?
1 1 . .
(o) + (d) 9 & PIg &
Vi-x2 2yx-x?
iIog|x|: ....... (x =0)
dx
(@) L (b) _1
X X
() x d -x
2
Jf§ y=asinx +bcosx,dl y2+[g—ij g
(@) x Dbl Bbeld (b) y DT Bl
(¢) xdy DI Beld (d) X
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18.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

AR f(x)=x? -3x a1 9 fag, BT W f(x) = f'(x) 8T, &
@ 13 (b) -3

© -13 d) T A IS T

afe f(x)=mx +¢, f0)=f'(0)=17T f(2)=

) 1 b) 2
) 3 (d -3

y=3x> +4x* +2x+3, @l
0 (b) ys=0
0 d) 37 ¥ g L

——
%Vnm

a

P

) Ya
) Vs

c

q[% y=X cosi+sini COSi—SInX +sinx +—
2 2 2 2Jx

dy _
dx

(@) (@+x)cosx+@—x)sinx—

1
4x\/;
1
4x\/;
N
4x\/;

(b) (L—x)cosx+(L+x)sinx+

() (@+x)cosx+@+x)sinx—

d) T A BIS T

a* +log x. sin x &1 HT ldb o

M sin x
(a) a’log,a+ +log x. cos x
X

sin x
(b) a* +T+COS x.log x

€os X
() a*loga+

+sin x. log Xx.

-1 a’
®) 1+x2 a’+b?
(d) T A BIg TE
,ar [MP PET 2004]

1 1

(@) vy (b) 2

1 1

(c) -3 (d) 7
d [1-sin2x _

- - [AISSE 1985; DSSE 1986]
dx V1+sin2x

() sec?x

() secz[%+ xj

(b) —secz(%— xj
(d) secz[%— x]

26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34

g y=J1-x)L+x),

(a) (l—xz)d—y—xy:O (b) (l—xz)d—y+xy:0
dx dx

() (l—xz)d—y—2xy:0 d) (l—xz)d—y+2xy:0
dx dx
d (cot’x-1)_
dx { cot®x +1
(a) —sin2x (b) 2sin2x
(¢) 2cos2x (d) -2sin2x
Ife f(x)=xtan *x,dq ()= [T 1979]
T
1+Z b —+Z%
@ 1+ (b) -+
1 =z
-z d
() "2 (d) 2
afe y=log,, x +log, 10 +log, x +log,, 10, T ol
@) 1 log, 10 1 1
] _ _
xlog, 10  x(log, x)? xlog, 10 xlog,, e
1 log, 10 § .
© e () T W P A
xlog, 10  x(log, X)
afe y:bcoslog(iJ & W
n dx
n n
. X . X
(@ -n bsmlog(—j (b) nbsmlog[—j
n n
-nb x\"
() —sinlog(—j ) T ¥ BIS Al
X n
i[sinn X cosnx] =
dx
() nsin" x cos(n +1)x (b) nsin"? x cosnx
(¢) nsin" xcos(n —1)x (d) nsin"? xsin(n +1)x

afg  f(x)=log, (logx), @ x=e W f'(x)&

[T 1985; RPET 2000; MP PET 2000;
Karnataka CET 2002; Pb. CET 2002]

@ e ®) %
() 1 ) s @'aﬁ§=ﬁﬁ
1+x
g y= Iog( j —Etan Ly, ar dx
x2 2x2
a b
@ 1-x ®) 1-x*
x 2 . :
) —— d kil &l
© Taom () T q I
I y=tan™ AX L an 123X G W
1+5x2 3-2x"  dx
1 2 5 2
@ 1+25x%  14x° ®) 17 25x2 1+ %2
5 1
) —— ) ——
© 1+25x? © 1+25x?



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

4.

d
&lo% (log; x) =

1 log, 7
@ 0) -t
xlog, x xlog, x
log, e log, e
_—Jr- ) —

© STog x @ STog x

[Orissa JEE 2004]

A f(x) = 1+cos?(x?), ar f[ ]

(@) x/6 ®) —z/6)
© 1/46 ) 716
afy x23 1y2/% —a23 dy _

' dx

1/3
(@) (lj (b) —(
X

< |<

jl/?v

X 1/3 X 1/3
c — d - —
o 3] o 3)
d 2 -1
—[@+x“)tan™" x]=
dx
(@) xtan'x (b) 2tan*x
() 2xtantx+1 d) xtantx+1
1+\/_
T y=log—/—=
f
Jx 1
a) —— b) ———
(@) 1 x (b) @)
Jx 1
c) —— d
(c) Tex (d) NI
iex+3logx:
dx
@) e*x23(x+3) (b) e*.x(x +3)
() ex+% (d) T A PIg &I
d [1+cos2x _
dx V1-cos2x
() sec?x (b) —cosec?x
2 X _ 2 X
() 2sec > (d) 2cosec >
d (ﬂ' XJ
—logtan| —+— | =
dx 4 2
(a) cosec X (b) —cosec x
(c) secx (d) —secx
%Iog(«/x—aJr\/x—b =
1 b 1
2[J(x —a) ++/(x ~b)] 2J(x —a)(x —b)
— (d) 377 9§ P T
(x—a)(x —b)

d _
d—tan !(sec X +tan X) = [AISSE 1985, 87; DSSE 1982, 84]
X

@) 1 (b) 172
() cosx (d) secx

45.

47.

48.

49.

50.

5L

52.

53.

AHT TAT AP D TN 989

icos’l«/cosx =
dx

(@) %x/l+secx
() —%Vl+secx

i(ex log sin 2x) =
dx

(a) e*(logsin2x + 2cot 2x) (b)
(c) e (log cos 2x + cot 2x)

A AV
dx 1-4x
1

VXA +4x)
4

VX +4x)

=———
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(b) V1+secx
(d) —+1+secx

[A1 CBSE 1985]

) T 4 BIS T

2

Y Vx(L+4x)
d) 3T q BIS T

Ifg y =sin[cos(sin x)], @ dy /dx =
a) —cos[cos(sin x)]sin(cos x).cos x

¢) cos[cos(sin x)]sin(cos x).cos X

(
(b) —cos[cos(sin x)]sin(sin x).cos x
(
(

d) cos[cos(sin x)]sin(sin x).cos x

gfE y :secl[&+1]

Jx -1

[UPSEAT 1999; AMU 2002; Kerala (Engg.) 2005]

1
a b
@@ o (b) )
(e) 1 ) T W BIS Tl
9 sin '3x-4x%)=
3 -3
@ (b)
1-x2 1-x2
1 -1
() (d)
Vi-x? 1-x2
gfe y=t*3-3t23 @ dy/dt-
2t* +3 2t +3
(a) YSE (b) o
2(2t2 +3) 2(2t2 +3)
© e @ e
—x2 2 g
I y=x Iogx+&, o
1 1
(a) x+2xlogx—ﬁ (b) x+2x|ogx—x37
() x+2xlogx— d) T I B TE

af e )
dx | 1+ x2

e (L +x)
(L+x?)?
e*(+x)?
1+x?)

()

v

XS/Z

dx

\/;4—1'

[RPET 2003]

e*(log cos 2x + 2 cot 2x)
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54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

afx y:tanx+cotx d_y:

tan x —cot x ' dx
(a) 2tan 2xsec2x (b) tan 2xsec 2x
(¢) —tan 2xsec2x (d) —2tan 2xsec 2x

X
afx A:2 cothﬁ dA

i

2% { 2x cosec?x + cot x. log

5
5

(c) 32

(@

=

2% { 2x cosec?x + cot x. log

(b)

X
d) s ¥ ®IS 7L
d (logx ) _
dx { sinx
sinx sinx
—— —log x.cos x —— —log x.cos x
X X
B py 2
@ sin x ®) sin? x
sinx
sinx —log x.cos x X ~logx
© —/— &) ———
sin“ x sin® x

af y:—vm? V-1 by

x2+1-4x2-1 dx
3 3
@ 2x+—2X b) 2X +—=
x4 -1 x4 -1
3
© x+-2X d) T | P TE

o _vJa+x —+va-x ar dy

_vatx-va-x & AISSE 1986
y Va+x +4da-x dx sse wsel
ay ay
(@) ——— (b) —
xva® —x? va? -x?
ay : ;
© — d) 3T 9 IS T
xvx? —a?
afg y=(xcot®x)*'2,ar dy/dx =
(a) %(x cot® x)Y?[cot® x — 3x cot 2 x cosec 2x]
(b) %(x cot® x)'2[cot? x — 3x cot? x cosec %x]
(©) %(x cot® x)t"3[cot® x — 3x cosec?x]
(d) %(x cot® x)*/2[cot® x — 3x cosec?x]
d .5
&{cos(sm x)}= [DSSE 1979]

(a) sin(sinx?).cosx?.2x  (b) —sin(sinx?).cosx?.2x

d) T A BIS T

(c) —sin(sinx?).cos? x.2x

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

afg y =sin(/sinx +cosx), @r :_y:
X
1 cosv/sin x +cos X

(a)
2 Jsinx +cos x

€OS +/Sin X + oS X

(b) .
A/sinx +cos x

1 cos+/sin x +cos x

(c)
2 Jsinx +cos x

) T W IS

i y—sm[iﬂ(zJ ar L=

X

) 4X_ o 1+x?
a .
1-x? 1-x2

© X cos 1+x
@-x2)" (1-x

g y= Mﬂ,aﬁ
1-tan x

[DSSE 1987]

.(cos x —sinx)

[AISSE 1987]

X 1+x2
® (L -x?)? 'Cos(l—xzj

2 4x 1+x?
2] (d) (1_X2)2'COS(I_X2]

[AISSE 1981, 83, 84, 85; DSSE 1985; Al CBSE 1981, 83]

1 |1-tanx of T
(@) =, |——=.sec?| =
2 V1+tanx 4

1 [1-tanXx T
() —=4————.sec| —+
2V1l+tanx 4

i(x2 +cosx)* =
dx

() 4(x%+cos x)(2x —sinx)
b) 4(x% —cos x)*(2x — sinx)
(&) 4(x? +cosx)*(2x —sinx)

(d)  4(x? +cosx)3(2x + sinx)

di\/x sinx =
X

Sin X + X COS X
24/Xsinx

X Sin X +¢0s X

V2sin x

d 2 2y _
——1/Sec® X +cosec°x =
dx

(@) 4 cosec 2x.cot2x

(c)
i[secxﬂan xj:
d

@

C

—4 cosec x.cot 2x

sec X —tan x

2C0s X
(1 -sinx)?

2c0s X
1-sinx

s x] b)

xj(d) T ¥ BIg TE

1-tanx s
l+tanx

ecz(£+xj
4

[DSSE 1979]

[AISSE 1985]

Sin X + X COS X
VX sinx

X Sin X + C0S X

Vaxsinx
[DSSE 1981]
(b) —4cosec 2x.cot2x
) T A B TE
[DSSE 1979, 81; CBSE 1981]

€08 X
(1 -sinx)?

) T W PIg T



68.

69.

70.

7\

72.

73.

74.

75.

i(xs tan? LJ -
dx 2

@ x%tan2.sec?X 4 3xtan? >
2 2 2

2 X 77.

b) x°tan >.sec? > 13x2tan? >
2 2 2

X X X
() x3tan2?seczz+3x2tan2—

d) STH A BIg T8
(X134 ats d 78.
Ife y=tan 1(W ,ar %: [DSSE 1986]
1 a
[ R— by —
(@) 3x2P 1+ x27%) (b) 3x2P 1+ x27%)
1 a
- = dH) - — ="
(c) 3x 2P+ x %) (d) 323 (L + x21%)
Ig y=cot™ 1+x ,ar dy [DSSE 1984]
1-x dx
1 1
b —
2 1+x? ® 1+x2 79.
2 2
d —
© 1+x2 @ 1+x2
Bl Ioge[ 1+s!nxj BT x D ATUET AThd T g
1-sinx
[MP PET 1993]
(a) cosec x (b) tanx 80.
(c) cosx (d) secx
d [ 1-cos x }
— Iog‘/— = [BIT Ranchi 1990]
dx 1+ cos x
(a) secx (b) cosec x
X X
cosec — d) sec—
(c) > (d) >
i tan - fl—cosx _
dx 1+cosx
[BIT Ranchi 1989; Roorkee 1989; RPET 1996] 81.
1
-= b
(@) > (b) o
1
— d
(c) > (d) 1
R f(x) = tan 1(ﬂj ar f‘(lJ =
1+ cos x 3
[BIT Ranchi 1990] -
1 1
P b) =
@ 2(1+cos x) ®) 2
1 . .
© 5 d) T ¥ PIg T
lexsinx — [DSSE 1979]

(@) e*™(xcosx+sinx) (b) e*"*(cosx + xsinx)

(d) 3T A BIg el

() e*S"X(cos x + sinx)

[AISSE 1979] 76.
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%{Iog(sec X +tan x)} = [AISSE 1982]
(a) cos X (b) sec x
(c) tanx ) cotx
d e
&(xe )= [DSSE 1981]
@) 2x%e* e’ ) x%e*’iex’
(© e*.2x?+eX’ d) =T ¥ Big B
i & i = [A1 CBSE 1983]
dx | sin(ox +¢) |
@) e [asin(ox +c)+b cos(bx +¢)]
sin?(bx +c)
®) e™[asin(bx +c)—b cos(bx +c)]
sin(bx +c)
© e [asin(ox +c)—b cos(bx +c)]
sin?(bx +c)
d) 3TH | PIg TE
g y=E I(;g X @ dy _ [Al CBSE 1982]
X dx
e”*[L+(x + 2)log x e*[L-(x —2)log x
@ SrEEAl0gx] el (x-2logx]
X X
e*[L-(x —2)log x] e*[L+(x —2)log x]
(c) NE N
2x
gy y=& X o dy _ [Al CBSE 1982]
X sin x dx
) e 2*[(2x —1)cot x — x cosec 2x]
X2
e 2X[(2x +1)cot x — x cosec %X]
(b) NE
. e 2X[(2x —1)cot x + x cosec *X]
XZ
d) = | BIg &
%{e‘alxz log(sin x)} = [A1 CBSE 1984]
(a) e’ (cot x + 2ax log sin x)
(b) e’ (cot x + ax log sin x)
(c) e’ (cot x — 2ax log sin x)
(d) T F PIg TE
IfE y = log x.e @) Gy dy _ [Al CBSE 1985]

dx

[ 1
@ e®@ = 4 (sec? x + x)log x}
X

b) el l+(sec2 x — x)log x}
X

(@) el l+(sec2 X + 2x)log x}
X

d) el l+(sec2 x — 2x)log x}
X
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X
83. gfe y = 1+_e(—ﬁ d_y:
1-¢” dx

eX
(@ ———
L-—e*W1-e?
(C) e—
l-e*Wl+e®

84. %{ex Iog(1+x2)}:

@) e*|log+x?)+ 2X2
L 1+x° ]
(b) e*|log(+x?)- 2X2
L 1+x° |

© e*|log(t + x?)+—=
L 1+

X

1+x?

d) e* _Iog(1+x2)—

2X

2x -
85. Ife y:&vfﬁ d_y

e2x _e—2x dx

[Al CBSE 1986]

eX
(L-e*Wl-e*
e
L-e*Wi+e*

[A1 CBSE 1987]

= [Al CBSE 1988]

-8 8
(@) €% e ) ®) oF _emy
4 4
) —m8M8M— d) —m——
() (eZX_e—ZX)Z () (eZX_e—ZX)Z
H 3/2
86. U y =%Fﬁ g—iz [Roorkee 1971]
X
) 2(x —sinx)*"?[3 1-cosx 1]
: Jx |2 1-sinx  2x |
) 2(x —sinx)*"?[3 1-cosx 1]
Jx |2 x-sinx  2x |
i 2(x —sinx)'’* [3 1-cosx 1 |
: Jx |2 x—sinx 2x |
(d) 3T 9 PIE T
d _1 [1+cos X
87. &[cos > J: [A1 CBSE 1982]
1
@ 1 (b) 3
© 3 @ T @ P T
L Va-+x dy
—tan -1 ay _
88. IT y=tan [1+ "~ ,ar ™ [Al CBSE 1988]
1 1
2(1+x)\/; (1+x)\/;
(© S d) 374 & BIg B
2(1+x)\/;
89. I y:sec’l(x—”}rsin’l(x—_l],?ﬁ dy _
x -1 X+1 dx
[MNR 1984]

(@ o
(€) 2

(b) 1
(d) 3

9l

92.

93.

94.

95.

96.

98.

99.

di(loge x)(10g, )] =
X

(@) log, x b log, x
X X
© 2log x B 2log, x
X X
i log e’
dx 1+e*
1 1
a b) -
) 1-¢* ®) 1+e*
(©) —1_1ex d) =T ¥ BIg Bl
i{gsin xo} =
dx | =
. 0 L 0
(a) 180 COs X (b) % COs X
i 0 i 0
(c) % COSs X (d) % COs X
%{Iog \lsinx/e_x}_
(a) %exlz cot(eX/Z) (b) e></2 Cot(eXIZ)
(©) %excot(ex) () %e”zcot(e”z)
IfT f(x)d x| &8, @ f0)= [MNR 1982]
(@ o ® 1 .
() x d) =T ¥ Pig T8
X =\/Z R, icos(sin x?)=
2 dx
(@ -1 (b) 1 . _
(¢ o d) ST ¥ Pig T8I
% [tan *(cot x)+ cot *(tan x)] =
(@ o (b) 1
() -1 d) -2
i[eaX cos(bx +c)]= [AISSE 1989]
dx

a)  e™[acos(bx +c)—bsin(bx +c)]
b) e®[asin(bx +c)—bcos(bx +c)]
¢) e®[cos(bx +c)—sin(bx +c)]

d) T 9§ P T

af& y =loglogx , @r eyg—z: [MP PET 1994, 95]

1
x log x

© =

og X
afg y=sin’l(£xj+cos’l(£xjfﬁ dy _
20 20 dx
@ o (b)
(€ -1 (d)

@)

b
X

d e’

T | FIE T



100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

e y=@1+xMHa+xHa - x4, ar dy

dx
[MP PET 1994]
@@ 1 (b) -1
(© x @ x
COSilX 1
afy y=-—2 — ., z=a% X, @ v
1+ acos X dz
[MP PET 1994]
1 1
@ —— (b) —————
1+aCOS X 1+aCOS X
1 . .
(o) (d) T A PIg &I

(1+acos’1><)2
e f(x)=(x —Xp)g(x) STEl g(x), X, W Faq &
f'(Xx,) @ A4 T

@@ o (b) Xg
() 9(Xo) (d) ¥ 9 FIE T
e y = logg, , (tan x), T (d_y] =
dx zl4
4
g2 (b) —4log 2
- @ S A P T
log 2
af y = log,flog (0], 7 .-
@) log, e b) 1
xlog, x log, xlog, 2
— @) T A P
log, (2x)
i(exa) &1 A 2 [RPET 1995]
dx
@) 3xe* (b) 3x2e”
3\2
() 3x(ex ) (d) 2x%*
%(sin’1 X) &1 749 B [RPET 1995]
1 1
(@) (b) -
1-x2 1-x2
1 -1
(c) (d) >
1+x? 1+x
uﬁ y =tan -1 w ,dd dy = [Roorkee 1995]
V1-cosx dx
1
@ o (b) 5
() 12 (d) 1
~sintx N
Ifg y_ﬁ,a—sr(l X )dx BT A B [RPET 1995
(@) x+y (b) 1+xy
() =x (d xy-2

109.

no.

.

n2.

n3.

n4.

n5.

16.

n7.
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sec ' x @ AHAT [ONH & [RPET 1995]
W) —= (6) - ——
X1 - x2 xv1—x?
© — @ ——=
xvx2 -1 xvx? -1
afs f2)=4, f'(2Q)=17d |imzwfmw%
[RPET 1995, 2000]
(@ 1 (b) 2
() 3 d -2
o3
—log| x +=1|= [MP PET 1995]
dx X
1 (1+%)
(@) [x+;) ®)
[l+;j
‘)
1-—
(c) ( X (d (1+l]
) ‘
X
g y=sintYx, @ :—i: [MP PET 1995]
(a) ; (b) _—2
. 1 @ 1
2x41-x Ji-x
gfe y=sint Ja-x)+cosx @ g_z:
@ 1 b -1
XL - x) VXA -X)
1 . .
c d 3 T8
() ) (d) $TH 9 PIE
afg y =x"logx + x(log x)", @ Z_z:
(@) x" (@ +nlogx)+(logx)"*[n + log x]
() x"2@+nlogx)+(log x)"*[n + log x]
() x" (@ +nlogx)+(log x)"*[n-log x]
(d) T A PIg T
Ifg y x2+1=Iog{ x2+l—x},Fﬁ
(x? +1)j—i+ Xy +1 = [Roorkee 1978; Kurukshetra CEE 1908]
(@ o ® 1 _
(€ 2 d) T ¥ PIg T8I
tanx — x BT x B AUE JdHAT T BT [SCRA 1996]
(@) 1-tan?x (b) tan x
() —tan?x (d) tan?x
-aﬁ f(X) = (|Og cot x tan X)(Iogtanx cot )()7lva>r f'(2) =
@ 2 (b) o
() % (d) -2
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n8.

no.

120.

121

122.

123.

124.

125.

126.

IR f(x)=3e*" A f(x)- 2xf(x)+%f(0)— £(0) =

@ o (b) 1
7 .2 . .
(¢) gex (d) T A BIg Ll
ARy = 10g g5y SN X, AT dy
dx
@ cot x log cos x + tan x log sin x
(log cos x)?
b) tan x log cos x + cot x log sin x
(log cos x)?
© cot x log cos x + tan x log sin x
(log sin x)?
d) STH A BIS T3
d { { X(X+ZT/4H
—|log<e*| — =
dx X—2
x2 -7
@ 7, (b) 1
x2+1 x2 -1
d X
© 7, @ e
11 dy
9% =1% = lwm ==
\/;Jr\/; fere (4 4] dx
[Karnataka CET 1993]
(@ 12 (b) 1
() - (d) 2
Vsec V/x @1 Jdber olid & [MP PET 1996]

(a) 4j/;(sec Vx)¥'Zsinv/x (b) ﬁsec X siny/x

(©) %\/;(sec\/;)msin\/; (d) %\/;sec\/;sin\/;

afg y =@ q g—sz‘r A 2

[MP PET 1996; Pb. CET 2001]
@ e (b) 1
() o (d)
BT f(x)=x2-6x+82<x<4® folU x &1 A9 s
fod () F (vanishes) BT B, B [MP PET 1996

@ — (b)

|Oge X e loge ex

(© 3 (d)

NN Do

afe f(x)=e*g(x),0(0)=2,¢'0)=1,dr (0)&
(@ 1 ®b) 3

() 2 (d o
g y=e*logx,dd :—Z%\* [SCRA 1996]
@) ) ex(l+xlog xj
X X
(c) ex[lﬂog x] €
X log x

127.

128.

129.

130.

131

132.

133.

134.

S V1+sinx ++41-sinx —

Ji+sinx —/1-sinx | dx

1 2

= b) =
(@) > ( )3
() 3 (d) 1
Ifg y=secx®,ar j_y: [MP PET 1997]

X

(a) sec xtan x (b) sec x® tan x°
(c) 7_sec x° tan x° (d) @sec x° tan x°

180 T

ey =4sinyx , @ j—z:

B vy Jeosx
2\/005\/; 2X
cos«/; 1

[MP PET 1997]

(€ —7—= d) —/—
44X +sinJx 24/sin x
_ 2 dy _
I y=log,, x2, d9 vl
2 2
@ X ®) xlog, 10
1 1
Y xlog, 10 @ 10x
R y=3", T dy _
dx
@ (x2)3? (b) 3x2.2x
© 3“.2x.log3 d (x2-1)3

Wl (sin2x cos2x cos 3x +log, 2°™%) @1 x =7 x &
HTUe U 3fddherol &

[MP PET 1998]
@) 2 (b) -
() —2+2"log, 2 (d) —2+log, 2
2
x$aw%ﬂww[ﬁ+i] FT x B AT T
Jx
b eTol %% g [MP PET 1998]
1
a) *2 b) *=
@) ®) 3
3 2
g 33 d) +——
() = > (d) 3
2
R :(1—;() g Y & am e [MP PET 1999]
X dx
2 2 2 , 2
(a) X—2+X—3 (b) _X_2+X_3
2 2 2
042 @ i



136.

137.

138.

139.

140.

141.

143.

di(sin 2x?2) ®T H19 BRI [RPET 1996]
X

(a) 4xcos(2x?) (b) 2sinx?2cos x>

(¢) 4xsin(x?) (d) 4xsin(x?)cos(x?)
dixcos h~*(sec x) T HI9 BT [RPET 1997]

(@) secx (b) sin x

() tan x (d) cosec x

afe f(x) = L , a8 f(x) T A BRI

Vx? +a? +4/x2 +b?
[Kurukshetra CEE 1998]

@ X 1 B 1
@ -b*)|Jx2+a? x2+b?
X [ 1 2 |
(b) -
@ +b*)| Jx2+a?  x? +b?
© X [ 1 . 1 |
@ -b*)| Vx21a2  yx? +b?
1 2 ]
d) (@°+b?) -
\/x2+a2 x/x2+b2_
f(x) = x| x| DT ATBAS BT [SCRA 1996]
@@ 2x (b) —2x
© 2x? d 2] x]|
y =1-| x| BT x =0 W AdHell BT [SCRA 1996]
@ o (b) 1
© - d) foemme =&t &
JVX +1 &1 raderat g [SCRA 1996]
@0 = 6) ——
'\/;('\/;‘Fl) «/;\/x +1
x(«/;+l) 4\[x(«/;+1)
R y=eV, @@ g—iwm‘r{@m [SCRA 1996]
Jx
e X
a b
(@) oix (b) N
X 24/x
(c) o (d) ¥
2
f — -1 1_(|ng) f' _
Jfg  f(x) = cos {—1+(Iog e ,T9 f'(e)
[Karnataka CET 1999; Pb. CET 2000]
1
@ 1 (b)) —
e
2 2
(0 — @ —
e e
f(x) g x? x| BT x=2 R JdAHAA & [AMU 1999]
(@ -3 (b) o

() 3 (d) SmaRMIRd

145.

146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.
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I f1)=3,fQ)=2 79 %{logf(euzx)} BT x=0

W AF B

[AMU 1999]
(@) 2/3 (b) 3/2
() 2 (d) o
d
&Iog&(l/x% [AMU 1999]
1
-—— b) -2
(@) X (b)
1
c) ——— d o
(c) NN (d)
X=3W di[|x—1|+|x—5|] B AM 7 [MP PET 2000]
X
@@ -2 (b) o
() 2 (d) 4
d{ tan 2 2x — tan 2 XJ }
— cot3x |= [AMU 2000]
dx [{1-tan? 2x tan? x
(@) tan 2xtan x (b) tan 3xtan x
(c) sec?x (d) secxtan x
ey —tanl[lﬁ 3/2} qg y' Q)= [AMU 2000]
+X
1
a b) —
@@ o (b) 5
1
c) - d ——
(0 -1 (d) 2
—X tan x d X tan x
10 {— (10 )} = [AMU 2000]
dx

(a) tan x+x sec’ x

(b) In10 (tan x + x sec? x)

(¢) Inl10 (tan X + + tan x sec xj

cos? x

(d) xtanxIn10
e x=a W f(x)
xf(a) — af(x)

BT Sfghelel  fdeEE 8, ol

lim————== [AMU 2000]
x—a X —a

@@ f@-af'@ (b) af@-f'(@)

(e f@+f@ (dy af@+f'(@)

feam @ %f(x):f'(x),ﬂa e f'(a+b)=f'@)+ f'(b)
faeme g, afe f(x) - [AMU 2000]
b x*
(@ x @ x*
f(x)4 x|® BT x =0 W ATDHAT B

[RPET 2001; Kurukshetra CEE 2002]
(b) 1
(d) uRwIT =281 &
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154.

155.

156.

157.

158.

159.

160.

161.

162.

J§ y=4sinx+y, a@ g—y - [RPET 2001]
X
sin x COS X
b
(@) 2y -1 (b) 2y -1
sin x COS X
d
© 21 @ 21
T y=@L+x)tantx-x, TE g—y: [Karnataka CET 2001]
X
(@) tantx (b) 2xtan'x
() 2xtan'x-1 (d) 23(1
tan * x
T x =y 1-y? Fl’eij—y: [MP PET 2001]
X
(@ o (b) x
(©) 1-y? (d) —Vl_yz
1-2y? 1+2y?
afy y=tan*1[—s'nx+c9sx},a—e[ Y e
COS X —SIn X dx
[UPSEAT 2001]
@ 1/2 ) xl4
() 0 (d 1
afy o athx®? s . .
y_Tﬁ?ﬂ x=5W y'=0,d9d a:b=
[AMU 2001]
(@ +5:1 ®) 5:2
() 3:5 d 1:2
d {tan ‘1( a-x H = [Karnataka CET 2001; Pb. CET 2001]
dx 1+ax
1 1 1
_ b —
2 1+ x2 ®) 1+a? 1+x?
1 -1
(& ———= (d >
1+(a_xj 1— a—-X
1+ax 1+ax
IO ) X —2 3/4 i
—1| l0g< e = [RPET 2001]
d X+2
x2+1
1 b
@) (b) NN
x? -1 x? -1
d) e*X——
© x2—4 @ x2 -4
_ 1 dy _
Ifg y =sec(tan ! x), 7@ ol
X
[DCE 2002; Kurukshetra CEE 2001]
X -X
(@) (b)
V1+x2 V1+x2
(€ —— d) =T A P A

V1-x2
B | x —1| +| x - 3| FT GHA oTid, fag x =2 W 2
[RPET 2002; Pb. CET 2000, 04]
@ -2 (b) o

© 2 d) uRwfa =&t

163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

170.

171.

Az f(x) saFedR word 2, da lim S =X(@

x—>a X—a

BN

BRT [UPSEAT 2002]
(@) af'(@-"f(@) (b) af(@)-f(@)
() af'(@+f(a) (d) af@+f'(d)

2
I x= exp{tan -1(3’ _2X J} RGEl g_i = [MP PET 2002]
X
(a) 2x[1+ tan (log x)] + x sec 2(log x)
(b) x[1+tan (log x)] + sec?(log x)
(¢) 2x[L+tan (log x)]+ x? sec?(log x)

(d) 2x[1 + tan (log x)] + sec ?(log x)

[EAMCET 2002]

afx f(x):&+%,a@ f'(a) =

(@ -1 (b) 1
() o (d a

X% + 6% BT x B AU JTqHAT &
@) 12x (b)
(¢) 6x®>+6" logh (d)

[Kerala (Engg.) 2002]
X+4

6x° +x6%1

I siny+e Y —¢, T (L, 7) Wg—y g
X

[Kerala (Engg.) 2002]

(a) siny (b) —xcosy

() e (d) siny—xcosy

g Xy =-3W, B f(x)=3| 2+ x| B dfdbed ol
H [Orissa JEE 2002]
@@ 3 (b) -3

() o d) Raa & 7

W f(x) = logs(log; X), X >7 & G oTd 2
[Orissa JEE 2002]

B : ®)
x(In5)(In7)(log, x) x(In5)(In7)
(©) : d) ST ¥ PIg Bl
x(Inx)
gfe y=cot?(x?),dd g—i = [Pb. CET 2002]
2X 2X
a b
@ 1+x4 ®) V1+4x
—2X —2X
c d
gfe vy =logtan Vx a4 j—ifb‘r a4 [Pb. CET 2000]
1 sec?4/x
a) —— b
© 2& ® &tan X
2
o 2507 y S
() 2sec’+/x (d) T



172.

173.

174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

IfT y =(cosx?)?, @@ dy _

[Pb. CET 2004]
dx
(a) —4xsin2x? (b) —xsinx?
() —2xsin2x? (d) —xcos2x?
JfE y =tan (sec x —tan x), TG Zl_y:
X
[Karnataka CET 2004]
(@ 2 (b) -2
1 1
9 = ) -
(o) > (d) >
afe y=cos cos(| x| —f(x)), ST&f
=1 .3 x>0
f(x=-1,afc x<0, @r g—i o = [J & K 2005]
=0, T x=0 _
@ -1 (b) 1
(c) o (d) 3aRHIfRT
g xMy" = (x+y)™", qr gy =
dX x=1,y=2
) & K 2005]
(@ /2 (b) 2
(¢) 2min (d) ml2n
gfg y= eX +e:x ,ar dy [Karnataka CET 2005]
e’ —e dx
(a) sech?x (b) cosech ?x
() —sech?x (d) - cosech ?x
folt et f(x) BT dderet tan? x B AR f(0)=0, 9
f(x)
lim—== [J & K 2005]
x—>0 X
@@ 1 b) o
() - d) 3TH A PIg T8

AT f(x), &1 O BT 9gUS B B | afe f(1) = f(-1) va
a,aya; 99 # € a1 f(a), f'@,), f'@;) &

[AMU 2005]

(a) AR 2o # (b) ToiR =oft #
() BIH® soft H (d) T PIg &
% [tan -1 [%]1 = [Kerala (Engg.) 2005]

1 _3

2L+ x)Vx L+ X)X

_2 _ @ —>

@ +x)Vx 21— xWx

3
20+ xWx

1/2
afe r—[2¢+cosz(2¢+%ﬂ LA p=xld R

dr/dg 1 A9 811 [Orissa JEE 2005]

1 \2 5 V12
@ 2(7:-#1] ®) 2(7r+1

1 2 5 L2
©) 2(7z'+1j @ 2(7{4—1}

181.

182.

183.
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IfE f(x) = cos x cos 2x cos 4X cOS 8X cOS 16X , Tl f’[%j:

[AMU 2005]

@ V2 ()

(€) 1 (d)

y=L-X)2=X)...(n=X) BT X =1 TR bl &
[Kerala (Engg.) 2005]
@ o (b) DH(-1)!
() nl-1 @ )"n-!
@ 1" (nh-1)!

Ay = tant acos x —bsin x ar d_y:
bcosx +asinx ) dx

[Kerala (Engg.) 2005]

| o|e

SRS FxT1 B ST, SrEceh d Ugerd Rl i ek,

SRR kT, ST SR & e

IfE x =a(t—sint) TAT y = a(l - cost), ar 3—1:

[AISSE 1984; Roorkee 1974; SCRA 1996;
Karnataka CET 2003)]

t

(a) tan( j () —tan(gj
t t

(c) CO{EJ (d) _CO{EJ

N |~

2

x:l_tzaaﬂy: Zatz,ﬂ’sl d_y:

1+t 1+t dx
a(l —t?) at? —1)
R L by ™

(@) T (b) T
a(t® +1) a(t? -1)
d = 7

(o) o (d) .

Ife x:a[cost+logtan%}agﬂ y:asint,a”r g_y:
X

[RPET 1997; MP PET 2001]

@) tant (b) —tant
(©) cott d —cott
g tany:izaeﬂ sinx = ZtZ,Fﬁ dy _
1-t 1+t dx
2 1
b
@ 1+12 ®) 1+12
(c) 1 (d) 2
2
o x=1lary-2 g Y

1+t? y 1+t dx



=———

UNIVERSAL
SELF SCORER
- Wl 998 DT TAT MThAT B IIIANT

13.

[Karnataka CET 2000; Pb. CET 2002]

@ 2 b L
X X
—X X
() — @ —
y y
2y
afe x =at’y=2at,qd —2 = [Karnataka CET 1993]
1 1
@) a2 2at®
1 1
= N -
(c) 3 (d) T

afd cos(x +y)=ysinx,d —==

[Al CBSE 1979]

_sin(x +y)+ycos x
sin X + sin(x +y)

sin(x +y)+y cos X
sin X + sin(x +y)
y €os X — sin(X +Y) 4 A B

sin X —sin(x +y)

afe y:lu“u_gx +5,dl
3 d

DSSE 1979
2 [ ]

X

1

— x2 3 3 £ 3 3
(a) 27x (2x*° +15) (b) 7x(2x +5)

() %x2(2x3+15)3 d) STH | PIg B

XJ1+y +yv¥1+x =0,dr g—zz [RPET 1989, 96
@ 1+x b) @L+x)7?
€ -@+x)* d) -@+x)?
afd  x =2cost—cos2t,y =2sint—sin2t, @ tz% )
dy _
dx
(@ VJ2+1 b V2+1
© 22 & T B
afe siny = xsin@+y), ar ==
dx

[Karnataka CET 2000; UPSEAT 2001;
Pb. CET 2001; Kerala (Engg.) 2005]

) sin?(a+y) sin?(@@+y)

sin(a+ 2y) cos(a+ 2y)

© sinz_(a+y) @ sin?(@+y)
sina cosa

IfT tan(x +y)+tan(x —y)=1,ar j—i: [DSSE 1979)

sec?(x +y)+sec?(x —y)
sec?(x —y)—sec?(x +y)

) & W PIg T

sec?(x +y)+sec?(x —y)
sec?(x +y)—sec?(x —y)

)

sec?(x +y)—-sec?(x —y)
sec?(x +y)+sec?(x —y)

()

i ysecx +tan x +x%y =0, dr o
X

20.

[DSSE 1981; CBSE 1981]
2Xy +5ec? X +y sec x tan x

@)

x2 +sec x
2Xy +sec? X + sec X tan X
(k) - 3
x2 +sec x
© 2Xy +sec? X +y sec x tan x
o -
x2 +sec x
d) T I B TE
IR sin(xy)+ > =x2 —y,ar dy _
y dx
[DSSE 1980; CBSE 1980]
y[2xy —y? cos(xy) -1] [2xy —y? cos(xy) -1]
(a) 2 2 2 2
Xy © coS(Xy)+y“ —X Xy © cos(xy)+y“ —x
p— 2 —_— . 9
© - y[2xy —y“ cos(xy)—1] 4 T A PE AE

xy 2 cos(xy)+y?2 —x

afg sin? x+2cosy+xy =0, al dy _

[A1 CBSE 1980]
dx
+2sinx +sin 2x
@ =2 () 02
siny + X 2siny — X
( Yr2sinx 4 3T B T
siny +x
afe x®+8xy+yd =641 = [Al CBSE 1979]
. 3x2 +8y 3x% +8y
) 3% oy SX +oy
8x +3y? 8x +3y?
3x +8y? . :
(© =2 ) T A T
8x“ +3y
afg ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy+c =0, ar Fo
X
ax +hy + ax +hy +
(a) _—yg (b) ¢
hx +by + f hx —by + f
© X=hv-g ) T A e A
hx —by — f
5x+1 ,
afg y:f[—jﬁ?ﬂ f'(x)=cosx, @l —+=
10x2 -3
[MP PET 1987]

) ( 5x +1 ]i( 5x +1 j
10x% -3 ) dx \10x? —

5x +1 ( 5x +1 ]

10x2% - 10x2% -
5x +1
(c) COS(—lOXZ—Sj
) & N BIg

afd f(x) =ﬁ, T9 WD B f[F{f(x)}] BT bt &
[Orissa JEE 2003]

@ o ® =

° 2

@ 1 d 2

AMT g (x) U AU B f(x) BT Jahd Head 8, oI
X_cwaaamfm%,ai g'(f(c)) =



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

. 1
(@ f'() (b) O
© f) (d) T A PIg TE
A g(x), f(x) BT YohH Hod & Td f'(x):1 ! -,
+ X
g'(x) = [Kurukshetra CEE 1996)
1 1
1+(g(x))? ® 1+(f(x))°
(© 1+(g(x)° d 1+(f()°
A FT g SMAGE Bad & U g'()=2, g@@)=b @
fog = | (ATA® HelH), a1 f'(b)
@ > ) 2
@é (d) 3T & B TE

f[log(x)] T 3@dHAT [oTids, STafds f(x)=logx &, BET
[Kurukshetra CEE 1998; DCE 2000)]

(@) xlogx b —
log x
1 log x
x log x @ X
FLH{4(x)}] BT Sradberst & [AMU 2001]
@ FIfH{gx)H (b) FIf{s ()} {p(x)}
(© FIH{pH{e(x)} @) FIH{gx)H{s(x)}4'(x)
T f(x)=e*, g(X)=sintx 3R hXx)=fgKx)), I
h'(x)/h(x) = [EAMCET 2002]
(@) e * (b) 1/J1-x2
() sintx d 1/1-x3?)
2,2 _¢ 1 4 a4 _p 1 s, Ay _
e x?+y? =t o Xy t+t2.?ﬁ XY
@@ 1 (b) 2
(€ 3 d) 4
I x = asin 20(1 + cos 26),y = bcos 20(1 —cos 26), dr
j_i = [Kurukshetra CEE 1998]
b tan 6 atan @
(a) a
a
N b tan atan @
afe siny = xcos(a+y), ar :—Z:
cos?(a+y) cos(a +y)
© cosa ® cos’a
)
(@ Sn@+y) (@) T A P AE
sina
(o sat 3at’ dy _

_1+t3'y_1+t3’ dx

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.
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]
t(2 + t%) t(2 -t%)
© 1-2t3 ® 1-2t3
t(2 +t3) t(2 - t3)
1+2t3 © 1+2t3
2
gy x:t+£,y:t—l,Fﬁ d—gz
t t dx
(@) —A4tt® -1)7 (b) —4t3(¢? -1
(© (2 +1)@E*-1)™ (d -4t2(@t? -1
2
afe x=t?, y=t3ar j gz [EAMCET 1994]
X
3 3
(a) £} (b) @
3 3t
(¢) 20 (d) >

2
afe x=asing T y=b cosd, T S—ZEFTHFI?ITH
X

[UPSEAT 2002]
(@) —sec?o b Dsec?o
b a
() gsec3 0 (d) gsec3 0
a a

2
HET y:tlo +13R x=t® +1, 7@ :—)2/ g [UPSEAT 2004]
X

5

~ 8
@ 2t (b) 20t
() —56 d) ST ¥ g T8I
16t
afg  3sin(xy)+4cos(xy) =5, ar g—z: [EAMCET 1994]
@ Yy b 3sin(xy) + 4 cos(xy)
X 3 cos(xy) — 4 sin(xy)
3cos(xy) + 4 sin(xy) . .
© 4 cos(xy) — 3sin(xy) @ T 9 I T
afe x2%e¥ +2xye* +13=0,dr :_z: [RPET 1987]

2xe¥ ™ +2y(x +1)
x(xe¥ ™ +2)

2xe "7 +2y(x +1)
x(xe¥ ™ +2)

(d) T A BIg T

_2xe’ 7 +2y(x +1)
x(xe¥ ™ +2)

()

2
Jfs x =acos® g,y =asin®g,ar 1+(d—y] =

dx
[EAMCET 1992]
(a) tan?é (b) sec?d
(¢) secéd (d) | secd|
afe x3+y? -3axy=0,dq :_z: [RPET 1996]
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

ay - x2 ay — x2
@ Y (b) DX
y2 —ax ay-vy
x? +a x? +a
z_y (d) Z
y2 +ax ax —vy

I x =a(t+sint) AT y =a(l —cost), d9 g_y:
X

[RPET 1996; MP PET 2002]

(a) tan(t/2) (b) cot(t/2)
(c) tan 2t (d tant
2
af x=—2l yoiTt g 4Y [RPET 1999]
1+1t2 1+1t2 d x
2t 2t
b)) —
© t? +1 ® t? -1
2t . .
. dy
gfe sin(x+y)=log(x+y), ar d_ -
X
[Karnataka CET 1993; RPET 1989, 92; Roorkee 2000]
@ 2 (b) -2
(9) 1 (d) -
1 . t dy
IfT cosx = ———3IR siny = a1 L=
V1+t? V1+t2 dx
[MP PET 1994]
1-t
—1 -
2 1+t?
1
e d) 1
© oo (d)
I x =a(cosd +0sind), y = a(sind — & cos ), Tq g—y:
X
[DCE 1999]
(a) cosé (b) tané@
(c) secd (d) cosect

If¢ x=acos* g,y =asin’ 9, @ 9:%7” ™ j—y:
X
[Kerala (Engg.) 2002]

@ - (b) 1
(0 -a’ @ a’
Ife x =sint@Bt-4t%) T y=cos™ (1 -t%),Td g—i:
[Kerala (Engg.) 2002]
@) 12 (b) 2/5
() 32 (d) 3
IfE x :a[t—ij,y:a [t+£j,a’si d_
t t dx
[Karnataka CET 2004
@ ® 2
X X
X —X
(0 — d —
y y
gfe  x=sintcos2t 3R y=costsin2t, a4 t:% LN
d—y = [Pb. CET 2000]
dx

(@) -2 (b) 2

47.

48.

49.

50.

5L

52.

53.

54.

55.

(c) 12 (d)y -2
T In(x+y)=2xy,dd y'(0)=-

1 (b) —1
() 2 (d o

[T Screening 2004]

gfg y=x*,dr dy _
dx
[AISSE 1984; DSSE 1982; MNR 1979; SCRA 1996;
RPET 1996; Kerala (Engg.) 2002]
(a) x*logex (b) xx[l +lj
X
(¢) (@ +logx) (d) x*logx
) T+ X M
Urﬂ:r{cos [sm‘{ > ]+x }E}v‘rx_lq—\fxfﬁﬂﬁaqw
Pt & [MP PET 1998]
@) 34 ®) o
(¢) 12 (d) —1/2
Ifg y= i+ X ar g—y = [AISSE 1981; RPET 1995]
-X X
2 1
b
(a) (1+X)1/2(1—X)3/2 ( ) (1+X)1/2(1—X)3/2
1 1
d
(©) 2L+ ) 2L = x)°"2 (d L+ x)° 21— x) "2
_a_f% y :ex+ex+eX+....:ﬁ Yaa d_y:
dx
[AISSE 1990; UPSEAT 2002; DCE 2002]
y 1
P A b) ——
(@) 1-y (b) 1-y
y y
d R A
(c) 1+y (d) y-1
W

ax
[MP PET 1987, 2004; MNR 1984; Roorkee 1954;
BIT Ranchi 1991; RPET 2000]

(b) log x.[log(ex)]?
(d) 3T | PIE T

log x.[log(ex )]

log x.(log x)?

afg (x —y)e* Y =k, 79
dy

(a) (y—2x)d—y+3x—2y=0(b) y—+x-2y=0
dx dx
(©) a(y:—z+x—2yj:0 d) ST ¥ PIg Bl
gfg 2% +2Y =2*Y 9 j—){: [MP PET 1995; AMU 2000]
2V -1 42V -1
a X-y b ZX y
(@) PYay (b) Y
X y
(© if; @ T W B T
Ifg y=log x*,ar :—iz [MNR 1978]
(@) x*@+log x) (b) log(ex)
© Iog[%j @) T A S T
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57.
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60.

61.

62.

63.
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E—;

afe yz\/sinx+\/sinx+ SinX +

(@ 2y —1)d—y— sin x
dx

() (2y—1)cosx Y 0 (d)
dx

oy [ 1JX,Eﬁ

loge Xy _
—(x =
dx( )

@ 2x%% D jog, x

-0 (b

dy _
dx

oo ,dd
[MP PET 1998; Pb. CET 2001]
Y _g

(2y -1)cos x +—— ix

(2y —1)d—y—cos x=0
dx

[BIT Ranchi 1992]

x 1+x}

}

x 1+x

(b)

[MP PET 1993]

(100 x-1)

e y*+x¥ =a°ar o 64
dx )
Y +y*logy yY ™ +y*logy
@ TSI B e
xy” " +x7 log x Xy* "+ x” log x
nyl_'_ X Xy—1+ X
(c) ‘% (d) y?yy
Xy ¥+ xY Xy + X
afy yo [XZAKD) o dy
(x-c)(x—d)’ dx 65.
W L 1+1_1_1}
2| x-a x-b x-c x-d
1 1 1 1
b - —
®) y[x—aer—b X—¢ x—d}
1[ 1 1 1 1
@ S|t
2|x-a x-b x-c x-d
d) T 4 B Tl
afe y=(@+x),ar dy _
dx
« X X
(a) (1+x){ +Iogex} (b) ——+log(L+ x)
1+x 1+x
. . 66.
(¢) (@+x) [j+log(1+x)} (d) T A BIg T
Ifg y:\/logx+x/logx+wllogx+ ..... ,ar dy:
X X
b
@ 2 ® i 6.
1 1
d [ ——
© X1 )
afy y=x¥* ar dy
' dx
(2+Iogx Jx 2+logx
b) XV ———
(@) o (b) ”
2 +log x y . 68.
c d) T | DIS &
(c) 2dx (d)
e xPy =(x+y)"9, @ j—i:
[RPET 1999; UPSEAT 2001]
@ < ® -L
X X
X X
(0 — d -=
y y 69.
ey = (sinxEm T g W
' dx
y2 cot x y2 cot X
(@) Tovioasinx b)) ———
—ylogsinx 1+ylogsinx
cot x cot X
—y log sin x 1+ylogsinx
gfg y=(x*),ar dy

dx
(@) (xX*)Y'@+2log x)
(¢) X(x*)'(L+2log x)

b) (xX*)@+log x)
(d) x(x*)@+log x)

(©) EIoge X ) x1%*D jog, x
X
Y _ dy
gfe x¥ =y*,dl Foi [DSSE 1996; MP PET 1997]
X
(@) J&xlogey+y) ) J&10gy-Y)
x(ylog, X + X) x(ylog, X —x)

x(x log, y —y) X(x log, y +Y)
() —/—2=——== (d) ———
y(y log, X —X) y(ylog, x + x)
Ife y = X(x*), ar d_y - [AISSE 1989]
dx
(a) y[x*(logex).log x + x*]
(b) y[x*(logex).log x + x]
() y[x*(logex).log x +x**]
) y[x*(log, x).Iog X +x 7]
oy y=xs @ [DSSE 1983, 84]
dx
@) X €os X. log x +sin x S
X

y[x cos x.log x + cos x]
X

(¢) y[xsinx.log x + cos x]

) T ¥ BIg T



=
UNIVERSAL

EAPI 1002 JTadher AT JfaDHAT B IIHANT

70.

7.

72.

73.

74.

75.

d,, .
™ {(sin x)*}= [DSSE 1985, 87; AISSE 1983]
X

@ X €0S X + sin x log sin x
a -
sin x

(b) (sin x)x[

xcosx+sinx|ogsinx}

sin x

(c) (sin x)x[

xsinx+sinx|ogsinx}

sin x
d) T | IS Tl
2x + 3)? dy
Ifg y :L, ar L= [AISSE 1986]
Vx+1 dx
@ y| et
y_2x 2x+3  2(x+1)
1 4 1
b N
®) y_3x+2x+3+2(x+1)}
R —
y_3x 2Xx+3 x+1
(d) T A PIg &I
L ftsin ey = [DsSE 1084
dx
@ (sinx)"9* lIogsinx+cotx}
| x
(b) (sin x)'°9* %Iog sin x + cot x log x}
H lo ><_1 H
(c) (sinx)" ;Iogsmx+log x}
d) = | PIg Tl
I y = (tan x)©*, ar j—)}: - [AISSE 1985]
(a) ycosec?x(l—logtan x) (b) ycosec?x(l+ logtan x)
() ycosec?x(log tan x) d) $TH A BIg T8
gfg y = x2 +x"9x ar j—i: [DSSE 1986]
2 log x
() X +logxx777 (b) x2 +log x.x '
X
2 log x
© 2(x +Io)? X.X01) @) T A B A
afg y=x? + ! A
X2 + 1 dx
2 1
x% +
X240
@ 2 v —
2y — x2 y+x?
2
() —X @ —=L
y - X
2+—

76.

77.

78.

79.

80.

81

82.

83.

84.

85.

VX
?Jﬁyz\/;& il dy

dx

) y? oy

2x — 2y log x 2x +log x

2

© —L d) ST q IS TRl

2x + 2y log x
gfg xYy* =1,ar d

dx

Yy +xlogy) y(x+ylogx)
(a) (b)

x(y log X + X) x(y + x logy)
(c) _w (d) ﬁ'ﬁ q ﬁs‘ Tl

X(x +ylog x)
Il y = (tan x)@ 0 @ x=Z W Y
4 dx
[WB JEE 1990]

@ o ®) 1 .
© 2 d) T ¥ HIg 7L

I y = (sinx)™*, q@ j_y BT AN BT
X

[T 1994; RPET 1996]
a)  (sinx)®™* (1+sec? x.log sin x)

tan x-1

b) tan x.(sin x) .COS X

o) (sinx)®™* sec? x.log sin x
d) tan x.(sin x)®"*

afg y = 21194 g9 x BT 7 BN

@ Yy ®) vy

[Roorkee 1998]

© y° @ y*
g 2" +2Y =2 @9 x=y=1 tl’\’g—i BT A9 R
[Karnataka CET 2000]
@@ o (b) -1
(e) 1 (d) 2
y =x"* BT B & [AMU 2000]
@ x™Inx () x"™*nx
(©) lenx—l Inx (d) XIn><—2
afg yz\/x+1/x+ X A o, o ,Td j—i: [RPET 2002]
X 2
b -
(@) 2y -1 (b) 2y -1
-1 1
= H —
(¢) 2y -1 (d) 2y -1

e x"y" = 2(x +y)" " @, A g_y P A T [MP PET 2003]
X

@@ x+y (b) x/ly
(e y/Ix d x-y
afy x =e¥*’ x>0, d9 g—y g [AIEEE 2004]
X
1 1
@ —= b)
X X
1_
© —= @ —
X 1+x
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Jfg y = sin(2sin~t x), ar j_y = [Al CBSE 1983]
X
2—4x? 2+4x?
(@) (b)
1-x? 1-x2
2—4x? 2+4x?

(d)

af yzcos_l(Scosx—4sinx] o Gy

5 dx
(@ o (b) 1
1
_1 d _
(c) (d) >
d i x-x7
i co 1 )(71 = [DSSE 1985; Rookee 1963]
1 -1
b
@ 1+ x? ®) 1+ x?
2 -2
d
©) 1+ x? @ 1+ x?
2
IRy = sint =X - +sect 1+ X2 ar W [RPET 1996)
+X -X X
4 1
b
@ 1-x? ®) 1+ x?
4 -4
d
©) 1+ x? @ 1+ x?

_ . g (1-x dy
I y = tant —2 +sind2tan ar L=
y 1441—x2 1+x dx

X 1-2x
(@) (b)
1-x? 1-x?
g @ L
241 —x? 1+x
gfe y=sin? 2x S O<x<1dM O<y<Z, ar
y 1+x? 2
+X
dy _
dx
2 2X
b
@ 1+ x? ®) 1+ x?
-2 —X
d
© 1+ x? @ 1+ x?
—tan? X =
dx a2_X2
a -a
b
@ aZ+x?2 ®) aZ+x2
1 1
() —— (d)
ava? —x? a?—x?
d /1+x2
—cos = [Al CBSE 1988]
dx 2
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-1 1
(@) —— (b) ———
241 - x* 241 - x*
—X X
(c) (d)
1-x* 1-x*
k=0 w, L int| 3XX |
dx a(a®-3x?)
@ 1 ® 2
a a
(¢) 3a (d) 3

A J1-x? +41-y? =a(x —y), g_iz

[MNR 1983; ISM Dhanbad 1987; RPET 1991]

1-x2 1-y2
b
@ 1y (b) v
x? -1 y2 -1
d
() 1{1—y2 (d) -
disin’l(Zaxxll—azx2 =
X
2a a
@ — (b) —
a’ —x a’ —x

Vv1-a?x? 1-a®x?

d 4 1-x2
—costH—2 (L=
dx 1+x?

[AISSE 1984]
1 1
b —_
@ 1+x2 ® 1+x2
2 2
- d
© 1+x2 @ 1+x2
Ifg y=sintyl-x?,ar dy/dx = [AISSE 1987]
1 1
@ (b)
1-x2 1+x?
1 1
() - @ -
1-x2 x? -1
cos 1{ “Tx}ao‘r x B AUET IAH O B
[MP PET 1993]
1 1

241-x?

© — () sin‘l{ “—X}

2
zéy:tan’l uyfﬁ d_y:
Va+x dx

(@) cos™ X (b) —cos™ X
a a
© %cos’lg d) T A B T

af y=sin’1—“(l+x)J2r Va=x) ,ar (Cji_y:
X
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20.

21.

22,

23.

24.

25.

(@) — b) ———
Va-x?) @-x?)
1 . _
(© ———— (d) T A BIg TEl
241 -x?)
IR =x+2, T x=4 W f(f(x))= [DCE 2001]
@) 8 ®) 1
(0 4 d) s
i f(x):cot{%),ﬂa f'(1) = [RPET 2000]
(@ -1 (b) 1
(c) log2 (d —log2
g 3f(x)-2fA/x)=x, A f'(2)= [MP PET 2000]
@) 217 b 1/2
© 2 d 7/2
i[sinzcot‘l{ 1_XH - [MP PET 2002]
dx 1+x
1
@ -1 (b) >
© -7 @ 1
IRy —tan Y — X ],?ﬁ dy
[1+\/l—x2 o
() ! (b) 1-y1-x2
21— x?
1 1
() = (d)
2 Vi-x2
cos T(Wx) BT 1 —x) B ATET el oD &
[MP PET 1997]
@ Wx b -Vx
1 1
c d) ——
(c) Ix (d) 7
afg y:tan‘l[ X ]T‘I—GI dy [MP PET 1999]
1-x? dx
1 X
@@ - (b)
1-x2 V1-x2
1 V1-x2
(@) @ ==
1-x2 X
Iri?y—sml[l_sz a1 Y g1 am B
1+x dx
[EAMCET 1991; RPET 1996]
(@) —2 ©) —
1-x? 1+x2
2 2
c) =+ d —
© * @

1+x2

S VI+x —v1-X .

1

" [—m+m 1 s

[MP PET 2003]

26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

(@) v1-x2 (b) !
1-x2
1
© _ @ x
291—x
, 2
i[tan -1 MJ = [MP PET 2004]
dx X
1 1
a b)) ———
@ 1+x°? 21+ x?)
© X @ —2
241+ x2 WL+ x2 -1 1+x?

Jx & e sin*li;—iwrsmw:rw%

[Roorkee 1984]

1 Jx
a) —— b
(a) o (b) Tx
() 1 (d) T 4 PIg TE
sint 2x2 & ATUE tan 2X2 BT qHAT N &
1+x 1-x

[Roorkee 1966; BIT Ranchi 1996; Karnataka CET 1994;
MP PET 1999; UPSEAT 1999, 2001]

@@ 1 ®) -1 .
(© o d) 3TH | PIg TE
costW1-x? @& AU sin~t x BT AAHAT TN &

[MNR 1983; AMU 2002]

1
@ Ton®
(c) 2 d) 3TH | PIg TE
-1
tan ! x @ wmer — o X oy grager i &
1+tan X

1 1
a) ———— b —
@ 1+tantx ( 1+tantx

1 -1

(€ ———= (d)

@+tantx)’ 2(L+tan " x)?

X

tan 7 x @ WU tanl[Lz_lJ BT fqDAT oD ©

[Kurukshetra CEE 1998; RPET 1999]

1 1
(@) 2 (b) )
(© 1 (d) ST | IS e
tan " Jx BT /x B AET A lih B
[MP PET 1987]
1 1
(@) (b)
V14X 2Xv1+ X
1 1
) —— d
© 2\/x(L+X) DT
x2 @ AU x3 BT Aahed TONd © [RPET 1995]
3x?2 3x
(@) 2 (b) >
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

3x3 3
(c) > (d)g
x® @& AN x°® BT AdHAT TP B

[EAMCET 1988; UPSEAT 2000]

@@ 5x? (b) 3x3

() 5x° @ 2x3

x=—% ® sec’l{z }av‘r V1+3x & TUeT 3radharot
X .

g [EAMCET 1991]

(@ o (b) 12

() 13 s:ﬂfr A BIS Tl

cos}(x?) & w\TUeT tan !

Wwwé

[RPET 1996]
1 1
a) — b J—
@ 3 ®) -3
() 1 (d o
2
i u:tanl{u} R v=2tantx, T9 du
X dv
BT 749 BRI [RPET 1997]
@@ 4 (b) 1
(c) 14 (d) -1/
2
sin’l( 2X 2) P cosl[ ZJ & AT SaHe T
1+x 1+x
5 [Karnataka CET 2000; Pb. CET 2004]
@ - (b) 1
() 2 d 4
sin? x @I cos? x @ AT ddherol § [DCE 2002]
(a) tan?x (b) tanx
() —tanx d) $TH A PIS TE

Bed tan ! X
1+

V1-x2

Jiﬁfth_c'l:fsinlx P ATUET 3P

TS &

[Kurukshetra CEE 2002]

(b) 1

,\
&
N |-

3
(€) 2 @ <

cos” [1—)(] BT cot‘l[1 3x? ] B ATUE AThelol &

3x — x?
[Karnataka CET 2003]

3 .
e* @1 logx & AU fab OND ©
[Karnataka CET 2002]

3x2e*’

(@) e (b)

© 3x%* ) 2

3
3x2%e* +3x
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t:% W asin®t &1 acos®t ® AU Y P &

[Kerala (Engg.) 2002]

@ 22 b) 2

a

(c) L (d) 9 4 PIg &
12a

f(sinx) @ x @ \UeT 3adhal o, STl f(x)=logx o, &
[Karnataka CET 2004]
tan x (b) cotx

(@)
(¢) f(cos x) (d 1/x
afg y =sinxsin3x, @ y, =

cos 2x+n£ —C0S 4x+n£

| 2 2

2" cos| 2x +nZX |- 4" cos| 4x +nZ

| 2 2

4”cos(4x+n%]—2” cos[Zx +n%ﬂ

) 3 ¥ IS AE
x" BT ndl BT oD ©
(@ @M+1x (b)) (+1)!
© nix @ n
AT y=a, +ax +ayx? +... +a,x", T y, =
@ n (b) nla,x

() nla, d) 3TH 4 B &

d2y
Jfg y = Acosnx + Bsinnx, @l Fi
X

f\

=
Z

NP N N e

[Karnataka CET 1996]

(@) n% ®b) -y

(© -n (d) 3T | BIE T
_n 2x -2X —

v e +e )

(a) e2X +(_l)n672x (b) ZH(EZX _e72X)

(&) 2" +(-1)"e %] (d) 9 4 PIg &

IfE x =log p Hgﬂy:% ar

@ Y _5p-0 o Y.,

dx 2 dx 2 y=0
d’y dy _ d’y dy _
(c) dxZ ' dx 0 @ dx?  dx
IfT f(x) = asin(log x), A x2£"(x) + xf'(x) =
@ f(x) () —f(x)
() o (d) 1
Ay =e™ X, qr (1+x) 32/_
(@ @- 2x)— (b) _2Xd_y
dx
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55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

d
© -xX

i (d) o

. 3
afd y = x%e™ , FEf mareR B, ar d—Z:

[MP PET 1987]
dx

@ me™m?x?+6mx +6) (b) 2mixe™

() me™m?x?+2mx +2) (d) ITH A BIS &I

2
IfT y =ae™ +be ™, @l j—g—mzy: [MP PET 1987]
X
(a) m?(@e™ —be ™) (b) 1
€ o d) STH A BIg T8
A y=(x2 -, dAl BT x B AU (2m) dl ATHel ToTidd
g [MP PET 1987]
(@ m (b) (2m)!
() 2m (d) m
1 2 dzy
I y=ax™ +bx ™", T x o [Karnataka CET 1993]
X

@@ n(-1y (b) n(n+21y
(© n @ n?
IfT y=a+bx?;ad 5 S AR ¥, 79 [EAMCET 1994]

d?y d’ _dy

=2 b _— 0 =
C)) a2 Xy (b) o dx
d?y dy d?y

X—————+y=0 d) X = 2X

(c) acZ dx y (d) v y
20

dXW(Z COS X COS 3X) = [EAMCET 1994]

@) 2%(cos2x —2% cos4x) (b) 2% (cos2x + 2% cos4x)
() 2%(sin2x +2% sin4x) (d) 2%(sin2x — 2% sin4x)

A y =sin? @ + cos?(a + B) + 2sinasin fcos(a + ), A

333; T A4 2 (p BT PRI AR

[24

@) sin(a + f) (b) cos(a +34)
Cos o

(c) o d) T | IS T
_ X s d?y _

Hﬁy_xlog[amxj,?ﬁ i

[WB JEE 1991; Roorkee 1976]

dy _ dy Y
@ x it (b) (X ix yj

dy dy 2
(0) Y X (d) (y_dx Xj

2
T ey +xy=e,d x=0 W S—ZEFIHFT%\*
X
[Kurukshetra CEE 2002]
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(a) N (b) o
<@§ @ T A P

afe FUF 9898 B, @ f(e*) @1 gl e e ®

[Karnataka CET 1999]

(@) f'Ee*) by f"E")e” +f'e")

() f(e¥)e® +f"(e*) d "X e +f'e*)e*
2

I y =sinx +e*, 9 2—)2(: [Karnataka CET 1999;
y

UPSEAT 2001; Kurukshetra CEE 2002]

. _ sinx —e”*

(@) (-sinx+e*)? —

(cosx +e”)
sinx +e”*

(cosx +e*)®

sinx —e*
(cosx +e*)®

afg y = x®loglog, (1 +x), @@ y"(0) = [AMU 1999]
@ o (b) -1
(¢) 6log,2 (d) 6
ﬂ = [AMU 2001]
dy?
) 1 ®) !dzy/dxz!
(dy /dx)? (dy /dx
© Y w o)
dx 2 (dy /dx )

TdH Ish FHIBRON x:acos€+%b00520 q
y:asin€+%bsin26 gRI f&=r o 2, a1 famg s

Wj;gzoé,ﬁwﬁﬁm’c%gmwgﬁm%
X

[Kurukshetra CEE 2002]

2 2 2 2
(@) sin¢9:2a +b ®) tan¢9=3a +2b
5ab 4ab
2 2 2 2
(c) COSQZM (d) Cosgzia_—Zb)
3ab 3ab
n 2
ﬂﬁy:(x+m),ﬂﬁ (1+x2)d—)2/+xd—y=
dx dx
[AIEEE 2002]
(@ n% (b) —ny
© -y d 2x%
T Wad  f(x) SR g(x), SR [0,2] H TH UBR
sameHa 8 fd f'()-g"(x)=0,f1)=2,g'1) =4,
f2)=3,9()=9, T x=3/2 R f(x)-g(x) & A4 &
[AIEEE 2002]
@@ o (b) 2
(c) 10 (d -5
Ifg y =ae* +be * +c, Si&f ab,c 3R E, TG y" =
[EAMCET 2002]

@ vy (b) Y
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74.

75.

76.

77.

78.

79.

(c) o d y"
afg y=acos(logx)+bsin(logx), ST&f ab @R ¥, @d
X2y"+xy'= [EAMCET 2002]
@ vy (b) -y
(0 2y d) -2y

d?u

G u=x>+y? A x=s+3t, y=2s-t, T — =

ds
[Orissa JEE 2002]
(@) 12 (b) 32
(¢) 36 (d) 10
9 (log)- (RPET 2002
dx"
@ o= ® 2
X X
(o 0=2! @ oy 0=
X X
xe* B Al AdBerSl Y BT, Taich [AMU 1999]
(@ x=0 b) x=-1
(6) X=-n (d x=n
2
;_2(2 COS X COS 3X) = [RPET 2003]
X

(a) 22%(cos2x +22cos4x) (b) 22(cos2x —22cos4x)

(6) 22(-cos2x +22cos4x) (d) —22(cos2x +22cos4x)

2 3 4 2
AR y=1-x+0 - X d—!:
21 31 41 dx
[Karnataka CET 2003]
@ x (b) —x
(0 -y d vy

IfT f(x) TP S@dHAT Hed B 3R f'(0)=a, 9

2f(x) - 3(2x) + f(4%) _

lim >

[Orissa JEE 2004]

x—0 X

(@) 3a (b) 2a

(c) 5a d) 4a

d?x
IfE x = Acos 4t+Bsin 4t 9 e
t
[Karnataka CET 2004]

(@) —16x (b) 16 x

() x (d) -«

Iog[—e2 j
gfe — tan L X
f(x) = tan log(ex?)

_1( 3+ 2logx & dy
1-6logx ) dx"

BAF T (n21)
(a) tan~*{(logx)"}
© > @ TS P T
AT, (X), go(X), hy(x),n =1,2,3 % TgIE el 9 UBR o
f& f,(a)=g,@=h,@),n=1,2,3 q

00 f(x) f(X)
FO)=0:(x) 9,(x) g5(x), @ F'a)-

hi(x) hy(x) h3(x)

(b) o

80.

81

82.

83.

84.

[:—2]
(@ o (b) f(a)g,(@h;(@)
d) 3TH & BIS &

AHAT TAT JAHAT & AN 1007

x3 sinx cosx

AT f(x)=|6 -1 0 |, & p UH W ¥ T4
p p> p°
d3
Xx=0 W dX—B{f(X)}W A BRI [T 1997 Cancelled]
@ p (b) p+p?
© p+p’ (d) p 9 G

, SEl p TP IR B, dq9

p p° p’°

¢’ ) [DCE 2000]
dx®
(@) X2 FHTUTA (b) x & FHEHUH
() x* & |ATGURA d) T® 3R
afe y=sinpx T y,, y BT A Adber B, T
y Y1 Y2

Ys Ya Ys5|-= [AMU 2002]
Yo Y7 Vs

(b) o
(d) T B TE
afe y? =ax? +bx +c¢, @ y3d2y:

poel [DCE 1999]
() T& Fradis (b) B x BT Held
(c) HIe y bT Held (d) xTRAT y bT Held
2
i y = a* bt , ar d—y g [Kerala (Engg.) 2005]

dx 2
() y?.logab? (b) y.logab?
© v () y.(loga’h)?
(e) y.(logab?)*

S STqHAT
_ eyt a0
?Il'f%{z—(x3+y3)1/4, X6X+ c?y_
1 1
(a) EZ (b) Zz
1 7
() EZ (d) EZ

@ y:x (b) x:y
(6 -y:ix (d —x:y
afe g XY g u, ou
X=—y ox oy
[EAMCET 1991]
1 2
® 5 ® =
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1 2
Y N2 d —
(x-y) (x-y)
4 I u=log(x? +y?), ar ﬂJra—: [EAMCET 1994)
aXZ 8y2
1
) Tty (b) o
x2 —y2 y2 —x2
(x? +y?)? (x? +y?)?
5. 3dTu —sm’l(lJ @ A
X oX
[Tamilnadu (Engg.) 1992]
y X
a) — b
) X +y? (b) m
-y -y
() ——— d) —F——
x2 —y? X /XZ _y?
6. Hﬁuftanly aﬁwuﬁﬂmxa—iw;—u:
[Tamilnadu (Engg.) 1993]
(a) tanu (b) sinu
() O (d) cos2u
3 3
7. Hﬁu:tan‘l[ujfﬁ xa—u+ya—u:
X=—y OX oy
[EAMCET 1999]
(@) sin2u (b) cos2u
(¢) tan2u (d) sec2u
8. X FU)=f(x,y,2); x,y,z ¥ n O & FHERINT B &,
GGl Xa_u+ a_u a_U:
x Yoyt &
(@) nu (b) nF(u)
F . Y
( LW ) T % o
F'(u)
9. T u=log(x®+y%+2z3—3xyz) ar
u 8u au X+y+2) = [EAMCET 1996]
oy o
@@ o (b) 1
(c) 2 d 3
0. I3 z=sin? ,ar xﬁZ ya BT 74 BT
x/;-f-\/_ oy
[EAMCET 1998; Orissa JEE 2000]
(a) %sinz (b) %tan z
(¢ 0 ) STH | B8 T8l
2 2
n. A u=log,(x? +y?)+tan 1( ) @ ou, 2 lZJ =
ax ay
[EAMCET 2000]
(@ o (b) 2u
() Vu d) w
12, afe x¥yYzi=c,qr SX—Z: [EAMCET 1999]

20.

1+ log x 1+ log x
@) . () -
1+logz 1+logz
(¢ —Lirlogy ) TR B TE
1+logz
IfT u=xy? tan ‘{%j A xu, +yuy, = [EAMCET 2001]
(@) z2u (b) w
() 3u (d) us
x12 4 yti2 oz oz
gfg 22 MIE +§1/3 ar X&ﬁtya—y— [EAMCET 1999]
z z
il b =
(@) 5 (b) 3
z z
il 4 =
(o) 2 (d) 17
1 aou ou
afg u=tan*(x +y), ar xa—x+y5= [EAMCET 1996]
(@) sin2u (b) %sinZu
(¢) 2tanu (d sec?u
2 2 2
afE u=(x?+y?+22)3%2, @ (a_uj il +(6_u] =
ox ay oz
[EAMCET 1996]
(@) ou (b) 9u*’®
() 9u? d u*’3®
2
IR u=x2tantL_y?antX @ ou_ _
X y ox oy
[Tamilnadu (Engg.) 2002]
X% +y2 X% —y?
? ey P Ty
X2+ 2 X2 2
(c) —Xz—_yz d —-— J 3
y X" +y

2 _ _a)\2 _h)? _~)\2 ﬂ_
T u? =(x —a)? +(y —b)2 +(z —c)?, @I Zaxz_

[Tamilnadu (Engg.) 2002]

@ 2 ® 2
u u
@ o @ =
u
Ifg z = sec (y —ax) + tan(y +ax), ar Z%—azzy—zﬁ—
[EAMCET 2002]
(a) (b) 2z
(c) o (d) -z
afy 7= {sm—+cos(1+ yﬂ ar xZ -
X OX
[EAMCET 2002]
oz oz
a — b) -y—
@ vy Y b -y Y
0z oz
(c) 2}’5 (d) Yo
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IR u=e" Y ar
(@ xu, =YYy (b)

[EAMCET 2001]
Yu, =Xu,

() yuy+xu, =0
e H SIIERT 9 URad &

XET # T UF B B A BT FHBIT vE =2 -3x B
I X & v MRREd a5 3 « 9197 ™1 8L, A BT Bl

() x*u, +y®u, =0

RO BT [MP PET 1992]
(a) ThHHAT (b) TH
(c) AT (d) 3 TeTRe

WA FIRAT §oT U TR ¢ AHTS ¥ 5§ aF Bl
FASHI s:%gtz | GeeR BT @R &

a

(@ (b) TH

(c) oA @) feiRa

T el DT AT 20 A AT AT § TAT FRG S 0.02
T B M & gS | uaRemd Fe gl

(@) 10.5 & |+ (b) 5.025 qF I

(c) 10.05 9 A0 (d) TTH A PIg T8N

forsft ®or &1 favemuH cHHT " os=2t2 -3t+1 ¥ e
BIAT 8 | BT BT @RI &

@ 1 (b) 3

(0 4 d s

U HUT BT TfT BT THBRT s = 2t° —9t? +12t +1 B, &l s
TAT ¢ B FHEAT HAI TN qAT AHhvs ¥ o | fbad w7y
qIE BT b &9 & oV wep ST

(a) 18P (b) 2 AP
@ 1,2 AHTS d) T ¥ IS T
I TH MATPR AR B AR AT 3x+%€‘r,6ﬁxzﬁ

T SHDB AT § URads &Y g% 8rfT

2771' 2
(b) ?(Zx +3)

C

(@) 277(2x +3)>
() 2;—”(2x+3)2 d) STH A BIS T3l

I Tb BT BT T v, T ¢ H v:6t—%®fﬁ*ﬁfﬁﬁ%ﬁm
ZAM3AFTS HTT B g QU 2, (AR t=0W s=0)

39 57
@ 2 ® 2
51 33
© 32 @7

TP BR B A BT THBROT s =t -2t 8, &l ¢ B Pl
gl 97 s fhadiex & 81 15 5 =eM R SR &1 9
Gl

2 fedY /gver
2 fet / goey

(@) (b) 4 fBHT /=oer
() (d) 8 AT /=ver

C
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TEERT: ®HUR B IR TRHHE Ud GRR HI T BT
THIGROT s =490t—4.9t> 8| URR gRI WK H&dH Sdls
grft

(a) 12250

IAGHAT TAT FAHAT B SFIIANT 1009

(b) 1225
(©) 36750 ) T 4 BIS T
THh g9 & DR 5 G Ufd AhTs & X W 9% &l & | o

T B PR 12 TH 4l 8, 99 f6g TR ¥ "9 BT A 98
JET

() 432 9 /APHvS (b) 2160 T}/ AHTS

() 8o I /AGTS d) 3TH | PIg TE
ﬁWWﬁﬁwmm%mmwwma
TId RT © [MP PET 1991]
(a) 3R (b) ¢ @ FATIUTH

(c) V$HH§QE (d) sEﬁﬂHﬂCIE

T TP PO WA @ H WHI t=0 A t=3 T
s=15t—2t> & fRAgaR A oxar 8, 1 Il &iad
i T BT [MP PET 1992]
@ 3 (b) 9
() 15 (d) 27
T BT B GRT ¢ HHUS H T B T U s (AR H), q=8

Szaet+£t§WT_CﬁTF€h%|WtWEFUTWW%
e

(@) ¢ AU (b) s @ FHEIN

() s (d) =R

TR FW Bl IR D T Th TRR Bl A BT
FAIGRUT s = ut — 6.3t 8, STl s TAT ¢+ BT FHIRAT HAI: FHI
T APTS | IR TR 3 WHUS H HETH s W Ugd
Gﬂ?ﬂ'%?ﬁ u=

(@) 18.9 WA /HEHTS (b) 12.6 T/ HHTS
(c) 37.8 T /TdHUS (d) 379 & BIg 7
TP HU GRS @ H A & T sqa g 7 gerR
yefdfd 8 v2 =a+bx, Sk a,b =0 ¥wd wamd €1 oo
BT @R 9 8 [MP PET 1989]
(@) =[
(c) UHHHM T8l

(b) TP FAH
(d) Sr=if=a
2

TP SH H U BT AT VAT TERTS x T V:SX—%

ERT TR & o1 UM &1 31d 5 W/ Ahvs &l X I 96
@8, SEPb x =2 I T 3 T UM B RS B R
GRS

(a) % A4/ Apvs (b) %@ﬁﬁ/@m

<@%WNW @) o P T

Uh Tg & a8 I FWERTG SR P AR Bd T Th
YR BT Y BT THDRUT s=10 t—3t2 8 W&l s qAqT ¢ B

SHSAT HHI WH TAT AHvs & | d9 fhad T9T 918 IR
Tg B I8 R IO 37 STRATT

10 5
(a) 5 HPpvS (b) 3 JhvS
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22.

23.

24.

25.

26.

d) %@m
e v g3 v=1+t*% AR I FRaT &, TTef 999 ¢
TR AT v2| 3 UHTS GG RO BN (v Al [IHTS #)

20
(c) 3 RERS

[MP PET 1988]
@) 24 IH/AHTS ) 12 OHT/AhTS
() 6 I /AHvS d) ST 9 B3 T

g1g @ Vb PR e Bl Yol 31 w18 4 FH /ADUS
Pl SR Y 9¢ B! © | O1d YOIl Bl THTg 2 W ©, Td IFDI
%l fha &% 9 9% W& &

@) 16 A /BT ) 8 W /HEHTS

() 32 IH /BT d) $TH A BIS &
TEERT: SR B IR Bd T & YRRl b A B
RGBT HHI s=19.6t—4.9t> TAT $=9.8t-4.9t>2
3R U YR @ gRT U #WeH s A B o9 gl
TR Ul HETH $dls W T 99 9T TEY URR Bl
ST Bl

(@) A3 (b) 2A

() 4 (d o

TERERT: $WR P IR Bb T Th TR &I T Bl
THIBRT 105 = 100t — 4912 8, ST s HIeX § T+ Jhvs H &
TAT TR 5 UHUSl H (U Ae<H SHdls W Ugd Il 2 |
oI A B

@) 4.9 ¥ /AHvE (b) 49 W1 /HAHTS

(c) o8 HI/WbUs ) TH ¥ BIg TRl

aﬁthvz,a#Z—‘t’aﬂﬂﬁwgﬁTn

(b) a4
(c) 12 d) v

af v?2 df .
t=-7 |- BT A B, (STEl FERYT B)

dt

[MP PET 1992]

[MP PET 1991]
@ f? ®) f°
( —f° @ -f
WA @ H OMAM UB BT BT T BT FHDRT
s=2t3-0t? +12t8, &l s TAT ¢ B SHIRAT HAWM AH
AT AHUS & | e FHY a8 BT BT @ROT I BATT

s %@W (b) %ﬁw

() %ﬁm d) FT TS

UdH BT Rl X1 H GF s = t? +8t+12 & AR A
21 A sHIeR # qAT + FHvS H AU T, AV BT BT AR
JAdpvs # T 9T R

@) 14 W /ABvS (b) 1391/ HHTS

) 15 W/ AHTS ) T BIS L

10 Q) TR Th we o9 YBR T Bl & fb sqd AN
FHI T RER oIFaq @181 ox T1 oy R W& 21 Ik A4
RRT 2 9 /FHUS BT X | 7T B BT &, d 519 A DT O
TR Al B, 79 R B &R I IR R @ ©

(a) %W/WU@ (b) %w/m

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

(©) éw/m ) 3 W I E

I UF g B ATz AN A 32 N B IR, A g9 B
g% ¥ gfg erfl

(@) 1.27 ¥ (b) 127 T

() 67z ) T Q BIg G

e y=x3+5T x, 3 A 299 B T A y H ATHA
gRac &R

@) 27 (b) -o0.27

(c) 27 d) T I B TE

TEh HU U O Y@ R A § SIafd gaa RAfd s
FeR H) G ¢ (ABUS H) BT T TR USRT wed 7
s=at? +bt+6,t>0. AT I8 AT B & 4 WHvs H P
o IR R (t=0) ¥ 16 HIex X SR faRmmaen
H arar ® o g9 iy H FHed ® [MP PET 1993]

(@) —HeR /Aevs (b) %ﬂha VA

(©) —%ﬁa/@mr @ —%ﬁa/ﬁmr

TP PO AR N1 H s =45t+11t° —t* & IR A IR
BT 2| 99 98 99, 99 HUT foxmreaRer ¥ a7 S,

() - oS ) > s

(© ouTTS @ —%W

T T FEERG: W BH TS
sS=ut-4.9t°% AR T A g 6 APHTS U] U
ERTTA R 3 ST 8, STaf s Hiex | 3R ¢ 9dbvs H 7, al
t=0WR g &1 I 8T

@ 0 W /JAPHvS (b) 1% /BT

(©) 29.4 /BT ) ST 9 PIS T8I

TEh g Bl B # 3 W/ HEvS B R 9 Uh 99 gie
B BT 8| 9 3T 10 99l &, 1 &F%d H gl Bl &R BAf
@) 7z T/ ABTS (b) 27z I /ABUS

() 107z I /AdHvS d) T I B TE
SR faen # wa T TS A DA BT FHIGIOT
s=13.8t—4.9t%8, ST&f s Hlex # qAT ¢ AHvS H I, dl
t=1WR S9HT 9T &

(@) 3 /udUs ®) 5% /APvs

() 4# /TP d) STH 9 ®IS T8

UPH PHUT R 4T § TOAE 81 59 BU BT GHI ¢ N

favemme s=-4t?+2t N WeRiA B@m g, o t:%

JYHUS TR BT BT 4T TAT ©@RT &
(@ -2-8 (b) 2,6
(¢) —2,8 (d) 2,8
af T T T I # aferd O s =180t - 1628, oF
T H gRadT B &R B [MP PET 1995]
(@) —16 t DY b) 48 SPTS

() -323d18 ) 3 A PIS e

e faorel &1 EE PR S 21 e Ay e S
2 ¥R ©, 541/ °F9CT &I U FHM IHR F TR H X Sff &7
T 9 SOD] BRI B TS fbd X 3 98 8§

AHIHROT

[AISSE 1981]
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(a) 5 ¥ / ©UCT (b) % I / gver

(c>§ # / gver @ % & /e

5 HIeX T U Uil AR SR & HeN Tl 8% © | 39
A & e RRE @1 &8s 9as & srgfeer 15 Aev/
APUS & 9T F QAR ¥ R dier O g, O Al & e
RN @1 AR ¥ 47k R Rod 8M R A & Soow fag)
P ANS B TS B e BHN [Kurukshetra CEE 1996]
(@) 2 HIeX /APHTS (b) 3HIeX /AdHTS

(©) 2.5 HIeR/HEHTS d) 1.5 HIeR /ABTS

I TP o Sl H U R ARM ¥ 3SR g9 H 35
I [APHS B A A ol 2, 99 foR gY FOPR &F Bl
gfg ), SEle gaeR T B B o w8, ®

22
(7[ = 7) [MP PET 1998]
(a) 220 T N HADHTS (b) o I T HHTS
() 35T A RIHTE d) 350 @ AR BT

T Wi T SO & A1 30° D I F W & Udb 3MSH
e R 3 BleADhvs ¢l T W I &1 8, d S9b <ldR
@ U Uga @ T ©

(@) 3BT BT (b) %qﬁ—dm—m@'
3 3
© 7 EUCHSERS (d)ﬁtﬁ’d/ﬁ‘cﬁl@

IS T P PR 60 WH U THUS P R A de&dl ©, ol
I e &% A 93 8T & Sfd DR 90 WAl ©

(a) 486000 B9 JH UfT AHve

(b) 1458000 T WHI UfT AHTE

(c) 43740000 T Y Ty AHvS

(d) T H PR T

afe & T gRT @A H Fferd T s =asint +bcos 2t

(@) a (b) —a

(c) 4b (d) —4b

TH B 39 UBR A o_al & fF S =6+48t—t3 a9

P g T FA & a8 Tfd B fIem a8 SRefh
[Kurukshetra CEE 1998]

(@) 63 (b) 104

(c) 134 (d) 288

IfE G TR BT AT 900 W/ HHVE BT &R A 9 a0

2 a1 Sual e # uRads @) &R, (FNRETS H) 39 &

9 @R B B s 9 EL enh [RPET 1996]
@ 2 ®) 2
(c) 27—2 (d) T A PIg &I

T T IR @ g F U, 9% x=at, y=bsinat® dr
Y Y &vr BT @RI BRI [SCRA 1996

45.

46.

47.

48.

49.

50.

5L

52.

53.

54.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

E——
e ol g & aF%d § g B ) g T8 © fog
gRETg (perimeter)ﬁ o ) a8, ar eEwd g@ Gl
R 7 & rgaR uRafda grft [SCRA 1996]
() UR"Y & @it & (b) URAT & FYHA B
() B s d) o & gopd &
Uh TR B SR HWR B AR BhT R I8 ¢ Thvs |
‘s WX QT I PRaAT © S8l s =80t-16t°, 99 2 APUS
91 YRR HT 9T BRI [SCRA 1996]
() 8 ¥R ufty dAwvs (b) 16 Hex Ul AHvS
() 32 HIeR Ufd Adhvs (d) 64 HicR Ui AHvS
TP B WA V& D AR T TPR R PRaT 2 b o«

BT TAT JAHAT B IR 1011

JAPvE H THD W s=t+6t> —t°F| fba AT U¥Eq
W?]\QIEWT [AMU 1999]
@) 29HT (b) 3 ABTS
() 4 ABTS d) 6 HHTS
Pl 9% §RT ¢ Udvs ¥ T @I WA T, FAHBIUT

s=3t?-8t+5 gNI & W 2, d9 d%g fbad W

REEIG| JHHIT [RPET 2000]

@) 19HTS (b) 3/4 ABTS

() 4/3 AHTS d) 4 ABTS

V(x? +16) @ xxl % AU x =3 W gRIcH &I &R 7

[AMU 2001; MP PET 1987]

11

@ 2 (b) 5

12
(o) 5 @ -3

IfT TP BT T F TP GRSl YT H 39 UBR T HRa
2P a+bv? =x? (SEF x 3D Al ¥ T ©), d9 BT
BT TR B [MP PET 2002]
(a) bx (b) xl/a

() x/b (d) x/ab

Tdh HU 9% x = at? +bt+c B I wHAH 2| IR

ac = b2 al ®T A 81T, UhdH

(@) IO 9 (b) & W
() @RI H d) "= 9
U FHATg R[S B qog 23 AdHvs Pl &% A 98 &l
2| %A B 671 DI &R, SAib oIl 10 A B, ©

[Kerala (Engg.) 2002]
@ V3 T FE AFTE () 0T FHE AEUS
(© 1043 @ soE Aave (d)

20 ot g Rave
e 1 o T T T L

73
% uRacd & &3, 99 B

2 HHI AHUS B X Y I¢ @ 7, FAGUNT &
[Karnataka CET 2003]

[Orissa JEE 2003]

©)

S s
-

(c) (d r

X3 & 3rfae a1 fawg x =10 + 6t;x =3 +t? RAEM € |

TIN B I, SHBT AT B (x T H AT HBUS H B)
[MP PET 2003]

@) 16 AHAADBTS (b) 20 THIRIHTS

() 8 W ATTS d) 12 A RETS
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ST 1012 JAHT AT DT & AT
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55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

el fag @1 v R Ry 91 FiaRoll gRT &1 S
g x=a+bt—ct?, y=at+bt?. ¢ F9I W &g &1 RO
g [MP PET 2003]
(a) b-c (b) b+c

() 2b-2c d) 2vb? +c?

U MATBR TR H 30 Bie/ATe @1 &R A 9 W Sl
2| o9 3roar 15 wie g, d Boar & 98 @ &R ©

[EAMCET 2003]

1 1

(a) on wic / fme (b) T ®ie / fare
1 1

(c) % wie /e (d) = wie /e

Pl BT gRT ¢ W@Hvs H Felt Wi § s=t°-3t* gW
TR @1 M B T 9 BT RO I B, AT SH &
qEg bl q[ (ﬁm ﬁ) g [Karnataka CET 2004]
@ 3 (b) -2
(© -3 d 2

T @ROT AU BT [MP PET 2004]
(a) T (b) ()
() (@ (d) @

WRaerd y? =18x W Rerd g8 fag , &l @Ife & a1 @l

RYTA G T, & [ATEEE 2004]
@ (%%j ®) -4
99
(c) (?5) (d) =4
10 I 5T @ TE MaaR @R @ i R US F9H
A & 9% B W O & S b 50 FA B R A faa
E T AR 9% B WRT B A 5 9H FL AT a8 ), SR
6 B IRd DI AICE HH BT &l T, ® [AIEEE 2005]
1 5
O /e ®) - T fAe
1 1
© 25 /e @ o e

TP TMATPR TR B AR 35 99 94 i e @1 =)
{ 9¢ 3T 2| RIF &0 JaR $T A 14 I B, I9 &0
TR & U &b § IR P &% gFM1

[Karnataka CET 2005]
@) 7 T W e (b) 10 T |H / fie
() 175 I e ) 28 T |/ fie

1000 STATULT &1 STRIRET p(¢) BT UIND ATIH H TIL PRI

R Ig e p(t) = 1000 +1(1)200:2 & AR gfg Bl ©
+

dr 39 SHampRll & SEHEE $1 AfEHIH MHR 8

[Karnataka CET 2005]
(@) moo (b) 1250
(c¢) 1050 (d) 5250
afe v BT g9 TR TRl 2 6 gHar favems 9 @
I & FAGART €, AT SHPT @RI B

(@) s? @ FATGU
s @ U
(e) T

a

[Kerala (Engg.) 2005]
(b) 1/s* & FATIU
d) 1/s & |ATIUT

64.

65.

TP Joq B 3537 3 MRAABTS P X A d¢ &I 8, i
SHPT HATS 4 HICAAPUS Bl X W T T8l 2 | 59 3raam 4
Hex g Sas 6 Hex 8, df 9o & gdy | uRddd &

X Brf [Kerala (Engg.) 2005]
(@) 80z ©F HIHAHTS (b) 144 7 a9 ARIHTS
() 80 ©F MA®HTS d) 64 T NG

() —807 B9 I [IHUS

10 fiey ) NS v FHegler SR P HEN WSl § Sidih
IaH1 Faen R e’vad W) g 91 @ e Ry @
AR ¥ SR RO B IR 3 AH/DBUS B &) I dien
T R W RR @ Sas dr gnfl, SEfe ag 4
INRHTE P X A IR 8 [Kerala(Engg.) 2005]
@) 443 #ex (b) 543 AR

(© 542 #Hiex ) 8#ex
(e) 6 HIER

wel @ qEn A
by =12x - x> =1 fd=gall R yavrn g Bl

[MP PET 1999]
(@ (0,2), (216) (®) (0,-2), (2,-16)
(¢) (2,16), (- 2,16) (d) (2,16), (-2, -16)

ghxy =a’d g (x,,y,)WR G T35 Wl @ qen

et | foR By &1 aFwd g [DCE 2001]
a’x, a’y,

a _— b —=

@ = ®

() 2a’ d) 4a?

THx =t?+3t-8, y=2t> -2t-5 & g (2, -) W A
XGT BT YIUIAT (Slope) & [MNR 1994]

22
(@) R
() -6 d) s ¥

[ 1 IS e
9% y?=2(x-3) ¥ dE fdg o9 W afer v
y-2X+1=0% 99=R ¥, ¥ [MP PET 1998]

@ 2 (b) (—%,—ZJ

6
® =

(© (5-2)
@ x+y=2,dhx?=3-2y & /1 g w® wei @
2

[MP PET 1998]
@ @ (b) (=
() (¥3,0) (d (B-3)
T x =t?3R y=2t, T t=1W ATAH FH FAHHII
SRl [RPET 1996]
(@ x+y-3=0 (b) x+y-1=0
() x+y+1=0 (d x+y+3=0
CED y:sin%zﬁ g (1, 1) W e &1 TR 7
[AMU 1999]
@ y=1 (b) x=1
-2
() y=x d y-1=—(x-1)
T



aby =2cosx B fig x=% W W Xl BT BT
BT

[RPET 1997]

(”V‘JZN%%§J(wy+f:ﬁp+£
(@y“ﬁ=41*§}(®y—ﬁ=ﬁ@_£

R Y@l %4%:1, gy =be 2P fHd fdg W el

G

(@ (0,0) (b) (0.3)
(€ (0,5 d) (o)
g (,2) Wapl y?=4x 3R x*+y? =53 99 &I
BT T

@) tan1(3)

[RPET 1999]

[Karnataka CET 1999]
(b) tan1(2)

T T
(c) > (d) 7
9P by? = (x +a)’ & foIQ, IOl &1 O TR 2

[RPET 1999]

(a) (SN2 (b) ST
(c) (3reirer)*? (d) 3T | BIE T
gy =ax’+bx @ g (2,-8) W W W 348 B
QTH'I*_\‘I—\’AQr SE [AMU 1999]
(@ a=2b=-2 (b) a=2,b=-4
(¢ a=2b=-8 (d a=4,b=-4
TBVX +Jy =Va P T W Y@ gRT i W B MW
TGSl BT AT & [RPET 1999]
@@ a (b) 2a
© 2va (d) T ¥ B T

Iy = xlogx R I fag &1 Fcws, 9 w® e
RS T 2X—2y=3iﬁﬂ'ﬂ'lf_vl'\’%\’, g [RPET 2000]
(@ (0.0) (b) (e )

() (e? 2e?) (d) (e7?,-2e7?)

e apy = f(x) BT e, 3087 & TR B ar fre
FHUT I B

[RPET 2000]

dy _ dy _
(@) i =0 (b) i 1
(@%ﬂ @ TG PE
g 0=7/2 W) % x=a(@+sind), y=al-cosd) &
e Bl ng g [RPET 1999]
(a) 2a (b) al2
© 2a d alv2

TBx =alcosd+64sind), y=a(sind—-Hcosd) BT 3NfFeTg
el fo5 O R 39 UBR T f&  [DCE 2000; ATEEE 2005]

(a) T x30&T B AT AR IV JACT &

(b) IE o g A ToRar

© TBIERTIAFR P RS

20.

21

22.

23.

24.

25.

26.

27.

=]
UNIVERSAL
SELF SCORER

]

JAHAT TAT AT B STIIANT 1013

() ¥ 9§ P T
Thx =3t +Ly=t-1 & g x=1 W W @ &

YUqordar % [Karnataka CET 2003]

1
@ o ® =

() d -2

IHy =x* W 05 (2, 0), T TPH W &I g, 4 T @I &I
THHRT [RPET 2000]
@@ y=0 (b) x=0

() x+y=0 d) 3TH | PIE B

g )R IB y=x23R x=y?d 97 BT &

[Roorkee 2000; Karnataka CET 2001]
4
-1
a) tan | —
w )

[ -1 i
() 90 (d tan (4)

I fagall & Yof, &6l @ y = x° —3x% - 9x +5 W Wl
YT X231 B =R ¥, & [Karnataka CET 2001]
(@) oI o (b) x=17AT-1
() x=17AT-3 (d) x= -17A13
IR aby=a* AR y=b* T& TR B o DT W Hed
g a9 tana =

(b) tant(1)

[MP PET 2001]
a-b loga—logh
(a) (b) M
1+ab 1+logalogh
a+b loga + logh
1-ab 1-logalogh

E

X2 =4y ® 05 (-4,-4) R T W& ST FHIT &
[Karnataka CET 2001: Pb. CET 2000]

(@ 2x+y+4=0 (b) 2x-y-12=0

() 2x+y—-4=0 (d) 2x-y+4=0

g8 fog, 9 W 9% y=2x>—x+1 @ W w1

y=3x+9 & IR T, & [Karnataka CET 2001]

@ @ (b) (12

© (39 d (2

ap x® —8a’y =0 & 9 g W aif¥era @1 yaorar _?2%\'

[RPET 2002]

@ @a) (b) (2a,-a)

() (2aa) (&) T 9 P T

9% x =a(t+sint), y=al-cost) & fdg = W e

Ea FIWI’:‘:‘ g [RPET 2001]

(a) asint (b) 2asin®(t/2)sec(t/2)

(e) 2asin(t/2) tan(t/2) (d) 2asin(t/2)

Ih y=eZXW (0, 1) U WA T W @I, A3 B

ﬁ% R et [RPET 2002]

@ (@/2,0) (b)

() (20 (d)

(-1/2, 0)
0,0
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28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

B+ X2y =2 —x, D T NG BT ARG, STl AT -0
BT Pl B,

(d) xX+5y=2 (b)
() S5x-y=2 (d) 5x+y-2=0

I y=be /2 B W @ BT THDBR], STl AT -37&T B
Hred! % g [Karnataka CET 2002]

[Kerala (Engg.) 2002]
X—-5y=2

(a) ax+by=1 (b) ax-hy=1
Xy Xy
R, d Z+Ll=1

(o) P (d) 2 b

gBi y=x%3R 6y=7-x B 79 g (,1) W vl
BT

(@) #l4 (b) #/3
() xl2 d =
g P W® & y=2x-x+1 & W @, AT
y=3x+4 @ GAR 8| P e® B [RPET 2003]
@ (21 (b) (12)

(© (-12) d (-1

THxy=c? @& fou &N g w® oMo FFgER
gRafia g 8

@ x* b x?
(© vy d v
qbl y =sinx AATy =cos x & AL PBIVT &

[Kurukshetra CEE 2002]

[Karnataka CET 2003]

[EAMCET 2003]
) tan 1(3V2)
(d) tan'(542)

@) tan1(242)
(© tan1G3Y3)

e g 1, —2) W ab y?=5x-1 &1 Ao
ax -5y +b=0® ®Y & &I, A 23R b FAT: &

[Pb. CET 2001]
(@) 4,-14 (b) 414
() -414 (d) -4,-14

IfE aby =6x — x* B W @I, @I 4x -2y -1=0 &
AR 2, 79 996 W Wt fag & fdens €

[Karnataka CET 2004
@ (28) (b) (8 2)
(9 (61) d) (42
fdg '¢" W 9% x=a(l+cosh),y=asing B AT
|ag e frd g 9 gex Jorar &, 99 o fag @

[AIEEE 2004]

4

@ (a4 (b) (0, 4)
(€) (0,0) (d) (a0
9% x=a@+sing),y=al-cosf),ax1 & fw fIg

9:% TR IR} doT JMElci B TRl HI: ST AR

SN, a1
(@) ST =SN (b)

() ST2=aSN? (d)
fa=g 0:% WRaFH x=2cos’H IR y=3sin®9 B Wl
T BT FHIGROT B
(a) 2x+3y:3ﬁ
(©) 3x+2y=32

[Karnataka CET 2005]
ST =2SN

ST® =aSN

) & K 2005]
(b) 2x-3y =342
d) 3x-2y=3V2

39.

o fIg W % x+y=e & WA 318 & FAR B0
[AMU 2005]

@ (o (b) (1,0

© @) d (=)

ST @ AT
Bl (X —1)(x — 2)° BT Sfearss 7149
(@ 1 (b) 2
4
() o (d) 77
WelH| sin4x + 3| & Sfeas vd s |79 &
@@ 12 () a2
() 2,4 d) -1,

B (x —1)(x + 2 & WM Sfeas dur ey s
e 8

@ -40 (b) 0 -4

(©) 40 (d) T | BIE T

B x° —5x* +5x% ~10 TP IfeaS AM G B, T x =
[MP PET 1995]

@ 3 (b) 2

(€ 1 d) o
RIS [1,10] H W x° —12x2 +36x +17 &1 AgH A9

(@ 17 (b) 177

() 77 (d) T 4 PIg TEl
B x3 +x2 +x -4 BT H5H 9 B

(@) 127

(b) 4

(c) ¥ETH A BT AR T 7

(d) 379 & BIg T

HeAq x? log X 3FRTA (1, &) H ¥ B

(@) U Sfes A7 @ fag

(b) TP S A4F &1 fag

() s SfeErss Ud g e J9 &1 fd=g

d) ¥ a1 Sfas AF &1 fag &R 7 &1 Ff=s 99 @1 fag

| x| +] x+%| +|x—3|+|x—%| ,HSTWHW%

@@ o
4 d 6

(c)
BT m%mwﬁawqﬁ%

(b) 2

[MNR 1984; RPET 1997, 2002; DCE 2002;
Karnataka CET 2000; UPSEAT 2001; MP PET 2002]

b) 1
@ = @) 2
e



20.

afe x+y=16TAx? +y? =YATH B, A x qAT y & A
A T

(@ 3,13 (b) 4,12

(¢) 6,10 (d) 838

BT xvV1-x?2,(x > 0)¥Edr &

() TH WFY Ias

(b) TH W FFES

() @ WM s &k 9 8wy fAfs
(d) 379 & BIg T

afe et &1 <1 Yo &l a1 S #1 &ehe JgaH
g afe & gg yorell & 91 & BT Bl
z (b)
3
T
6

SERFNE

(d)

W x® —5x* +5x° -1%

(@) x=3W IfTS T x =1WR A=
(b) x=1WR FF=

() x=0WR 9 dI Sfas ik 9 & FAfiTs
d) x=0wWR IS

100 T URATT aTel S AT B S Yord S &

[MP PET 1993]

[MP PET 1993]
(a) 10 T T 40 W (b) 20 AT T 30 AT
(c) 25 AT G 25 A (d) 15 ¥ G 35 AHT

ol wem @ Sfeass a1 s 79 & aiRaa @ forg
IS ufaar &

a) f'(x)=03R I8 uaT< &

b) f'(x)=0 R Ig yI< &

o f(x)=0 W= I8 yafa =& ?

d) f'(x)=023R f"(x)=FTHD

o T gRAT & 3T BT Bl HEH BT B, 9 A

(
(
(
(

T [Al CBSE 1991; RPET 1999]
(@) T R AT (b) TP G AP
(¢) TP ait (d) T A PIg &I

fed T aREm arel Brgeil # e § 9 few B @
&Sl HexH BN

(a) wHfgaTg Brge (b) THDHT Byt

(c) wHaTg st (d) T ¥ HIE T

Beld f:R—>R @ x=a R 3fipaq 89 & fou gaie
ufa€er BT

@ f@>0 3R f@>0
(b) f'@=0 3R f*@=0
© f@=0 3R f@<0
(d f'@>0 3R f*@<0
36 ®1 a1 UGSl ¥ 36 geR fanfaa fear orar 7 &

[MP PET 1987]

(a) 2,18 (b) 9.4

© 312 d) T ¥ IS T

A f(x) = 2x° —3x? —12x +5 TAT x € [-2,4], AT BT &I
Sfeas A xd 7 A9 R B

[MP PET 1987, 2000; Orissa JEE 2005]
(@ 2 (b) -
(© -2 d 4

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
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UNIVERSAL
SELF SCORER

TG AT IFAHAT B FIIANT 1015

e
qH y =xe* & fou fag [MNR 1990
@ x=-1ffs & (b) x =0 7

() x=-13f=Ts 7 d x=0 SfTs 7
x:%tr\{um—r[ sinx(L+cosx) &

(@) Sfeas (b) FfETss

() 7 3= iR AfAfFS @) sTH 9 BIE T8
W(EJXWWW%‘

X
[DCE 1999; Karnataka CET 1999; UPSEAT 2003]

@ @©)° b) @©°
e 1)
(0 () (d (ej
AT X +y =10, T x HT A&aH 749 &
@ 5 (b) 20
(c) 25 (d) T A PIg &I

a1 SRl BT AN G B Al SHel B STt
&I, Sfd
(a) TS G IRT BT M &

(b) TAH H&T INT B HHA: — G — &
g @

I
Blw wln

() TS HET IART &Y HHI:

(d) 379 & BIg T
100 & UH & 9, e forg w91 & g iR g
WRT & a9 BT ANThS A &1, 8

(a) 50,50 (b) 99,1
(c) 98,2 d) STH | BIg T8I
AT =T, S e At ¥ arfdredd aifde B, ®
[Roorkee 1990]
@ -1 (b) o
1
(c) 0 G

gfe el werm  f(x) @ fow f'(a)=0,f"@) =0, f"(@)>0,
dr x=a W f(x)

[MP PET 1994; Pb. CET 2002]
@ ffTs & (b) 3feas 7
(© = fag =& ? ) = fag 7

Pl g I aRdIfde EvAT T SHd FpH B AN BT

AdH AT % [MP PET 1994]
(@@ 1 (b) 2
() 3 d 4
x* @1 ReR ﬁ% (Stationary point) g [Karnataka CET 1993]
@ X=e W (b) x:étl’\’
© x=1 W d x=+e W
3edr

T4 x9S 8, a9 x* B At 7 7

[EAMCET 1987]
(a) e—l (b) e—l/e
() e d ef
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

2P T8 94, RNras fore ot aHiexor
x2—(@-2x-a+1=0 & qaAl & I & INTha TS
g %

[RPET 2000; AIEEE 2005]

(@ 2 (b) 1
() 3 d) o
n2 -
= H e 991 UG ®

T S 200 '

529 8
(@) 79 (b) 9

49 . g
© 4 d) 3TH & BIg T
X+y =8 foIU x &7 Mf&Han 719 [MNR 1995]
(a) 8 (b) 16
(c) 20 (d) 24

J'Oxte*t2 de T ATH A &
(@) 1 b) 2
() 3 d) o
afe a1 HE=RAl BT AN 3 7, Al UH AT BN GO AT
T I A A B TS AT [MP PET 1996]
4
2

[EAMCET 2003)]

—

(@) (b) 3
(c) (d) 1
BT 2c0S 2X — S 4X BT <RI 0 < x < 7 ¥ fAfeqss 79 2
(@ o (b) 1

© = d) -3

afe f(x) = 2x3 —21x2 +36x — 30 , 4 T4 I P AT T ®
@ x=1W fx)FfFTs 3

b) x=6 R f(x)Sa=s

(© x=1 WR f(x) == T

d) f(x) &1 B3 Sfeass a1 [AfiTs 79 T8 &

2x3 —24x +107 & I=RIA [-3, 3] § ST A4 &

@@ 75 (b) 89

(¢) 125 (d) 139

I x =1 B f(x)=x* -62x* +ax +9 SfE=s g ar
a® 94 B

(@) 120 (b) -120

() 52 (d) 128

DB 7 - 20x +11x? BT YATH A ©
177 177

T T
23 23

(c) T (d) e

SH0<x<2,dr x(L-x)? &l Sfeas 71

[MP PET 1997]

2 4

(@) > (b) >7

5 (d) o
e 36 Hex o TR I AfHdq &=%hel dTell 3 g1
S, A1 S9! I e Yoy (Wi &) € [MP PET 1998]

43.

4.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51

52.

53.

(a) 6,12 (b) 9,9
(c) 10,8 (d) 13,5
2x% + X 1P gAdH 949 B [EAMCET 2003]
1 3
(@) ~2 (b) 2
-9 9
(c) Y (d) 7
W y = 2x° —21x% +36x — 20 &HT <AqH A4
[MP PET 1999]
(@) -128 (b) —126
(c) -120 d) STH A BIg T3
e T A G BT AN 4 8, AT SO GapHl & AN
BT FATH 4 B [Kurukshetra CEE 1998]
3 6
@ 5 b)) =

5
() 1 (d) TH A PIg LN
IFIMHD qRAdD AT x B ford
[ + x)(2 + X)]/[L + x] BT =IATH A B8R

[Kurukshetra CEE 1998]

@ 12 (b) 1

() 9 d 8
sin® x cos® x T T ST fa=g B
[RPET 1997; AMU 2000]
(@ x=tan""(p/q) b) x=tan"(@/p)
€ x=tan " (p/q) d) x=tan"'(q/p)

20 B & 9A ¥ 9 UPR IR fhar S € 16 o &
I AT TR & T PI YOGS Ao 8l, Al AR 8RN

[RPET 1997]
(a) 10,10 (b) 16, 4
(c) 812 (d) 12,8
2
e vdS dardfds d&A x @ ford f(x) = Xz _1 g dlf
X"+
BT =ATH A B [T 1998]

(@) SIRT@EH & P £ aRdg &
(b) £ & URdIg 8F W A o I BT ©
C 1
@ 4
x® "ML B G s ford wed
f(x) = c0S X + cos(v/2x) BT HIFT HETH BT
[T 1998; DCE 2001, 05]

@ o (b) 1
() 2 (d) A<
e(2x2—2x+1)sin2x T AT 7 R
[Roorkee Qualifying 1998]
(@ e (b) 1e
(e) 1 (d o
T AR AR x qAT 39 UBR € fF x>0 @«ar xy =1,
T x +y BT FATH AM BRI

[Kurukshetra CEE 1998; MP PET 2002]

@@ 2 (b) 3

(c) 4 (d o

Bed x° —5x* +5x° —10 &1 3o T Afw 79 &
[DCE 1999]

(@ -37.-9

(b) 10,0

() TE UH Sfeass Ud &1 s A1 <gar §



54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

d) IE 31 S vd va s 91 @ar @
T 20 BT 2T 9N H 39 YR fawfioa fear wirar 8
UgS WIT BT QR WRT & T F qUEHS ARBIH BT 2,

[DCE 1999]
(a) (10,10) (b) (5, 15)
(©) 037 (&) T 9 P T
T x° —18x2 +96x @ ATIA (o, 9) H Ifeass ud
fafeTss A9 € [RPET 1999]
(a) 160,0 (b) 60,0
(c) 160,128 (d) 120, 28
x® & A9 @ oI sinx (1+cos x) &7 A 3MfdHad BT
[UPSEAT 1999]
T T
(@) x=2 (b) X=%
© x:% d x=x
X 7 siftream |9 B [UPSEAT 1999]
1+ xtan x
(a) x=sinx W (b) x=cosx W
(c) X=% BN (d) x=tanx W
2
IR TE aaRE W@ L, a9 e Xz_“l
X +Xx+1

HferHaTH TG =AqH A ©
[RPET 1999; AMU 1999; UPSEAT 2002]

@ 3-3 ) 3
© -3-3 @ T W B
BT Iogx BT AT [2,00) H =JATH A BRI
[Roorkee 1999]
log 2
@ = (b) 0
(c) % d) SiRdE w8l 8
x4e™ @1 frmad A ® [AMU 1999]
(@) e? (b) e
() 12e7 d) 4e?

Ife A+B:%, 9 cos Acos B BT 3ifpay A9 2

[AMU 1999]

1
@ 7 (b)

(€) 1 (d)

Pl ardfds S x B IS FHA B AT e W
ATH A YT BT B, I x BT AT &

[RPET 2000; AIEEE 2003]

w|h pMw

o @

C 1 —1

gfe fHd) aReg G=ar &7 &3, 379 & 97 W16 3ifdd B, T«
IR AT BT ATH A FAT BT [RPET 2000]
(@ -1/4 (b) -1/8

) 1/12 d) 1/16

U T I A dH Fed dlell IRIfdd G=T §

65.

66.

67.

68.

69.

70.

7.

72.

73.

74.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

AHAT TAT FAHAT D AN 1017

—_—
[MP PET 2000]

1 1

a — b)) —

) > (b) 7z
1 . !

c) — d J Tol

(©) " (d) 3T 9 BIE

W f(X) = ———— B, IFRIe [-1,1] § sfmaH w

4+X+X

g [MP PET 2000]

@ -1/4 (b) -1/3

() 1/6 (d 1/5

U SfEHaH I dlel g bl BN Y W M B
WITR 9911 AT & | 99 Tq D s BT A b A o
[MNR 1985; UPSEAT 2000]

(@) 2/3 (b) 3/4

[Orissa JEE 2004]

BT f(X) = X + sin X <&l &
@) Wﬁfﬁiﬁ%mﬂ%ﬁ
(b) TP Ifeas fbg it &l
() ¥ ar Sfass dor 9 & s
d) Sfeass den Afiass T

Wf(x):ax+£;a,b,x>0 R[ATH AN AT § Sd ¥ BT
X

[AMU 2000]

A9 [AMU 2000]
@ b ) Va
© b @ +bla
e xy =c?, 9 ax +by BT YATH M © [RPET 2001]
@) cvab b) 2cyab
© -—cyab ) -2cvab
afg a’x* +b?y* =c®, T x BT AfHTH A1 8
R
c? ct
a b) —
O = 6 =
¢t c?
c N —
© = @ o

B f(x) = 2x° —15x2? + 36X + 4 BT A AfdHaA 8
[Karnataka CET 2001]

@ x=2 W b) x=4 ®
(© x=0 W d x=3 W
T y = —x° +3x2 +9x — 27 DI AfYHIH Favrar ©
[MP PET 2001]
@@ o (b) 12
() 16 (d) 32
Wl f(x) = 2x° —3x2 —12x + 4 AT & [DCE 2002]
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75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

(@) ¥ Sfeas qur 9 8 s
(b) TP Ifeass T e s

() <1 Sfas

@) < s

e f(x) = ————, T4 DI Aferbed A 8
4x° +2x+1

(@) 43 (b) 2/3

(0 1 (d) 3/a

afg f(x):x+%, x>0, 9 3BT Afbad A 8
[RPET 2002]
@) -2 (b) o
(€ 3 (d) T A PIg &I
foredl e @1 uRAY 2 | I Toe &1 aFmhd AfdHdd 2,

SERES I [Karnataka CET 2002]
1
@ P (b) —
» 0
P P
(¢) 5 (d) 4

I x=1 TM x=2 W y=alogx+bx?+x =_H AM

(extremum value) YT g, a9 (a,b)= [UPSEAT 2002]

ST (-4, 4) H o f(x):j_x10 (t —4)e “'dt v

[AMU 200]

(@) I oA fa=g TEI (b) TP =IRA fd=g
(c) &1 a=H fag d) IR =I_A fog
JTRTA, ] H x2log x BT ATTH A9 & [AMU 2002]
a 2 b l| i
@ e ®) = 09\/g
© e’logve () =T A B 7E
B f(x) = x %, (xeR) Th Sfeas A &

[EAMCET 2002]
(@) x=2 W (b) x=3
() x=1e W (d) x=1 W

Iaf ab=2a+3b,a>0,b >0 Td 26 HT AqH A9 ©
[Orissa JEE 2002]

(@@ 12 (b) 24
(o) % (d) T A PIg &I

e pQ ToT PR B B[t @1 &1 Yo 81 79 S 44
BT v, fa B &1 siffiean e o @1, 8
[Kerala (Engg.) 2002]

(@ 7 (b) =/3
() xl4 (d #/2
%o y =a(l —cos x) Sfeas g, W4 x =

[Kerala (Engg.) 2002]

@ =« by #l2
() —xl2 (d) -z/6
85. W(X2+%j?ﬂwqﬁ§
[Kurukshetra CEE 2002]
@ 75 (b) 50
[RPET (00225 (d) 55
86. X2 +% BT ATH A B [UPSEAT 2003]
1+x
(@ x=0 W (b) x=1 W
() x=4 W (d x=3 W
87. IMQ x—2y =4, 9 xy P =YAqH A & [UPSEAT 2003]
(@) -2 (b) 2
(c) o d -3
88. 2x +3y & <[AGH HIF, Sdfdh xy =68, & [MP PET 2003]
(@) 12 (b) 9
(c) 8 (d 6 ‘
89. Wad f(x)d px —q| +r| x|, X € (~o0,00) STBI
p>0;q>0;r>0, B Bact Vo favg W FFaH A9 BT,
afg [Pb. CET 2003]
@ p=#q (b) g=r
() r=p (d p=q=r
90. Wed f(x)=3x* -8x%+12x% —48x + 25 &I A=A [0, 3]
H IAdH AT g [Pb. CET 2004]
(@) 25 (b) -39
(¢) -25 (d) 39
a. xY* @1 3o wH 7 [MP PET 2004]
@ = ®) e’
e
© e @ =
e
92. 4e* 19e™® P gAdH A B ) & K 2005]
@ m (b) 12
() 10 (d) 14
93. dF x’ =2y W I8 fag, foa oy =g (0,5) Faw =1fda
@ 8, ® [MNR 1983]
(@ (@V2,0) (b) (0.0)
© 22 (&) T F PIE T
94. O X +2y=8,Td x BT AIHTH A BN
[Kerala (Engg.) 2005]
(@) =20 (b) 16
(c) 24 (d) 8
(e) 4
95. f(a)=(2a’-3)+3(3-a)+4 & YATH W &  [DCE 2005]
15 11
(@) > (b) >
-13 71
(c) - (d) )
96. AR P=(L1), Q=(3,2) dfg R »oe7 W Rerg &, @

PR +RQ &I WM <[AqH BN

[AMU 2005]



97.

98.

5 1
© (30 W d) (,0 W
AAT f(x)=1+2x2+2%x* +..... +22%% a1 f(x)
[AMU 2005]
@) TH & 31w fAfTs waar €
(b) Hadt TP AfFTS v §
() BF A HH Uh Sfas Edm §
(d) 37 & PR T
2 2
éﬁ—cﬁx—z+y—2=1 P ™R I dTel AfBTH AT BT
a
AP B [AIEEE 2005]
(@) +ab ® -
(¢) 2ab (d) ab

EIE JAT FEEN Bl

Wx+%,(x¢0)mmﬁwaﬁqﬁwﬁ%

() [ 0] (d) [-2]
! > foba areRTet # g ©
1+X
@ (-»o-1] (b) (~0,0]
() [L) (d (0,)

ﬁﬂﬁﬁaﬁ?wwm(o,gﬁwﬁ%‘

(a) cosx (b) cos2x

(c) cos3x (d) cotx
Wili,(x;&—l)ﬁv—ﬂ T H A 7

(@ (-0 0] (b) [0, )

() R (d) T A PIg LN
JIRTA [0,1] H AT x? —x+17%

(a) A

(b) T

(¢) & qEHN qoT 7 & g

) T | B 7

W x2e ™ fd IFIRTS ¥ @A T8 R

@ (= 2] (b) [0, 2]

(©) [2, ) (d) 3T 9 DI AL
RIS [o,%) H BT log sin x &

(a) A

(b) ETHHAT

(¢) ¥ qEHN T 7 & gIAH

(d) T A PIg LN

BT sin X —cos x fbd aaRTel & qeiq= @

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

IAHTT TAT FAHAT D AT 1019

3z Ir 3
o %) o [0
(@E% @ Y P A
IR (o0, o) H el sinx —bx + ¢ agfH 8rm, afe
@ b<1 b) b<0
© b<-1 @ b=0
B x4 —4x g R ¥ g 2
(@ [-n1] (b) (-» 1)
© [+ (d) 37H & DIg TE

forsr ofaRTel @ forw e f(x) = —2x3 —9x? —12x +1

BINTHTA g [MP PET 1993]
@ (=2,%) (b) (-2,-1)
(© (=-1) (d) (=e0, —2) TAT (-1,0)
f(x)= x® —27x +5 TP M Bed 8, o9

[MP PET 1995]
(@ x<-3 (b) | x|>3
() x<-3 d | x]<3
B f(x) = x? {5 SaRTer § qEHE weord
@ (11) (b) (-o0,)
(© (0,) (d) (=,0)

%o f(x)=x* —%%‘

(a)x>%a§1%maeﬁ|=rw=rsﬁ'\f x<%if§ﬁﬂ§’éﬂiﬂﬂ7{

BT
(b) x @ UA®G AM & foIT qefe Hed

() x @ UASG AM & foIU gRIAM Herd

d) T & P 7E

x @ IS A & oIt e f(x)=e* &

(a) ErEE

(b) A

() @ grEH 3R 7 & aewre

d) T & P 7E

AT f(x) BT A F<RIA (3, 6) H YL © Al 98 9 IIRIA
q37

(@) TFAF B

(b) AN ol

(c) DI a>03R b0 W B GAN Held

() T ¥ HIE T

X$meﬁ%wmﬁmh%§

(a) BTIAM
(b) AT

() ATl geAE 3R 7 & graAe

d) x>0 oI qHE AT x< 0 & oIy grEw™
I8 3TRTed, FoTH weaT f(x) = 2x° —3x%2 —36x +7
BN ¥, ®

@ (-23) (b) (2,3)

(© (2-3) (&) T F PIE T

afx f(x):sinx—%aﬁqmw%,a‘r

[MP PET 1987]
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20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

T T
O<x<—= b) ——<x<0
(@) 3 (b) 3
T T T
—— <X <= d) x==—
(c) 3 3 (d) >

AT x, 0¥ 7z /2B AR MR B, Al Held

f(x) = xsinX +cos X +cos® x &

(a) TEHE

(b) B

() Tl FEAE SR 7 & gRIAE

) T ¥ HIE T

A y = x2e AN B W R H y, x D AT AN 7

[MNR 1994; Kurukshetra CEE 1998]

(@ (-0,) (b) (-2,0)
(© (2=) d 0.2
BTy = 2x° —9x? +12x — 6 UHIQ gRIAM &, STdih
[MP PET 1994]
(@ l<x<2 (b) x>2
© x<1 ) T ¥ HIE T
x @ a9 & fow wed f(x) = x? - 2x g &
[BIT Ranchi 1990]
@ x>1 & fag (b) x>2 & fog
() x<1 & fag d x<2 & fag

WA f(X) = CoS X — 2pX UHIG ERIA &
[RPET 1987; MP PET 2002]

@ p<y 3 fm ® p>> @R
(¢ p<2 @ fog d p>2 @ for

I fx)=kx® -9x% +9x +3UAP® IR H Tdhfae

T B, ar [RPET 1992; Kurukshetra CEE 2002]
@) k<3 b) k<3

© k>3 d) T ¥ PIS T2

frg ofaRTe & W f(x) = 2x3 —15%x% +36x +1 UBfew<
TAEHE B [RPET 1995]
@ [23] (b) (23)

(0 (=2) (d) (B,)

Head f(x) = tan x — X
[MNR 1995; Pb. CET 2000; Karnataka CET 2002]

Ur?rl:rf(x)zlog(1+x)—22+—XX AN BT [EAMCET 2002]
(@) (0, ) H (b) (—o,0) |
() (~oo,0) H d) T ¥ PrE T

’ K sin X + 2cos x
e x & Tft 7Ff & U ®weq f(x)_—sim(+COSX
TN ®, ar
@) K<1 (b)y K>1
() K<2 d K>2

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

2Pl a8 7, R o Be f(x)=+/3 sinx —cosx —2ax +b,

x@® T 7T B Y g B, 8nm

(@) a<1 (b) a=1

© a=+2 d) a<+2

g8 oI, forad Bee x2, BT 6x2 +15% +5 B Jol T

H BF ool W g B, ®

@ (-»o-1) () (5.1

() (415 d (5, )

‘7 &1 98 A, o9 oy e (a+ 2)x® —3ax? + 9ax —1;

x® T arafas 9E @ fIv yafee graAE € g6
[Kurukshetra CEE 2002]

a>-2

—o<a<-3

a<-2 (b)
-3<a<0 (d)
A f(x) = 2x +cot ™t x + log(W1+x? —x),ar f(x)
a) [0,00) ¥ A B
b) [0,%)H ERIAM &
o) (0, o) ® 7 A GAM TT 9 & gHAH ¥
d) (~o0,00) ¥ qEfAA B
x® T arafas AH & fI EHE wed Ax) ®

[MP PET 1996]
(@ x* (b) x?
() x° d x*
kBT A A9 F1 B8R e o wee x? +kx +1,
IFRTA 1< X <2 ¥ U IgqM Bed ©
@ -4 (b) -3
© -1 d) -2
BRI ®a f(x) = x° —x2 —x—4 & R &

1 1
(a) (5,1] (b) (—5,1j
11 1
(c) [—5,5) (d) (—1.—5)

1 & 9 9w earel # W f(x) = x® —3x2% —24%x +5
AN B 2 [MP PET 1998]
@ (-o-2)uU(4,x) (b) (-2,)

© (24 (d) (-4)

B f(x) = sin2x & oI B A1 HoF FE 8

@ f(x), (o,%} ¥ qefa 2 el (%,;rjﬁ R

b)  f(x), (0,%) ¥ g @ SR [%,;zjﬁ A

© f(x), (0,%) ¥ e 2 8l (%%jﬁ R
(d) B (a), (b) Td (c) T WTEN §

f(x) = (x +2)e ™ ERT URWINT WA £ 8

[IT Screening 1994]
@) x@& i A & ford gram
(b) (—o0,—1) & ford FrAHTT AT (-1, 00) B oI aefoT=
d) (-1,0) D ford AN AT (—o0,— 1) B o qEfo=



40.

41.

42.

43.

a4.

45.

46.

47.

48.

49.

afd f(x)=x> —10x? +200x —10 , 9
[Kurukshetra CEE 1998]
@ f(x), ]-,10] H SR AT [10,00[ H A &
(b) f(x), ]-,10] # TEHH qAT [10, 00 H AT B
(© f(x), Il IRAfdd Y@ W w7
) f(x), Tl IRAfdd Y& IR g 2
IR f(x) = —— 3R g(x)= ——, & 0<x<1,dd 39
SIn X tan x
RIS H
@) f(x) AT g(x) SFI THH FHeAd &
(b) f(x) TAT g(x) SFI AN B &
() f(x) UP IHH B
(d) 9g(x) U gEHM e ©

[T 1997 Re-Exam]

Bad  f(x)=2x° —9x? +12x + 29 UHfAT ERIAM Wad
BT, W9 [RPET 1996]
@ x<2 (b) x>2
(c) x>1 (c]) l<x<?2
2x3% +18x% - 96X + 45 =0 Uh A Heal- 8N, S
[RPET 1997]
(a) x<-8,x=>2 (b) x<-2,x>8
() xX<-2,x=8 (d 0=<x<-2
—as_m X +bcosx gEH 8, afe [RPET 1999]
csinx +dcos x
(@ ad-bc>0 (b) ad-bc <0
(¢ ab-cd>0 (d ab-cd<0
Fe f(x)=1—e ¥ /% & [AMU 1999]

@) x @ o 94 & forg graAE

(b) x & AT 7T forg aef=

() x<0@ foy gAM @1 x >0 & fofg aefvme
(d) x<0® forg aefm= Temx >0 @ foy grm
A P §3AR 7 AR B

$: SINX Td cosx B, fA-TA [%,n]ﬁgﬂw—rr 2

R: IR UH JAFHAAT FoAd AT (2, b) § A &, T

9 Hld BT JdHe onid Al AR (a, b)H FRAM 2 |

DI AT BT T ©

(@) S8R R HUF TAd &

(b) §3R R IAl BT WL ©, oAfbd R, s & fog @B
IRAT TEl IRAT ©

() SHEI AT & 3R RS & o7y WET ARAT FHAT &

) BT STE B 3R RIAT HAF ©

1T Screening 2000
g

T 3x

I8 Bold, S IR [E—jﬁﬂaﬁw%ﬁﬁ
ECLIni

(@) cosec x (b)
() x? (d)
e f(x) = Asinx + 6cos x v gl 2 af

2sinx + 3¢os x

[MP PET 2000]
tan x

| x -1

[MP PET 2001]
(@ A4>1 by A<1
(¢ A<4 d A>4
JRTA (1,3) H BT f(x) = 3x +§%\' [AMU 1999]

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.
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]

TG TAT FAHET B SFTIANT 1021

(a) FR®R g™A™

(b) FROR T

() ®ad (2,3) ¥ AN
(d) @ aEHE qer 9 & grNEe

I f(x)=sinx —cosx, T 0<x <27, A9 Wl & AN
fra vl & gEE © [UPSEAT 2001]
(a) [57/6,37/4]

() [B7/2,5712]

(b) [#14,712]
d) T A IS T

B f(x) = Ion fFeT STCRTET § GETT ¥ [UPSEAT 2001]

(@ @2e) (b) (o)
(©) (2 2¢) (d) (/e 2¢)
IfT f(x)=xe** T f(x) &

@) [—%,1}?@%@

[T Screening 2001]

(b) R¥ ERTHAM
() R ¥ a&dHH (d) [—%,1}#6%17{
T f(x)=x° —6x2+9x +3 UPH THAM Wad ¥, T9 x
Rera g [RPET 2002]
@ (~o-1)N(3,x) H
(© @) #

(b) (1,3) #
(d) T ¥ BIg Tl

T f(x) = ﬁ— log(L+x),x>0,d9 f& [RPET 2002]

a) TH AN Hor
b) TP BRI Wl
) TEHM qAT FRIAM ol QA
d) T A BIS T
Wl f(X) =X +C0S X &
) ag geAe
b) AR RN
() x @ f¥ad IR & forg aefwme
d) T A BIS T
Bt f(x) = x/* ®
@) (1, o) ® T
(b) (1, ) H gRIAM
() (Le)¥H TeHH, (e,00) H g
(d) (L) 5 M, (e,c00) H aefA

B f(x)=1—-x° - x° gEE
(@) 1<x<5 & fog (b)
() x>1 & fag
Wl x* A 7, o

1
(@ x>—

e
(b) X<t

e
(¢) x<0
d) x & 9 arRafds 7 & fog
2x3 —6x +5 TP qIH %ol =, I
(@d O0<x<1 (b) -1l<x<1
(¢ x<-131x>1 (d -1l<x<-1/2

I IFRIT BT by oTars, TR BT 3sinx — 4 sin® x

U 9 BoF ©, ©

(
(
(
(

[DCE 2002]

[AMU 2002]

[Kerala (Engg.) 2002]

x <1 & forw
a%wﬁwmﬁzﬁﬁm’

[MP PET 2003]

[UPSEAT 2003]

[T Screening 2002]
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]
T
i b =
(a) 3 (b) >
© = @ =
6. AT f)=x3+bx?+cx+d,0<b®<c.Td £
[T Secreening 2004]
@ uRdg T

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

(b) TP WY Ifeas @ar §

() TP W s waar @

(d) FRER 9= 7

e f(x)=x,-1<x<1 B a9 Bad f(x) &

[SCRA 1996]
(@) TEEH (b) BTHA
() Rer (d) et
x €(0,1) % w4 "1 B %N [T Sereening 2000]
(@) eX<l+x (b) log,(L+x)<x
() sinx>x (d) loge x >x
B f(x) =2x° —=3x%2 +90x +174 9 # & 5 sfcaRrer o
T 7 [] & K 2005]
1 1
(a) E<X<1 (b) E<X<2
() 3<x<% (d) —co<xX<mw
Bad f(x)=tan }(sinx +cosx), x>0 f= # & fow

JRTA H AQd FAM B BT [Kerala (Engg.) 2005]
@ 0,7z # (b) 0,7z/2) #

() 0,7/4) # d) (0,3z/4) #

(&) (0,57/4) #

[Orissa JEE 2005]

e _1
& T B f(x):{ezX +1J g

(a) TEHM (b) BT _
() WA d) STH | BIS T8I
Wl f(x)_4X 1 frwt sieRTe & fore EREE &
11 11
© ?z) ® {‘?ﬂ
(69 (=) d [-1]
Uh Thold BT Hee SN 3Rl & Frfd & R sfavrer #
Ig T B | T W T TSt Terd are g eiar @
[AIEEE 2005]
JHARTA el
(a) [—Oox%} 3x2 —2x +1
(b) (-, -4] x® +6x2+6
(&) (= oo, o) x® -3x%+3x+3
d) [22) x3-3x? -12x +6

[MP PET 1993]

@ [o, 3] (b) [-3 0]

(©) 15, 3] d) fodl sivTar & forg =&
BT f(x)=e*,a=0b=1 & foU A=mE I H o BT
A B8R [DCE 2002]
(@) logx (b)
() o )
[,1] R IRANT Bee f(x) 4 x| & ol el & 77T &R
a) [ -1, 1[0 FIAq T &

b) (1) W FIAHSIT el &
o f(-1) = f(1)

d) f(-1)=f1)=0

log(e —1)

[AISSE 1986; MP PET 1994, 95]
(
(
(
(

i f(x):cosx,ngs%, Al FgH T TR B IRAa®

T ¢ B [MP PET 1994]
T T
(@) 5 (b) 7
(¢ sint [3] (d) cos™t [3]
T T
mgAE T f(h)- f@=0b-a)f'(xy); a<x,<b W afy
f(x):%,?ﬁx1 = [MP PET 1996]
@ +ab v 22
2ab b-a
© a+b @ b+a

B f(x) = x(x + 3)e /D% et W B W wdl B [-3, 0]
H I BRAT & | P A4 2

@ o (b)

c) -2 d) -3
;ﬂ f(x)=x2—4$%ﬁ@;})mmwﬁw%
@ [-20] (b) [-2 2]
© [Oﬂ @ 0.2
WX+%,X€[1,3]$WWWﬁcWW%
[MP PET 1997]
@ 1 (b) V3
(€ 2 ) $TH 9 BIS oI
I LI W A, P (x,) = f(b) f(a) ar
[MP PET 1999]
(@ a<xy<b (b) a<x;<b
(¢ a<x;<b (d a<x; <b

B f(x) AU UHT @ AW Il B OSIARTA [o, 2] H
W AT 2| AR £(0) = 0 3R A [0, 2] H§ x B TN

A B o | f'(x)|s%,ﬂ’s[
@ f(x)<2
(b) | f(x)|<1
() f(x)=2x



(d) [0,2]% x® HH A HH U AF & ford f(x)=3
BT f(x) = x® —6x% +ax +b T YHA B G T Bl

AT 1, 3] H A BRAT & 9 23R b D HAM: A ©
@ m-6 (b) —6,m
() -n,6 (d) 6, -n

RIS (0,%) H B f(x)=e P sin 2x 8| A I B

IIAR T drKifded AT CG(O,%j 5 UPR § [P

f'(c)=0,d9 ¢ = [AMU 1999]
(a) #/8 (b) #/6
() #l4 (d 7x/3

IRATAH A aTel BT
f(X) = VX 1 +yx +24 ~104/x —1; 1<x <26 @ forg

f'(x) T <RI (1,26) H 719 B8R0 [MP PET 2000]
1

a b

@ o 0) =

€ 2Jx-1-5 d) T ¥ IS T

afe f(x), RIS [1,2]H AT I BT AR BRaT & qer
f(x) ,[1,2] ¥ weq &, ar ff'(x)dx BT A &

@ 3 (b) o
(e) 1 d 2
e wa f(x)=x—6x2+ax+b T UHT P AARA

[DCE 2002]

1,3] ¥ Fqe FRam R W f 243 +1 -0,d9
[1.3] # ag< [JE

[MP PET 2002]
(@) a=-11 (b) a=-6
(¢ a=6 (d a=11
AXAN T wzf'(c) H afe a:O,b:% e
f(x) = X(x —1)(x — 2) &, AT BT A [MP PET 2003]
() 1—@ b) 1+415
© 1—@ d 1++421

6
6 y=x>W IR [2, 2] & d= Rog 39 fagail &
qol, B R i 5 Wi &1 JaudRi o RIed [-2, 2] &
fore Aeme vRy (Mean value theorem) IXT SITd P ST BT

g g [MP PET 1993]
(@) i% b) =43
© i@ d o

Wl f(x) = (x — 3) ATAN WHT @ Wt ot By 3, 4] H

TIE PR 21 AR y=(x -3’ W & fIg 94 i 13
e NG (3, 0) 3R (4, 1) B AW arel Shar & TR &,
daras fag &

19.
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]

AT TR f(b)—f(a)=(b -a)f'(c) § AR a=4, b=9
T f(x)=+/x &, A BT A B

(a) 8.00 (b) 5.25
(c) 4.00 (d) 6.25

T

d _1] oS X —sinx
—tan | ——— = | =
dx €OS X + Sin X

IAHTT TAT JAHAT D AT 1023

) & K 2005]

Critical Thinking

Objective Questions

[AISSE 1985, 87; DSSE 1982,84; MNR 1985;
Karnataka CET 2002; RPET 2002, 03]

1 1
2 (1+x?) ®) 1+ x2
(c) 1 (d)

-1
2
afg y:%x/az +x2 +a7log(x +yYx?+a?), @ j—y:
X

[AISSE 1983]

@

2
o) 2Jx*+a? d
: O T

gfe y =cot(cos2x)'2,dr x =L W j—yWHﬁ%ﬁTﬂ
X

2 1/2
(@) (5]

© @ & ©"°
T X B A AF @ U f(x +y) = f(x).f(y) T
f(0)=3 T f(5)=2,a f'(5)=
[T 1981; Karnataka CET 2000; UPSEAT 2002;
MP PET 2002; AIEEE 2002]

(o)}

[T 1992]

(@) 2 (b) 4

() 6 (d) 8

afd xe¥ =y+sin?x 8, A x=0W j—i= [T 1996]
@ - (b) -2

(c) 1 d 2
I u(x,y)=ylogx +xlogy, a9

u,uy, —u, logx —uy logy +logx logy =

@ o (b) -
1

[EAMCET 2003]

(o) (d) 2
fg y:f(zz_lja?ﬂ f'(x)=sinx?,ar d [NIT 1982]
X +1 dx
o 6x% —2x +2 .(2x—1j2
a
(x% +1)? x2+1
) 6x%—2X +2 .2(2x—1j
(x% +1)y x2+1

()

—2x2+2x+2 . 2(2x—1]
sin
(x?+1)y° x?+1



E

IOZ4WWW$W

]
—ox?42x+2 . (2x-1Y
(d) 2 2 2
(x°+1) X< +1
8. afd x =secH—-cosH AT y =sec" & —cos" @, @

[T 1989]

2
(@) (x2+4) j—ij —n2(y? + 4)
2
] =x*(y* +4)

(b) (x*+4) [j—i

2
@ (x2+4) j—‘x’j — (% +4)

) T 9 BIS oI

?ﬁ% y=x*"7 A g—i: [UPSEAT 2004; DCE 2000]
y’ y’

- J by —2

x(L+ylog x) ®) x@ -y log x)
(@ ——F—— @ ——r

XL +y log x) X1 -y log x)

afg y =(xlog X)IDg logx , ar d—y = [Roorkee 1981]

dx

(a) (X|ng)loglogx{l(IOgX+|Og|OgX)+(|0gIogx)[l+ 1 J}
xlogx x  xlogx

(b) (xlogx)x"’gxloglogx{ 2 +l}
logx x

() (xlogx)*'ex loglog x {—1 + 1}
X log x

sﬂﬁ W PIg TE
O | gpt VLEXT +VL-XT V1+x2 +41-x?
Vi+x2 —41-x2

[Roorkee 1980; Karnataka CET 2005]

-X X
(@) (b)
V1-x4 1-x4
-1 1
(c) (d)
241-x*4 241-x*4

A L -x®) +ya-y®) =ad(x® —y?) & g_i:

[Roorkee 1994]

x? [1-x° y2 [1-y®

a b) —

(@) y? (b) NER | PR
2 1—y . .
—2 G (d) T A PIg TEI

T y=sec 2+sin‘1x 1, dy _

X X+1 dx
[Pb. CET 2000]
x-1
@ ) X+1
(¢) IR 8l & d) 3T & BIg T

20.

21.

tan 1 YEF X" —1 t ZX—M ® AT x =0
X 1-2x2
TR IadHS] &
1 1
(a) ry (b) 7
© 3 @ 1
e y? = p(x) TP BrEri ggua EAGE] 2%{y3 d_y}_
[T 1988; RPET 2000]
@ p"()+p'(x) () p"(X).p"(x)

(0 p(X)-p"(x) (d) 3R
AMT f(x) T g(x) & Held 39 TR & & x> 99 arafas
a4l @ fow f7(x) @ g"(x) faEmE €1 AR f(x)g(x)=1;

(b) 3 [f__g_J
f g

VXeR,T‘ﬁ?—g=
fﬂ g”
a 3|2
@ [f f]

.9
© 3[9 fJ
© 3[9_"_£]
g o
o,

I |, a-nl = [EAMCET 2003]

@ n b) n-1

(¢ n! (d (-1

e x_smte?r\’y—smptﬂ’sl(l x)jz di+p2y:
[Pb. CET 2002]

@ o (b) 1

(© - @ V2

AT £:(0,400) > R @R F(x):j:f(t)dt.

T F(x?)=x*A+x),Td f(4) =
5

(@) 7 (b) 7

(c) 4 d 2

TP MeTHR @R BT AT I FTE 40 89 F<HIER B

W Y 98 BT & R &9 qER @ B 8 9 8, S9

[T Screening 2001]

& @R & Y & URIc Bl & 81T

[Roorkee 1983]
() %aﬁﬁ/ﬁrﬁ’d ) 5t 9 fafre
() 10T T/ fafee ) 20 @ 9/ fAfe

U@ AeH fS¥ga SHarg 1.8 Wex &, U faotell & @™ 3
12 HIiex /AHpvs & X 9 YUY 8 <@ 2 afe sl @
G BT HATS 4.5 AleX B, AT MEH B BT B TS
PaRI T [MP PET 1989]
@) o4 A /HHTS (b) 08 H/AHvS

© 1.2 W/ AHTE d) 3T 9 IS T



22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

BT T dTel Jad DI o |7 s8R S R B

qrel Ml & AR FHIfRd & Hbal & [AMU 1999]
2 2
3 3

(©) 7 R (d) ZR

Tdh HUT GRT ¢ AHUS H Fell T3 G4 s (HIex H)yTHa=oT
s=t3+2t* +tERT &1 T & | U APUS & UTAR| BT
P AT FqT BT [UPSEAT 2003)]
@) 8 W /APBTS (b) 6T /HHTS

() 2T /DTS d) STH | BIg T8I

e am yl=pxP+q B RF (2 3) W oW &
y=4x -5 &, [IIT 1994; UPSEAT 2001]
@ p=2q=-7 (b) p=-2q=7

€ p=-2q9=-7 d p=2q=7

ﬁﬂfﬁ@ﬁq?awy=§ﬁ+%xz%Twﬁiarwﬁzﬁ

1T SRTER DIV g [UPSEAT 1999]

1 5 1 14
(a) (E,Z] FT?JT (— 1,-5] (b) (E,gj HQJT (—1,0)

0 () (a3) w (i) m(sd
37 2 3 47 3
afe fdg (3,4) W dH y=f(x) BT AfMerd, x3M& B

Wﬁ?ﬂ?ﬁﬁﬂ%&u‘raﬁwwiaﬂ '(3) @1

A 7 [T Screening 2000; DCE 2001]
3
-1 _=2
@ ® =2
4
c) — d 1
€ 3 (d)

9% y? +3x2 =12y W T fdvg, ST&f Wl @, ol &
AR i SEafeR ®, §

o )

© 00

[T Screening 2002]

(b) [i gq

@ [%2j

afy f(x):j%s'tdt, x>0 @d f(x) ¥ &
0

[Kurukshetra CEE 2002]

o) FFS, 19 n=0,2,4,.

(d) ffETss, 5@ n=135....

e f(x)=x? +2bx +2c?TAT g(x)=—x% —2cx +b? A
YHR g & e f(x) > If¥daH g(x), d9 6T c b >
T B

@ bdcd aRCfAD AT TEI &

(b) 0<c<by2

[T Screening 2003]

30.

3

32.

33.

34.

35.

36.

37.
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© lcl<blv2

@ lel>blV2

ffed 20 w® v ot (Characters) ®l Bl RSl Tl‘é 2o x
quf & gl (Batches) H B TS T BT TATHRT (Processing)
T o+ X AHUE B, o T g Reriw €| gy
B B folU X BT PIE A (Optimal value) g

[MNR 1986]

RIS [0,1] § Hed x®(L—x)” &1 Head 94 1+ fag
TR BT B [T 1995]
@ o
() V3

(b) 1/2
(d) 14

o f(x):jt(et “D(t-1(t-2)7°(t-3)°dt T frfTs
-1

RECHI [T 1999]
(@ x=0 W b) x=1 W
() x=2 W (d) x=3 W
exp (2++/3COS X +sinx) T AeberH A [AMU 1999]

(@) exp(2) (b) exp(2-+4/3)

(c) exp(4) d) 1

Ife wed  f(x) = 2x® —-9ax? +12a’x +1, (S8l a>0), p
TAT g WX hHRT: HEdH =T ~JAdH HE g9 UDR TgUT dhIdAl

8fp p?=q, @2 BT AR [AIEEE 2003]
(@ 3 (b) 1
1
() 2 (d) 2
In(z + x)
Head f(x) = [T 1995]
In(e + x)
@ [0,00)R aEEE
(b)  [0,00) T ETEEAT

© [o,%)q—\!gﬂwﬁa [goo) W g

(d) {0,%}‘4?3%:@1:{2[ E,ijwé
%l f(x) = sin® x +cos* x qEHE €, IfT

[T 1999; Pb. CET 2001]

s Vs 3z
O<x<— b) —<X<—

(@) 3 ()4 3
© Zx<2E @ Zox<3
8 8 8 4

AT A aRAfd® R (@ ford
h(x) = f(x) - (f(x))* + (f(x))°’ T | T
a) /9 Al £ B, p EE R
b) o ¥ £ g B, hTEHH B
o) S W £ A B, hRAN ©
d) R {B TEl Bl S Al 8

[T 1998]

(
(
(
(
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TR [0, 1] H RSl FegdqE Wy = # 9 faa forw

EIEEE]

LAY 1026 3ol AT Tddhel-d

110
115

109
114

108
113

107
112

a

106
111

38.

[NT Screening 2003]

© | o|la|la
oW lo|wn
N[N [ | ™M
||
© (8] o T
oS ||
—A NN
||
Ol @|oOo|
(Mo | ™M
—A NN M
||
O | @ | |
~|lan |~ [y
—A NN M
||
o (8] o (8]
O [+ (O |d
—A NN M
||
© o
L
x <
B3
o x <
w
_'_
|
—
<
N
=
—
-0
£
— |
— | _
Al
B3
o -
VR
- B3
|
— |
— N .
-

140
145
150
155
160
165
170
175
180

139
144
149
154
159
164
169
174
179

138
143
148
153
158
163
168
173
178
183

137
142
147
152
157
162
167
172
177
182

136
141
146
151
156
161
166
171
176
181

f) 4 x|

(d)

f(x)=x| x|

IJfe Hod

()

d
a

f(x)= x® —6ax? +5x 3RTA 1, 2] & forg

RIS HeTHE UHT &) WAl Bl W dRdl § SfR ash

39.

a

b
d

a

a

c

lwww,awa%aﬁﬁ?ﬁ x=17d

y=f(x) & x
x =2 ¥ yiress fa=gall &1 e drell Sfiar & wo=R &,
Jq ad A ®

4

[MP PET 1998]
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40.

45

44

49

43

42

41

50

55

60

65

48

47

46

U i%l'_fg UT Aqheie], HIMS IR

54
59
64
69
74

53
58
63
68
73

52
57
62
67
72

51

56
61

70
75

66
71

10
15
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39

13

12

1

80
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16
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26
31
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55
60
65
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17
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EM qUT FEEN Bad
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35

e § APRFT 9 TR bl &

14
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S Answers and Solutions

Uh {85 UX aehero], HIFh STaHe

i(Iog tan x) = sec :%
dx tan x COS“ X sin x
= 3; = 2C0SecC 2X .
2 cos X sin x
lIog(log X) = R S (xlog x)™*.
dx x log x

2
d 1 d 1 1
— VXt | =X+ —+1|=1-—.
dx[x+,/x] dx{x+x+} x?2

1 dy 1
=X+—= —=1-—
y X dx x 2

g xz.d—y—xy+2:x2(1— ! )—x(x+£)+2:0.
dx X

X2

dx \x*secx ) dx | x“ (x*)?
_—x3(xsinx+4cosx)_—(xsinx+4cosx)
x® x® ‘
2 X3 Xn
y=1l+X+—+—+.. +—
21 3! n!
2 n-1
= d—y=0+l+x+x—+....+ X
dx 2! (n-1)
n 2 n
d_y+__ +X+— .. LN :y—x
dx ! ! n! dx n!

2 3

dy dy

. . 1 1
Yy =XSiNX=——=XCOSX+SiNX =>——==Ccot X +—.
dx y dx

, d

%(xzex sin x): X*—

. .od
(exsmx)+exsmx—(x2)
dx
=xe*(2sin X + X sin X + X cos X) .
d _4( cosXx
— |tan? i
dx 1+sinx
X X
cos® = —sin? =

-1 2 2

2 X .o X X X
COS“ — +sin“ —+ 2sin—Cco0s —
2 2 2 2

-9 e
dx

q 1-tan (g) q
=—|tant| ——=£ :—[tan’1 tan(%fiﬂ =—

d 1+tan [gj dx 2

d( 1 ] d[cosxj:x4(—sinx)—cosx(4x3)

16.

i[cos(l—xz)z]z—sina—><2)2i(l—xz)2
dx dx
=4x(1-x?)sin(l - x%)%.
a x?sinL | = x2cos[ - a(r +2xsin[ L
dx X X Jdx \ x X
= —i.x2 cos[lj +2X sin(lj =2X sin[ij - cos[i
X 2 X X X X
oo dy o fein y 2 2
If d—:—sm(smx ).cos x2.2x
X
x=\/Z W, cosx?=cost=0 :d—yzo.
2 2 dx
x =sinA 3R Jx =sinB & W,
y =sin7(sin AV1—sin? B +sin By1—sin? A)

=sin"Y[sin(A + B)]= A+ B =sin"t x +sin" y/x
dy 1 1

+ .
A J1ox? 2¥x-x?
log| x| =logx ,afd x >0 =log(-x), IfT x <0

. d 1
ara: a{log| x|} = X,Iﬁ? x>0

—K%j(—l)—l,ﬂﬁ X <0

X

39 UDR, dd {log| x|}=%,?ﬂ% X#0.

X
y =asinx +bcos x

x @ TU&T J[qdh el BT X,

d—y:acosx—bsinx
dx

2
KiC) (d_yj =(acos x —b sinx)?
dx
=a?cos? x +b? sin? x — 2ab sin x cos x

@ y? = (asin x +b cos x)?

=a?sin? x +b? cos? x + 2ab sin x cos x
2
[j—yj +y2 =a?(sin? x +cos? x)+b2(sin? x + cos? x)
X
dx
fx)=x2-3x d f'(x)=2x -3
dfepT f(x)=f'(x)=> x?-3x=2x-3

2
e, (d—yj +y2 =@%*+b?)=3mR.

= x?-5x+3=0
X:5i«/25—12 :51«/5.
2 2
ff(x)=m=1 = f0)=m=1 3R f0)=c=1
s f(2)=2x1+1=3.
Jfd x B AP T 5 B, - ys =0.




21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

~

28.

29.

(@ y=x cos£+sin1 cosi—sinX +sinx +—
2 2 2 2 zf

. 1
=Yy =X(COS X +SinX)+ —=

2Vx
x & HIUE ATHAT B TR,
gy _x—(cosx+sm X) + (COS X + sin x) — = x /2
X

:>j—y:(1+ X)C0s X + (L —x)sinx —
X

1
4x«/;'
(@) ATy =a" +logx.sinx

x ® AT fqHelT BT W,

gy =a"log, (a)+£smx+logx COS X .
X

@ itan’l[ax_b _ 1 i(ax—b)
dx bx +a [ax—b}zl dx | bx +a
1+
bx +a
B a’ +b? 1
a’+b? +a’x? +b%x?

X
1+ cos —
1 =tan"

(a) ATy =tan :
1-cos—
2

y=tantcotX —tanttan| Z_X|-ZE_X
4 2 4 4

2
1
" odx 4
1-sin2x cosx-—sinx
(b) Y=,f - = -
1+sin2x  cos X +sinx

1-tan x T dy of T
= — " —tfan| ——x |=> L =—sec’| =——x|.
1+tan x 4 dx 4
2 2 dy dy -x_ -xy
b) y=(1-x%) = 2y—=-2x I —=—=
dx
2y dy
A 1-x")——=+xy =0.
dx
d |cot?’x-1| d |cos®x-sin’x
dx | cot?x +1| dx|cos?x+sin?x

= i[cos 2x]=-2sin2x .
dx

(b) f(x)=xtan™x

x ® SATUET fHe BT TR, f'(x):x1 ! -
+

+tan

Xx=1 ?Eﬁq'\’ f'(l):£+tan‘1(1):£+_.
2 4 2

(@) y=1logy x +log, 10 +log, X +log,, 10
log, 10

=log, x +—=—+1+1
O10 log x
dy 1 log, 10
= —logg e~ —~e= G
dx X x(log, x)

,lx
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n n-1 n
30. (<) d—yz—bsmlog( J ! n(xj = gin |09[£j .
dx (x/n)" n X n

IAHTT TAT JAHAT D AT 1029

3L (a) %[sin” x cosnx] = nsin™* x cos x cos nx —nsinnx sin" x
=nsin"? x[cos x cos nx —sinnx sin x] =nsin"? x cos (n + 1)x .
2. (b f(x)=log,(log x) = 129109 %)
lo
1——Iog(log X) l—O 1
= f(x)= XX 5 = f'e)=E£ ==
(log x) 1 e
1/4
33. (a) y=log LX) _Liantx
1-x 2

Yy BT x D AU JqHAT B W,
dy (1-x ) 1(1ex ) fa-0+aen] 11
dx \1+x) 4l1-x (L -x)? 2 1+x?

73(1 x] 11
20+ x)@-x)? 2@+x?)

11 11 X
2°1-x% 2@Q+x%) 1-x*
4x 2+3x
4. =tan! +tant
# @y 1+5x2 3_2x
g+x
—tan 12X X fan1-3 5
1+5x.x 1-%x
3
-1 -1 a2 1
=tan " 5x —tan X + tan §+tan X
dy__ 5
dx 1+25x2
log. (log- x
3 (O -llog,(og, )]~ [MJ
dx log, 7
1 1 log,e

“xlog, x log,7  xlog, X

f(x) = y/1+cos?(x?)

1
f'(X) = —/—m——.
®) 241+ cos?(x)?

—xsin2x?

V1+cos?(x?)

36.  (b)

(2 cos x2).(-sin x2).(2x)

f(x) =
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38. (o) di[(l+x2)tan’lx]:1+2xtan’1x.
X
1+\/;
39. (b) y=log
1-x
X ATUET ahAT B W)
1 1
@-Vx) =+ +Vx)—=
dy _1-+/x 2Jx 24X
dx  14+4/x @ -x)?
[1- «/_+1+«/_]_
20 nJ‘ J‘a X)
40 (a) ex+3logx —e 'ealogx :ex.elogxs :ex.X3
2 y=ex.x3:g—y=ex.3><2+x3.eX =e*x?(3+x)
X
4. (b) A Jivcos2x _ d oy o cosec?x.
dx V1-cos2x dx
42. (o) iIogtan LAY I O
dx 4 2 T X 4 2)2
tan| =+ =
4 2
1 1 1 1
==, = = =sec X
2 . (m X T X (r COS X
sinf =+ |cos| —+=| sin| =+x
4 2 4 2 2

43. (b) dlxlog(\/x —a++4x-h)

(e i)
Vx—a++/x-b)2|Jx-a +x-b

_ Vx-a+vx-b 1 B 1
Vx—a+4/x-b | 2|/(x-a)(x -h)

44. (b itan‘l(secx+tan x):itan—l 1+sinx
o dx cos X
(X X
sin| = |+ cos| —
d -1 [2) [2} d V4 X 1
9y \2) 2 dfx x)_ 1
d X _ainl X dx (4 2) 2
cos| — |—SsIn| —
2 2
45. (a) iCOS*l ,COSX - SIn X
o 2+/cos x V1 —cos x
~ 1-cos?x 1\/m
2+/cos x /1 —cos x cos X
46. (a) —(e log sin 2x) = e* log sin 2x + 2e* cos 2x
dx sin 2x

=e*logsin2x +e*2cot 2x =e*(logsin 2x + 2 cot 2x).

d . 4x
8 b) —tan
47 ®) dx 1-4x

- 4”{2JJ avx(-4)

+[4¢; ] (1—axy

1-4x

_2(+4x) 2
VX@+4x)?  JIx@+4x)

2(x-a)x-b)’

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

(b)

@ =

y = sin{cos(sin x)}

= :_y = —cos{cos(sin x)}sin(sin x)cos x .
X

A Vx+1 +,1J_1
Ix -1 Ix +1

—cosl[& 1J+5|n1[\/_ 1] z

X +1 «/_+1
:d—yzo, sintx+costx = 2L
dx 2
X =sing & W, S|n’1(3x 4x%)

=isin’l(sin 30)= 3
X 1-x2

y = 4/3 3t72/3

',d—y:itl/3+3xgt75/3:4t2+6:2(2t2+3)
dt 3 3 3t5/3 3t5/3
y—leogx+i
Jx
g—y:ZXIogx+x—x‘3’2:x+2x|ogx—x37.
d [ e* ) @+xPeX-e¥@x) _e*@-x)
dx | 1+ x? 1 +x%)? @ +x2)?
tan X +cot x 1+tan X _
= —Sec 2X
tan x —cotx  1-tan’x
:>d_y:—25e02xtan2x.
dx
1
\/;{leog 2cot x — 2% cosec 2x} — 2% cot x ——=
) 24X
dx X
4%
21— 2x cosec 2x + cot x. log| —
e
= <32 :
sin x |
logx) — l09x.cosx
dx sinx sin? x
2 4
gRITHIT TR R, y:2X+2+_1:X2+(X471)“2
3
:d—y=2x+ 2x .
dx x* -1
_Ja+x-+a-x . (Ja+x-va-x)?
“Vat+x +4a-x @+x)-(@-x)

- (a+x)+@-x)-2(Wa? —x?)
2X

2a-—2va? — x? a—+a?-x?
B 2X ary =




59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

—
Y
~

—~
ol
=

Yy BT x B AU ATHAT B TR,

x{—l(—Zx)}—(a—\/a2 -x?)
dy 2¢a? —x?

dx x?2
S —am-raz -x? a(a—m)
B x?ya? - x? T xai-x?
2 2
- X\/aza_x2 [a \/ax—x} X\/a?Y_X [ )
y = (x cot® x)%/2
Sy

v %(x cot® x)'/?[cot® x + 3x cot? x(~cosec ?x)]
X

3
_E(X cot® x)t'?[cot® x — 3x cot? x cosec 2x] .

di{cos(sin x?)}=—sin(sin x?)cos x 2.2x .
X

y = sin(+/sin X +¢os X)
dy _ 1 cos(vsinXx +cos x)

dx 2 sinx+cosx

dy 1+x% )| @-x2)2x + 1 +x2)2x
—L —cos
dx 1-x? L -x?%)?

2 S 1+x2
1-x3)? 1-x2 )’
1+tanx

tan +x
1 tanx
d —_—_— +xj

X
2 tan(£+x]
\/ 4

1 |1-tanx of
== sec| —+X |.
2\ 1+tanx 4

l[x2 +cos xJ*
dx

(cos x —sinx).

sec?

—
ENE

= 4[x? +cos x]’[2x —sin x] .

HrT yzzxsinx:Zyj—yzsinx+xcosx
X

. dy _[sinx+xcosx]

Tdx 24/xsinx
1
—,/sec X +cosec?x] = { [ — ﬂ

cos? x sm X

:di[z cosec 2x] = —4 cosec 2x cot 2X .
X

i Sec X + tan x _l 1+sinx
dx {secx —tanx ) dx{1-sinx )’

a xdtan2 X )2 3x2tan? X4 2x® tan Lsec2 X L
dx 2 2 2 2 2

X

X X
=x3 tan Esec25+ 3x2tan? =

=
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1/3 1/3
-1 X7 +a “1,,1/3 -1,1/3
69. (a) y= tan [W] =tan (X ) + tan a
d_y_;
dX 2/3(1+X2I3) :
i 1+x
0 b =cot™?
n o y-o{i)
dy 1 L-x)+0+x)
dx (1+sz @-x)
1422
1-x
20-x* 1
20+ x3)A-x23)  1+x?’
dy 1 €0s X €0S X + (L + sin x)sin x
no d == : -
dx 1+sinx (cos x)
COS X

cos X ) cos? x +sin? x + sin x
= =SecX.

1+sinx (cos x)?

72.  (b) a4 log 1}—1 —cosx |_ d log| tan = || = cosec x
) dx 1+cosx | dx 2 ’
73. (o) 9 ant Jﬂ 9l antan XL
dx 1+cosx dx 2 2

Sin X

) f)=tan =S fan X[ X
7 ®) 1) (l+cosxj [ 2 2
= f'(x):l. s £l 2 :l.
2 3 2
75. (a) WM y=e*"*= logy = x sinx
o ld—y=5|nx+xcosx?Z|T dy _ e "X (sin x + x cos X) .
y dx dx
2
76. (b) i{Iog(secx+tan X)}:secxtanx+sec X:secx.
dx Sec X + tan x
77. () di[xexzj:exz+xex22x:ex2(1+2x2).
X
sin(bx +c)—be ® cos(bx +c)

78 (o) i[_ e ]:ae

dx | sin(bx +c) {sin(bx +c)}?

#[asin(bx +c)—b cos(bx + c)]

sin?(bx +¢)
X
79.  (d) L 2x3exlogx+x2[exlogx+e—J
dx X
X{1+(x—2)logx}
i e
X
Ipfeud : log @ W, logy = x +log log x — 2 log X

1dy 1 2

y dx xlogx x
d_yie logx | xlogx+1-2log x
dx X2 x log x

_e*[(x —2)log x +1]

X3
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2x

80. (a) y:e_ﬂjIogy=2x+logcosx—logx—logsinx
X sin x
ld_y:2+ —sin x _i_cgsx
y dx COS X X sinx
2
b _eax| Zogrx Lo gorx SO X
dx X X x?
2X

e

—[(2x —1)cot x — x cosec *x].

i{e -ax® log(sin x)}
dx

e (~2ax).log(sin x) + e

81 ()

2
& cot x

= e’axz[cot x — 2ax log(sin x)] .
82. (o) y=logx.e®@”

d
. _y e(tan X+X ) Iogx e(tan X+X )(SGC X +2X)
X

g
= glan “xz)[l+ (sec? x + 2x)log X]
X

1+e* , 1+e”

B @ 1-e* Tl ¢
Zyd_y_(l—ex)ex +@Q+e*)e* 2"
dx 1-e*)? 1-e")?

Sdy e l-e*|1-e*| e
Cdx @-eX)? || 1+e* | 1-e” L—eW1-e?

Oli{eX log(l + x3)}=e* log(L + x2) +e*
X

1
84. (a) @+ 2) 2X

X
:ex[log(l+ x2)+ ZXZ]
1+x

2x -2X
e"" +e
8 @) Y= m o
' d_y_ (eZX _672X)2(ezx _e72>()_(ezx +e72X)2(e2X +672X)
o dx (eZX _e—ZX)Z
_ -8
- (eZX _672)()2 .
3 . 1
86. (b) Iogy:IogZ+Elog(x —sin x)—zlogx

dy 3 1-cosx 1
=>—==Y— 7
dx 2 x-sinx 2x

87. (b ;—X[Cos'lW{H%]:dix{cos‘l[cosgﬂ:%.

tan ' va —tanty/x

x® ATUET JThHAT BT TR .t 1
dx @L+x) 24/x

_ -1 X+1 - x -1
y=sec | —— |+sin| ——
x—-1 X+1

Iy =cos* X=1, sint[ 222
x+1 X+1

88. (c)

89. (@)

_-,y:ﬁsd—y:o, sintx+costx=2].
2 2

ol

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

d d log x

— log,, x.log, x)=—/log x.

~(log, x.log, x) dx{ g Ioga}
_2logx  2log, x
~ x.loga X

d e* 1+e* d | e

—log = X —

dx 1+e* eX  dx|1+e*

1+e” e* 1

e ><(1+ex)2 C1+et ]

2 X7
=——C0S— =
7 180 180 90

9 Mogysinve” ] =1F log(sin \/e_*)}
dx dx | 2

= e ' cot(e*'?)
zJ_
f)4 x|, f(0)4 0]=0
f(0+0)=lim| 0+h|=0 &R f(0-0)= lim| 0~h|=0
RF'(0)= fim f(o”‘) fO) _ jipgLNI =
h— h—»0 h
=|imﬂ(/7a-«|rqasc 2)=1
h—0 h
L) = f(0 h) £(0) hIirT(}| h_|r:0

_r!lng—(hﬂﬂTH’cﬁ ?) =

- Rf'(0) # Lf'(0). BeTe FIdhal-1g 8l B |

di[cos(sin x2)] = —sin(sin x2)cos x2.2x
X

=\/Zwﬁtm,

2

—2\/Zsin sinE coslzo, -.-cosﬁzo .
2 2 2 2

di[tan “L(cot x) + cot *(tan x)]
X

~ I(-cosec®x)  I(sec? X) 1-1=-2
1+cot®x l+tan?x

i[e & cos(bx +c)]=ae® cos(bx +c)—be® sin(bx +c)

-e®[acos(bx +c)-bsin(bx +c)].

dy 1
=log, log, x = &’ :Iogex:ey&:;.
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101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

no.

®) y=@+x"Ha+xHa-x""
= y= (1+X1/4)(1_X1/4)(1+ Xl/Z)
dy

S y=0-xYHa+x?)=1- x:d—:—l.
X
cos 1 x -
© y=——— 2= X my=_"
140 % 1+2
:>d_y7(1+z)1—z(1)7 1 1
dz AL+2)>° @+2)°  @+a™ )
, . x)—0 .
© f(xp)= lim % lim g0 = g(x)
X—=>Xg — X—=Xg
feh g 2 |
log tan x
(c) “Togsinx
og sin x
2
(log sin x) sec X —(log tan x)(cot x)
dy tan x
dx (log sin x)?

= (d—yj . (B P W)
dx ),,, log2

(@ 'y =log,[log,(x)] = log,(log, x.log, €).log, e
=[log, log, x +log, (log, e)]log, e

'd—flog e
i 5 €.

d x3y _ . x3
0 —-)=e

(a) JE TS I 2|

x log, X

l(x3):3x2.eX3
dx

=tan! cot%:tan’1 tan(f—ij:———

2 2

a1
—(SIn = X)—
( )2

dx 1-x?

1
:(l—xz)d—y:1+x M X I _14xy.
dx 1-x?

g Th X T |
b) fear g f(2)=4, ') =1
fim XF2) = 2(0)

—
n
N>

xf(2) - 2(2) + 2£(2) - 2£(x)

. = lim

xX—2 X =2 xX—2 X -2
lim x-2)(2) _lim 2f(x)-2f(2)
x>2 X —=2 X—>2 X—-2

=f(2)—2lin;w f2)-2f'@)=4-20)=4-2=2

Jopfeus . 1-BRed w9,
i - 2f(2)

X—2

=2

m.

n2.

n3.

n4.

ns.

16.

n7.

n8.

no.
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—
o N__1t df 1yt (_1
(¢) &{Iog[x+;]}f 1 dx[Xerj( 1)[1 ij
X+ — X +—
X X
dy 1 d 1
© wTF— )= T
) sinty1-x =sinty1-Wx)?* =cos ! Vx
Sy 1 dy , -1
~y=2costyx @ ” =2. e mel
B : y =sinTV1-x +costVx
dy 1 111
dx  J1-1+x 2/1-x J1-x 2Jx
2 4
2xV1-x  Ixy1-x’

(@) y=x"logx +x(log x)"

Y _ ot log x + x”.[lj +xn(log x)”’l.[lj +1.(log x)"
dx X X
(@ +nlog x)+ (log x)"*[n + log x] .

@ vy x2+1zlog{\/x2+1—x}

QT Ul BT x D ATUET qhHAT PR W,
dy X2 +1+y. L 22X = ! xl 2x -1
dx 2Jx% +1 Ix2+1-x |24x2+1

= (x? +1)—+xy X2 +1,——

x2+1

= (x? +1)d—y+xy +1=0.
dx
(d f(x)=sec?x-1=tan?x.
(b) T, f(X) = (10g,y 4 tan x)?
= (109  (cOt X) )2 = /() =0 .
) f(x)=3e"
x @ e AT B W, (x) = 6xe
~f0)=3 T £(0)=0

= f'(x)- 2xf(x)+% £(0)- (0)

—xe* —6xe* +%(3)—o -1,
. log sin x
=lo sinx =———
@ ¥ =10Gc log cos x
. dy _ cotx.logcosx +(logsin x)tan x
" dx (log cos x)? '
X+2 3 X+2
(@) y=loge* +— Iog =Xx+—1log
4 X—2

= y=x +Z[I0g(x +2)—log(x - 2)]

dy 3{ 1 1

= —=1+— - =1- 3
dx 4| x+2 x-2 x2 -4

d_yx—7
dx  x2-4°
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121

122.

123.

124.
125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

(¢) \/;+\/;=1 = %:_% = [:—z)[ll) =-1.

dx

2\/sec Jx d—(sec ¥

2(sec\/_)l/2 secJ—tanJ—T

1/2 3'“\/_
J_(SEC\/_) “cosvx \/_

d
1+loge x eleloge —e.x :>_y:e.

dx

@ y=e
(¢ f(X)=2x-6=0=x=3.

(b) f(x)=e*g(x)= f'(x)=e"g(x)+e*g'(x)
= f(0)=g0)+g0)=2+1=3.

() y=e*logx &I x@ AMeT qHed dRA T,

d_y “x—+logxxe*=e [1+Iogx].
X

=e
y = cot- {«/1+smx +4/1- smx}

J1+sinx —y/1-sinx

[2+Zcosx} 1[l+cosx}
=cot™ | ——|=cot | ——
2sinx sin x

=cot™? coti}:i
2 2
Sy 1
Tdx o 2
o o X
X° = —
() 9@ 180
dy _
© Yo 1 cosxx——
dx 2 sm\/— 2V

(b) &1 8y =logy, x

2
_ log, x . |-log, b= log, b
log, 10 log, a

_2loge x  dy _ 2
log, 10 = "dx xlog, 10
(© far? y=3"
i(ax):ax log, a
PP log, 3 (xz):> jy =3 2x.log, 3

(b) f(x)=sin2x.cos 2x.cos 3x +log, 2*
f(x) = %sin4x cos 3x +(x +3)log, 2
1 . .
f(x) = Z[SIMX +sinx]+x+3

X TUET TdholT R W,

f'(x):%[7 COS7X +Cos x]+1

f'(x):lcosh +icosx +1.
4 4

3 f(r)=-2+1=-1.

(sec Vx)*'2.sinv/x .

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

41.

@) faarg f(x):(ﬁ+%]

f(x) = x +%+2 AR F(x)=3/4

37c:, l—izzijiz:—jx=+2,—2
X X
1+x2-2x 1 2 dy 2 2
d R N A S
@ x2 x? X dx G
dp -81 -81
b V=8l=o—=—-=—+=—
®) P v  v2 8l

(a) i(sin 2x2) = cos 2x2. 4
dx dx

1 d
—Sec X

Vsec? x —1 dX

1
= .sec X.tan X =sec X .
tan x

1
Vx?+a? +yx? +b?

1 Vx? +a?
Ix?+a% +x?+b?2 Ix2+al

1
f(x) = =2 [\/xz +a’ —x/x2+b2}
1 2X 2Xx
£ (x) = -
az—bz{Zx/x2+a2 2«/x2+b2}

F1(x) = X 1 _ 1
Cat-b® | x2ra? xPib? |

f'(x):{_zx’ X <0

() A cosh “(sec x) =
dx

@ fe)=

—x2 +b?

Ay e

2
€) f(x):{_zX X<0
X<, x>0

2x , x>0
S (x)=2] x|.
1 0 1, x>0
@ y=t= S 0=
-+ L[f'(0)] = R[f'(0)]; .- aﬁﬂa B

) y=yVx+1

LA N
dx 2 &+1 dx

dy 1 B 1

O i Vx el Ak 4D
W y-eto YL g_vzj
(b) f(x):cos{%} = 2tan (log x)

= f’(X)=2-m%,3ﬁr: -1

() f)4x2-x| = fx)=2x-1 = f'(2)=3.

2x% =cos 2x2.4x = 4X.c0s 2X2 .
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d M _
5. (o) Wy—&{mg fe” +2x)}= fe* + 2x)

o 2,
..(y)x:o-f(l)f()a 3=2.

1 Iog[i] N
u6.  (d) f(x):mg&[xj x) _ (Dlogx _

logvx  (L/2)logx
= f'(x)=0.
147. (b) f(X)d4 x-1] +| x =5]
-x-1)-(x-5), x<1

f'e* +2x)(e* +2) 156. () X =yql-y?

XH%W&TWWW

l_dy wll y +y ———

(2)
2y1 y

\/_dx

—y? —y?

dy |1
1=—"| —— 1=
= dx|: 1_y2 :|:>

2

dy | 1-2y?
dx ll—yz

dy v1-y
fx)=9 (x-1)-(x-5),1<x<5 d_x_1—2y2
X-1+x-5 x>5 i
57. (@) y=tan SINX +COSX | _ -1 1+tan x
6-2x, x<1 ' cos X —sinx 1—tan x
fO=9 4 1<x<5 _4| tan(z/4)+tan x a
2%x—6 X>5 =t ———— | =tan"tan(xz /4 +X)
' 1—tan(xz/4)tan x
© x=3e(5), . x=3® g f(x)=4, f(x)=0. oy =(z/4)+x=> dy/dx =1.
209y tan?2
8. () W :tan2;<—tanzx asbx®? %bx”4 Z(a+bx32)xt4
1-tan®2xtan” x 58. (1) Yy=——— = Y = s
_ (tan 2x —tan x) (tan 2x + tan x) X X

(L + tan 2x tan x) (1 — tan 2x tan x) " x=5 W y'=0

=tan(2x — x)tan(2x + x) = tan x tan 3x . x=5 W, ibx”“ —E(a+bx3’2)x“4 =0
2 4

d d
+ g b-cot3x] = —[tan x]=sec’x . = x=5 W, 6bx3'? —5@+bx®2)=0

= x=5 W, bx®?%=5a = b(5)*'? =5a

VX —x !
149, (d) y=tan’? = tan (Wx) - tan () 3/2
@ [1+x3’2 = %:55 = a:b=+5:1.
1 1 1 11 1 -1
TN SN R S ] d [oof2-x
1+X 24x  1+4x 22 2 4 59. (a) o Toa) |
d
150. (b) 10T _—_ (10X ¥) d a a 1 1
- —Jtan""a—-tan"" x]=0- =-
dx dx[ ] 1+x2  1+x?

107X X 10X X Jog10(tan X + X sec? X)

- log10(tan x + x sec? x).
B @ lim xf (@) —af(x) _lim xf(a) —af(a) — af(x) + af (a)
Xx—a X—a X—a X—a

f(a)(x —a) —a[f(x) - f(a)]

X—2 3/4 ) 3/4
160. () AT y= Iog{ex[ j } =Iogex+log[ ]
X+ 2 X+ 2

= y=X +%[Iog(x —2)—log(x + 2)]

zlm — - f(a)—af'(a). - :_y:“_%[ 12_ 12}: N 234
152, (b) 2@ fa®ed (b) gRT, 2(a+b)=2a+2b. X , X=e o xx " =4)
dy x°-1
d a9 _
53 @) f00d xIP = F00=31x|* | x| T x2-a
dy 1

_ -1 _ -1 -1
X=0 W f(x)= O'di| x| = f(x)=0. 161 (a) y =sec(tan " x) vl sec(tan — x)tan(tan — x). N
X

X
= 2.\/1+X2= , (fan ! x =sec ™ V1+x?).

154. (b) y=4sinx+y = y?=sinx+y

1+x 1+x2
x B NTUET qHAT BT TR, 2y.j—y=cosx+g—y 162.  (b) f(x)d x -1| +| x - 3|
X X
—(x-1)-(x-3), x<1
dy dy cosx 4 —2x x<1
= —(2y-1)=cosx=> —= . —1D—(x =3), 1 '
dx dx 2y-1 f(x) = (=1)=(=3), x> =42 , 1<x<3
2 ol x-1)-(x-3), x<3
155. (b)) y=(@Q+x7)tan"x-x x-4, x>3

x-D+(x-3), x>3

d
y x=2 R, f(x)=2.3: f'(x)=0

1
= L -@1+x?).
¢ )(1+x2

+tan 7t x(2x)-1=2xtan " x.
dx )
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lim af(x) — xf(a) -

af(x) — xf(a) + af(a) — af(a)

163. (a) lim
Xx—a X —a Xx—a X —a
— qim &)~ f@)] - f@)[x —a]
Xx—a X —a
= Iim%— lim f@) = af'(a)- f(a).

164. (a)

2
X = exp {tan -1 [%]}
X

2
= logx =tan1[y_zx j

X
2

= y—ZX =tan(log x) = y =x2tan(log x)+ x?
X

dy

= 5 = 2X. tan(logx)+x2w 2x
X

= g—y = 2x tan(log x) + x sec ?(log x) + 2x
X

= g—y = 2x[1 + tan(log x)]+ x sec?(log x) .
X

f(x)=ax

165.  (c)

a2
Vax

va 2[ 1 -3/2}
f —
a9 f'(x)= 2«/_ \/_ X
va a’ 312
f'X)=—F—=-—+%
= f'(x) ol 20a
. Aa a’ 1 a®
= f(a)_m_z,\/g.a:” = f'(a)= 2—2 =0

166. () AMT f(x)=x°®+6*,d9 f'(x)=6x>+6"log6.
167. () siny+e Y =g,
= cosyd—y+e’”°sy (—x)(—sinyd—y +cosy(-1)p=
dx dx
= cosyd—y+xsiny e’“"syd—y—cosye’xcosy =0
dx dx
d_y_ COSy e—xcosy
dx cosy+xsiny e %Y
N (d_yj _cosme ™™™ (e _
dX )y cosz+sinze T -1+0
-X,x<0
68. (b) f(x)=3|2+x|; f(x)=-3 A x|= .
X, x>0
169. (a) f(x)=logs(log; x) = f(x):logs[logexj
log, 7

= f(x)=logsg log, x —logs log, 7
log, log, x
= f(x)=—2—%——log; log, 7
(x) log, 5 g5 109,
319, f’(x):;—
x log, x log5
= f'(x)= L = !

log, 5
xlog, x—%=log, 7
Qe log, 7 Je

~ x(In5)(In7)(log, X)

170.

171.

172.

173.

174.

175.

176.

177.

178.

(b)

@

y:cot’l(xz)

dy -1 d  » -1 -2X
_ = 2X) =

dx 1+ (x?)>? dx( ) 1+x4( ) 1+x*

y:Iogtan\/;

sec?/x
Zﬁtan & ’

dy __ 1 sec? y/x. 1

dX  tan «/— ZJ—

y:(cosxz)z;j—y=2005x2.(—sinx2).2x

X

dy . 2
=—4xsinx2cosx? =—2xsin 2x2.

dx

y = tan ~*(sec x — tan x)

d_y_ 1

—————(sec xtan x —sec? x)
dx 1+(secx —tan x)

dy _ cos’ x.sec® x(sinx —1)
dx  (1-sinx)? +cos? x

dy _ sinx -1 _osinx -1
dx 1-2sinx+sin®x+cos?x 2(1-sinx)
y=costcos(x—1), x>0

=>y=x-1 x>0 d30<x-1<7
Ly=x-1,1<x<7z+1

‘.‘1<5—”<7z+l
4

Ly=x-1 1l<x<z+1l 3R i—”e[l,;zu]

A d_y = =1.
dx|,_57 (57
4 4
XI'l'lyn :(X+y)m+n
x™ . (ny"" 1) dy +y "(mx ™) = (M +n)(x +y)" "t [1+
maﬂﬁw,d—yzlsﬁ?d—y 2,
dx X dX{, gy 1
e +e”*
X -X -
_e +e” 2 :C(_)th—cothx
e¥—e ™™ e¥—_e™ sinhx
2
d—y:—cosechzx.
d
fim &) _ i I =0 _ i, 169 =10)
x—0 X x>0 X —0 x»>0 X -0
Y —tand _
=f(x),_, =tan* x =0

AT f(x) = ax? +bx +¢

a4, f'(x)=2ax+b, f(1)=f(-1)
a+b+c=a-b+c = b-=0

~ f'(x)=2ax; .. f(a)=2ay

f'a,) =2aa,, f'(ag)=2aa,

AfF a,a, a;, TR A0 7 T,

Ia: (@), f'(a,), f'ag) TR SO # &

dy

dx

E.

)



=
UNIVERSAL
SELF SCORER

[Sem—

STEQE FeAl 1 AT, el 9 YT Gl B
IAH, AT Haeher], I AR & SFasher

IAHET TAT JAHT B AT 1037

m. ) o (tan‘l (Wx@- X)J

1-3x

WX =tand=0=tantJx T R

dy _dy/dt
d tan = (tan 6(3 — tan 2 0)) dx  dx /dt
dx 1-3tan?6 2
1-t 2at
zi[tanl (3tan9—ta2n30)] ® T YT 1he
dx 1-3tan” ¢ ¢ @ AT SAFAT PR T,
d _ d
:—(tan Y(tan 39):—(39) dx _ (@+t)0-2t)-(@-t})0+2t) 4t
dt @ +t?)? @L+1t%)?

o -1 =
) (3 @ \/_) 2J_(1+x)

7 1/2
— 2 n
—{2¢+cos [2¢+4H
a1 2¢+cosz[2¢+£j o
dg 2 4
. T T
{2 —-2x 25|n(2¢ +Zj x cos(2¢ +Zﬂ
-1/2
(d_r] =1[ +cosz3—} ><2Hl—sin[;r+£jﬂ
d¢ ) = 2]2 4 2
4

“1/2 1/2
j_r :£(£+lj ><2(1+l):2><( 2 J .
6) « 20272 7+l
4

2in X.C0S X.C0S 2X.c0S 4 X.C0S 8X.cos 16 x

180. (d)

8. (@) f(x)=

dy @+ t?)2a - 2at(2t) _2a@l- t?)
dt A +t?)? A +t2)?

q&ar

dy _dy/dt _a@-t®), dy at’-1)
dx dx/dt -2t  Tdx 2t

fear g, x=a[cost+|ogtan%j 3R y =asint

=acost

ta%ﬂTﬁ&TW—rraﬂﬁw,i—i’

FT?JTd—X =a {— sint+ cot(ij(lj sec? (lﬂ
dt 2 )\ 2 2

2
=a —sint+_i =aC0_S t:acos.tcott ..... (ii)
sint sint

2sinx . ) dy
_ sin32x (i) 3 (i) 4, 3o ant.
2° sinx ot |
(9 tany=—r—- .. (i
. f(x)_ 1 3200332x sin x —cos X.sin 32 1-12
sin® ot
1 1 IR sinx=—- . (i)
32.—=-—=x0 1+t
(%J_ 2 \/Ez -2 1. () BT ¢ D AUET FqbeAT BRI TR
1 ) ,
82— 2oy 204t sody 20+t 1
(ﬁJ VE T T d T a-eR @reny)
182 (b) j—f::—[(Z—x)(S—x) ..... (n=%)+ (L= %)@ = X)... (n-x) dy 20+t) 1 o "

+.(1=X)(2 = X)....(n =1 =X)]

dt (1-t%)?" L[ 2 2] 14+t
+
(1_9]

x=1 R Y - [(-)u0+ ... +0] = (DN -1)!.
dx TH. (i) BT ¢ B ATUET APl B TR,
183 (b) y=tan’1[wj dx  20-t?)
b cos x +asin x - = 73
dt  (@+t%)
AT a=rsing 3R b =rcosd
_ 42
y:tan’1M (31_)::2(1 :2) 1 == 22 ..... (iv)
rcos(6 — X) @+t 1 (@Y 1+t
1 +1t%)?
afa
= y=60-x = y=tan [—j—x
b dy
=1.
" dx

= d—y:—l.
dx
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1-t? 2t : sec x +tan x +x%y =0
5. (c) X:—2 Gﬁ? y:_2 13 () Yy y
1+t 1+t dy : 2 ’ , dy 0
S AR F b tan 6 T W = SEC X+ SEC X 1N X +5eC X + 20y + x* - =
2
x:wzcosze 3R y:Zta—nf:sinza - dy _ 2xy+sec’ x +ysec x tan x .
1+tan @ 1+tan?6 dx x2 +sec X
ST AHIBRIN BT O TS Db DR R, )+ % —x?
4. (@ sin(xy)+—=Xx"-y
W _ sin26 aiw I~ 2c0s 20 y
de do ST el BT x B ATUET gD B W,
W _Ce20_ X d 1]dy 1 d
" dx sin 26 y cos(xy)d—(xy)+ x{——z}d—y+—=2x—d—y
X X X
6 (@ M /it 2 dy 1 2 yOE
dx dx/dt 2at  dx t oy = [xcos(xy)—iz+1]d—y:2x—l—ycos(xy)
2 2 y dx y
= yd—y—Zaé yd—er[d—y =0
dx d?  Ldx d_y:[nyz—y—y%os(xy)}
2ﬂ_ “@y/dk? 1 dx | xy?cos(xy)-x+y?
dx 2 y 2at® 5. (b) sin®x+2cosy+xy=0
. cos(X +y) =(ysinx
7 @ x+y)=0 ) éZSinxcosx—Zsinyd—y+y+xd—y:0
= —sin(x +Yy) 1+d_y =ycosx+sinxd—y o o
dx dx . dy _ y+sin2x
dy _ ycosx+sin(x +y) dx  2siny-x
o sin(x +y)+sinx 6. (@) x>+8xy+y’=64 :>3x2+8[y+xd—yj+3y2d—y:0
dy dy du 3402 dx dx
8 (¢ =——=—7—.—=U"2X
dx du dx ; ...d_y:_3x2+8y.
:(§X3+5j .2x2=%x2(2x3+15)3. dx  8x+3y°
7. (a) ax?+2hxy +by? +2gx+2fy+c=0
9. (d) Xyl+y+yvl+x =0= x*AL+y)=y*1L+x) BT x T T SBE B R,
SX-Y)X+y+xy)=0= x+y+xy=0, {rx=zy} dy dy dy
d 1 2ax+2h(y+x—j+2by—+29+2f—=0
9 __ - dx dx dx
dx 1+ x)?

.'.:—y(th + 2by + 2f)=—(2ax + 2hy + 2Q)
X

0. () WX _ osint+2sin2t sk ¥ —2cost - 20082t
dt dt dy  (ax+hy+g)
dy _ cost—cos2t dx  (hx+by+f)’
dx  sin2t-sint
z 8. (a) AFfH t:SX—jl, ~y = (1)
t:Z TG W, 10x“ -3
dy ., dt e
dy | _ceszld-coszl2 oy n= PO [ ()= cosx]
dx J_,,4 Sinzl2-sinz/4 dy [ 5y 41 jd ( By 1 j
; ——=C0s — )
1. (c) siny:xsin(a+y)éx:_sli dx 10x? -3/ dx \10x* -3
sin(a+y) 1 1—x
dy . dy 0. (0 f)=——=H{f(x)}=
cosy.——.sin(a+Yy)—sinycos(a+y)— 1-x - X
= 1= dx dx L
sin“(@+vy) = f[f{f(x)}]:m:x
dy o . .
_ &.sm(a+y—y) :>d_y: Sinz(a+y). {L.ﬁ;f[f{f(x)i] ao‘rmsm‘cm?rr . ,
sin?(a+y) dx sina 20. (b) g(x), f(x) @1 FopH W T |

2. (b) tan(x+y)+tan(x—y)=1 o gof(x)=1(x), x & ol | B forg

y BT x D AU ATHAT B TR, 39, gof(x) = I(x), ¥x
2 dy 200 1 W) _ = gof(x) = X, VX = (gof)'(x)=1, Vx
= sec’(x +Y)(1+dxj+sec (x y)( dxj_o L MO L vx (s F <

dy _ sec’(x+y)+sec’(x —y)
dx  sec(x —y)—sec2(x +y)

=G (100)= 5 X 2 T = (e T )



21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

IfF g(x), f(x) BT gopA 2
L fx) =y < gy)=x

39, g'(f(x)) = l)Vx = g'(f(x))=1+x3, vx

= gW)=1+@Y)°, [f()=y < x =g(y) & FAT 4]
= g'(X)=1+(g(X)*, (/BT x & IS W)
fog = | = fog(x) = X, Vx
= f'(g(x))g'x =1, ¥x
1

oy L - g(a) =
= f(g())—T=E:>f(b)—2, (- 9(@=b).
- f(x)=logx ; .. f[logx]=loglog x
f'llogx]=——.—Ilog x = 1

X .
X dx g x log x

= FTHg()} ' {o()}4'(x) .-

f(x)=e", g(x)=sin"" x 3R h(x) = F(g(x))
= h(x)=f(sin x) = sintx
~ hXx) = esin’1 X
Y _ sin~! x 1 h'(X) _ 1
= h'{x)=e .x/l—xz = h(X)_\/l_Xz

2
x4+y4:(t—%j +2=(x2+yH?*+2
2,,2 2 1
= XY =-l=y =-—

X2

dy 2 3, dy
=— 37 xX°y—=1.
x3 Y i

JqHAT P W, 2y
. 1.
:a(sm 26+35|n 40],
1
y = b(cos 29—5(1+cos40)]

d—); = 2a(cos 26 + cos 40) = 2a.2 cos 36 cos &

T4 3_3"9 = 2b(sin 40 — sin 26) = 2b.2 cos 30 sin &

Jdy dy dx

- _—A—zgtane.
dx d@& do a
S SN g X g o & ek ae Y oy
cos(a+y) d dx
BT &
3at 3at?
X = , = e, y =t
1+1¢3 y 1+1t3 y

x  ATIET SAPHAT PR R, gy_t 1ex L 6

X dx
a0 1+t% —t.3t2 _ 3a.(l-2t%) )
a o 1 +1t°%)? a+tH?
2
PR AN L+1) t(z_ts) FGLINORS
dx 1+t% 3a@-2t%) 1-2t

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.
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dx 1 dy 1
b) —=1-—, =14
®) dt t2' dt t2
P2 gty A
dx  t2-1 t? -1 dx? dt \dx ) dx
2 3
=2. 2_12'2'[>< 2t =- 24t 3
t2-1) 2-1 (2-1)
2 2
(b)d_y:dy/dt 3t itzi x:>d y _ 3 :i'
dx dx/dt 2t 2 2 dx?  44x 4t

() d—X:acosaad_y:—bsiné?
do de
— 2 p—
= d_y:—btanH 3R —d y :—bseczﬁd—g
dx a dx? a dx

2
d_y:__bseczg 1 :__b
dx a

acos@ a?
() TR y=t0+1 3R x =t% +1
:(X_1)1/4

tf=x-1 =t

ey =(x-1°"% +1

x @ AMET qHe R K, :—y:%(x—l)““
X

G x b WTUET Sl el T 7deber HR WK,

d’y 5 3/4
Z 7 (x-1
dx 2 16( )
d?y 5 5 5
dx? 16(x—-1)°%* 16(?° 16t°
@ dy of 1 ox 3y cos(xy)— 4y sin(xy) y
2 L —_ - S
dx of loy 3x cos(xy)—4xsin(xy) X
© dy of 1 ox 2xe¥ +2xye * + 2ye”*
o L =— -
dx of | oy x%e¥ +2xe*
_ 2’ 2y +D) aier Gk &R P X AT A W],
x(xe¥™* +2)
(d) Vl+tan26 4 secd)|.
@@ x*+y®—3axy=0
x & WU IfqdHe B T,
3x2+3y2. =L Y 34 xd—y+y =0
dx dx
_y?2
:3(x2—ay)+3d—y(y —ax) = 0= Y a)zl X
dx dx y°-ax
d [a@ — cos t)]
@) dy dy/dt gt
) L= =
dx - dx/dt 4 e sing)
dt
26 t t
dy _asint _sint SN €os
dx a+acost 1l+cost 2cos? L
Yt
" dx 2
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2t 1-t?
0 Y= 2
1+t 1+t
t=tan g T W,
_ 2tan@ . _1-tan?6
1+tan20 "7 1+tan?e
Oy dy/dg _—2sin20
“dx  dx/d@ 2cos 20
:>d—y:—tan20= —2tan2¢9 ) —2t2: 22t '
dx l-tan“0 1-t° t°-1
40. (d) IE U SRUT Held g, [

39. (b) x=

= C0s 260

dy of/ox :_COS(X+y)_x+y -1
o ot loy cos(x +y)——1
X

+y

t
4. (d) WETE x =cost 3R y =sin™
\/1+t V1+t2
L1 1) !
dt \/ 2 20+t3)? 1+t2
1+t2
dy 1412 1
(¢1+t iz 1+t
e d_V:M:
dx dx/dt

dy _dy/d& afcosd—6(=sinb)—cosd]

2. by —= -
4 ®) dx dx/d@ a[-sinf+8cos b +sinb]
d—yzesmgztane‘
dx dcosd

43 (a y=asin*g = 31/9 4asin® @cos o

AR x=acos*d = 3—);:—4acos305in.9

. dy dy/do _-sin’@
“dx  dx/d@ cos?é@

(HXJ “tan [3”j 1
dx ), 37 4

4
44. () y=costy1-t2 =sintt

Td x =sin}(3t—4t%)=3sin?

dy gt 1-t? dy 1
dy _de  WI-t7) dy

d  dx [ 1 ] a3
dt 3| —
Vi-t?
45. (o) x:a(t—%) () T y=a(t+%] ..... (ii)

=—tan%0

. () IR AL (i) BT O D AL () H F T (i)

PT TTH W,
x% —y? =a’(-4) a1 y? —x? =4a?
x ® AU IgqhHel B W,

X

2yd—y—2x:0:> d_y:_.
dx dx vy

46. (c) HAMT x =sintcos2t .. () 3R y =costsin2t ...(i)
¢ & AU (i WWWT\!

((ij_t =cost.cos 2t — 2sintsin2t .. (i)
U ¢ @ AU FHI. (if) BT AqPHAT I W,
d—)t/: 2costcos 2t —sintsin2t L. (iv)

S (v) DY AL (i) T S TR,
dy  2costcos 2t —sintsin 2t
dx  costcos 2t — 2sintsin 2t
= WL
4 dx 2
47. (@ In(x+y)=2xy
x D STUET S Uell BT adhed PR T,

[ lled-8)

dy _ 1-2xy -2y?
dx  2x2+2xy -1
wx=0 W, y=1 (In(x+y)=2xy )

1-2
T y'(0)=— 1 =1.

48. (@) y=x"
! Uell &7 log @9 W, logy = x log x
G x B ATUET 3fahelT B R,

1dy dy:xx(l+logx)=xxlogex‘
y dx X

o T 1+x M
49. (a) f(x)=cos [cos[2 ‘f 5 }}rx
1+x
“”—5‘¢7T+X

f(x)_—\/_ 2\/_

3
(1 ——+1——.
@)= 2

=1+logx;

+x*@ +log x)

1+X
1-x
x @ TUET J[qdh el B X,

(1_X)l/2 i(l+x)1/2 _(1+X)l/2i
dx dx

50. (b)

1/2
dy a-x

dx @-x)
C-x)+@0+x)
S 20 -x)% 2+ x)H?
Cdy 1
Tdx (l—X)3/2(1+x)“2 :

f&® . Iogy:%log(1+x)—%log(l—x)
1y 11
ydx 201+x) 2(1-x)
dy 1 1+x 1

W% Vi-x @+x2a-x"2
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51. (@) y=e*" = logy=(x+y)loge 59. (c) y=.logx+y :yzzlogx+y
1 dy dy dy y dy 1 dy dy 1
——=1l4+= = —=—— Qy—=—dF-—= == .
y dx dx ax 1-y T X Tk T dx x(2y -1)
. V=X logx = x — - . =x¥x =
52 (@) x = ylogx=x-y =y 17 10gx 60. (@ y=x""=log.y «/;Iogx
dy L " _ldy fl dy _ x| 2+1oge x |
= &_Iogx(l+logx) = log x[logex] “. ydx & dx 2&
. Ul &7 log o WX, -
sa. ) log W, log(x — y) + X ~ logk 61 (a) bl og plogx+qlogy=(p+q)log(x +y)
X_

L&d_v:w(m_yjjd_v,x
dx X

= G- x-y-x+ Lo oy Lo

X dX . (Sinx)(sm X)orn 00
dy 62. (a) y=(sinx)

= de+X22y' = y=(sinx)’ = log, y =y log sin x

d
54.  (b) dPeT PYT W, 2% log2 + 2Y log2. - ld—yzd—y[log sinx +y cot x]
dx y dx  dx
= 2*.2y:—y.log2+2y.leogz _dy _ y?cotx
X

“dx  1-ylogsinx

d Ly d .
= 2 Do Iy ey 63 () y=(x") = log,y = xlog,(x)* -x.log, X

dx dx
dy 2" -2* = 2%y 2 -1 o 1d xz.l+2x.logex
dx_zy_2x+y_ 1_2><' de X
55. (b) y=logx* =xlogx .'.g—y:x(xx)x[1+2logex].
x @ ATET qHe R K,

(- loge =1). 64. (d) y= \/smx+\/smx+«/smx+ .....

d—y=(1+log x)=loge +log x = log(ex),
X =Sy=4sinx+y =>y?=sinx+y

56. (a) x'+y*=a"; @A x¥ =u AR y* =v NS -
Sousvea s d d ’
- dx dx yd—y—cosx+%:> y(2y—1):cosx.
Il BT 33T log DR, TAHT B R, )
1 1
du y  dy . 65. =1+= logy = x log| 1+ —
Fr ot LL B 0 @ () = ooy =xlog iy
1 dy 1 1
av x d . =L —log|1+= |-
qar &:y [|Ogy+7%J ..... (i) jde g( +Xj 1+ X
_ d 1 1
d XY +y*lo Y _[1 loal 1 ]
TN () 7 L (i) @f,—yz—M- i (+x Y
dx xY log x + xy

(X —a)(X - b) 66. (a) AT y=x"%*= log,y = log, x log, x = (log, x)?
57. (@ y=,||—"—— N 1 dy 1

(x—c)(x —d) 1Y g, x L
1 X X
=logy =E[Iog(x —a)+ log(x —b)—log(x — ¢)—log(x —d)] d_y _ oy (osex-D log, x.
x @ TUET J[qdh el HR R, de X
ldy 1 1 1 1 1 67. (b) X _:y.:>y|098x:xlogey
ydx 2| (x-a) (x-b) (x—-c) (x—d) ﬁqagwxa%wﬁamwdﬁwﬁw,
y |y _ 1 dy
,:_y:l{ 1 1b 1 1d} |Ogexa+;_logey+x;&
X 2|(x-a) ((x- Xx—¢) (X-—
X( ) ( ) (x-¢) ( ) . dy _ y(xlog.y-y)
. @ y=@+x) Tdx x(ylog, x —x)
QM1 Uell BT log @ W, logy = x log(l + x) i o togy — |
x & AT Ifqdhe B T, 68. (o) Y—le :>d09y—x 0g X
1dy l :>__y _Z.|ng+_z (\—).13‘1' Xx:Z)
=log(d + x)+ X ,
9+ x)+ L+x) y dx  dx

dy N Y
= o =(1L+x) [ T Iog(1+x)} = i
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69.

70.

7.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

@

(b)

y =x""* = log, y =sinx log, x
.'.d—y:xs"‘x[sm +cos x log, }
dx X

_ ysinx sin x + x cos x log, x .
X
ATy = (sinx)* = log, y = x log, sin x

= j—y = (sin x)*[x cot x + log,, sin x]
X

=(sin x)x[

:&(2x+3)2
Vx+1
1dy 1 2.2 1
:}——:—-{-_

y dx  2x (2x+3)_ 2(x +1)

X €0S X + sin x log sin x
sin x '

:Iogy—1
2

dy 1 4 1
=y — .
dx 2x  2x+3  2(x+1)

AT y = (sinx)°* = log, y = log, x log, sin x

log x + 2 log(2x + 3)—% log(x +1)

= d—y:(sin x)'0% X = [lloge sin x +cot x log, x}.
dx X

y = (tan x)*** = logy = cot x log tan x
LYY _ cosec?x - log tan x.cosec >x
dx

yd
g _ ycosec 2x(L —
X

log tan x).
y=x2 x99 dy :2x+x'°gx[2Iogex.£)
dx X

_ 2(x2 + x'% log, x) '
X

y:x2+léy2:x2y+l
y

:Zyd—yzy.2x+x = —=
dx d ax 2y-x
S

y=x =y=Wx)

= logy =ylog x/? :%ylogx

1dy l(Iogxd—ywtlj dy[y Iong i

ydx 2 dx X dx
dy vy y?
dx x(2-ylogx) x(2-ylogx)"
dy  of/ox
logx +xlogy =0; .. -~ =—-———".
ylogx +xlogy " orlay
logy = (tan x)™* logtan x ... 0]

¥ (i) BT G log o TR,

log(log y) = tan x log tan x + log(log tan x)

x @ AMET fqHed IR T,
1 1dy

==L =sec? xlog tan x + tan x.
logy y dx

sec? x
tan x
1 1 )
+ .———.sec
log tan x tan x

X

79.

80.

8.

82.

84.

85.

@

;.d_y:ylogysec2 x.{log tan x +1+

1
dx tan x log tan x}

= y(tan x)®"* log tan x.sec? x

(log tan x + 1) + _r
tan x log tan x

= y(tan x)™* sec? x[log tan x(log tan x +1)+cot x|

314, x:%, y=1 W, Iogtan(%}:loglzo

WOy Y -1.1.200 +1]=2.

tan x

ﬁ?ﬂ%\’,yz(sinx) = logy =
x® e AqhT PR WR,

1 dy
y dx

j—y = (sinx)™ *[1 + log sin x. sec? ] .
X

tan x.log sin x

= tan x. cotx+logsmx sec? x

fear g, y = 211°9%% = logy = ! 0g2)
log, 4

log 2
logy

log 2 N log. 4 log, 2
logy  log. x log,y
= 2logy =logx = x =y2.

2% 42V = 2%

x & AIUE JATHAT BT WX,

2*(log 2) + 2 (log 2)d—y =20 (log 2)[1 + d—y)
dx dx

= 2* +2"d—y:2X+y + 2 d_y
dx dx

2log2

=log, 4 =
log x

dy 2x+y _2)(
a2 -2

(d_yj -2 2
dx Jyoyy 2-2° =2

ldy _2Inx
y dx X

Inx
:d_y:yZInx 2(x )InX:d—y:ZX'”X’llnx.
dx X dx

= d—y(2y 28N =2 ¥ =
dx

y=x" = Iny =(Inx)* =

dy
dx
dy 1
dx  2y-1
x™y" =2(x +y)""" = mlog x +nlogy =
x @ ATET qHe R R,

m . ndy m+n[1+d_y}:>d_y:l‘
X ydx x+y dx dx x

= yi=x+y = 2y—y=1+
X

d—y(2y -1)=1=
dx

log 2 + (m + n)log(x +Y)

1% y+...tow
gl x =e¥** ,X>0 = x=e¥

QI Ul @ log @ W, log x = (y + X)

x B FTUET 3[qdhel HRT TR, l=:—y+1
X X

:d_yzl—x.
dx X
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E—
e d . X
T : d) FEl —tan "t ——
eI &N Saaheid, e % TS 7. @ o =
1. (a) AT x =sind = 2sin x =20 = y =sin20 X =asing :Hg_sinl(ijqqgﬁq—\x,
a
dy dy/dd 2cos20 2(1-2sin?6) 2-4x? - .
=2 = = = = ) d sy asing | d a _4d
dx dx/d¢  cosé Ji-sin2e  J1-x2 o tan —acosé’}_dx [tan™" tan 9]—dx [0]

0 BT HRReIR R W,
2. (b y:cos’l[gcosx—%sin x} -

. 1
—|sint 1] =

i=rcos¢9,i=rsin9:r=1 T R,
5 5 8. () x*=c0s20 @I W,

 ane-l ; ; _ dy _ I 2
= y =co0s [cosfcosx —sin@dsinx]=0 +x :&—l. d cos /1+x :i[cos’lcose]
dx 2 dx
3. (d x=cotfd T R, L
d dl1 2} -X
oyt 2 _ :—[0]:—{—cos X< | = .
y =cos Y X X_l =cos ! Xz—l dx dx | 2 1—x*
X + X X“+1 ) s
o d 4| 3a“x—x
= cos*(cos 260) = 20 o B T atan Ll(az—3x2):|
dy -2 3 34,03
=>==—" X = atan & . itan‘l 3a’tand—-a’tan” @
dx 1+x " dx a®-3a’tan?6
4 (0 x=tanf TEI W,
yzsinfl[ 2tan 0 j+sec4 1+tan’ 6 :ditan-l(tan 30)=di(39)= Sa_
1+tan?@ 1-tan2 6 X X X +a
d 3a’x-x3 | 3
_ —4p - -1 Ifg x =0, 99 —tan Y= | =2,
y=20+20=460=4tan"" X . dx L(az_3xz):l a
= d_yzi(“an—l X) = 4 - 10. (b) x=sind 3R y =sing G R,
dx  dx 1+x cos @ + cos ¢ = a(sin & — sin )
5 () x=co0sf TG R, _ _
= Zcosg—ycose—/za{nos%sine—/}
sy=tan? C0SO__ gin| 2tan /[wj 0—¢
1+sind 1+cos @ = — =cot'a=0-¢=2cot'a
—tan -t SNY_ +sin{2tan‘1 tan(gﬂ, = sinx-sin"'y = 2cot " a
1 2
+C0S ¢ . N 11y dy 1-y2
{STel ¢ =90°-6} Viox? Jioy? & dx  Vi-x?~
-1 ¢ f 0 ¢ H d . 1 2,,2
=tan"" tan Y +sin 2.5 = EY +sind m () d_sm* (Zale—a x?)
X
ax =sinf ITH W,
_z_ %, 1—c0529:£—lcos’lx+\/1—x2 q d 2a
4 2 4 2 —sin![2sin @1 —sin? @] = —sintsin20 = ——=_.
dy 1 1 L gy o2 o dx Vi-a’x’
n=L== + —2X) = ————.
2
dx  21-x2 2y1-x? 241 - x? no (@) st
2% dx 1+x
6 (a y=sin™ > 1_x2
1+x AT >=c0s0 = 1-x*=(@+x?)cosd
X =tan 6 & T, 1+x
2 tan & = —x?(+cos@)=cosd-1
.y =sint ————=sin""sin 26 .0
l+tan“é@ 2sin® —
szzl—cosaz Z:tanZQ
y=260=2tan " x (- 6=tan " x) 140080 5 020 2
x @ ATET fqhe R R, 2

7 x=tan§ Ir @ =2tan "t x

g _ 22, v 0<x<l3R 0<y<Z].
dx 1+x 2
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2
1+x

d d 1
Ad: — (@) = —(2t = .
dX() dX( an~" x) >

B (¢ y=sintW1-x?);

HAET V1 -x2 =sin@ =>1-x2 =sin? 9
= x2=1-sin?0 =cos’ O

S X=c0s@ AT #=cos™t x =y =cos* X
BT X e smed wwa owR, oL
dx 1-x2

1) [1+X
4. (a) y=cos {‘/ 5 }

1+Xx

=T =c0sf TT X = 20526 —1 = cos 20

1 1 1
nO==costx.q@y==cos x> - ———.
2 2 21— x?

5. (d) X :acosezezcos‘lg G W,

6. () x=co0sf I R,
1+cosf = Zcosz(gj, 1-cosf = Zsinz[gj

e e D)

. (0 7 0
=sintsinf —+= ==+
2 4 2 4

1 z _dy -1
=y =5c0s” Ix+-= L=

4 T dx o g1ox2
17. b)) fX)=x+2 = f'(x)=1
ax=4 R, f(f(x)=f(x+2)=1.

x* —x7*
8. (@) f(x)= cot‘l(T]; x“=tan§ TET W,

2tan @
= cot}(—cot 26) = 7z —cot~}(cot 26)
= y=7-20 = 7-2tan*(x*)

2
y = f(x) = cot-l[wj

d 2
%:ux“ X*L+logx) = F(1)=-1.
19. (b) 3fx)-2f@/x)=x .. @)

qe Loy qE 3fLly)- 2f(y) =11y
X

= —2f(y)+3f[1j_l:—2f(x)+3f(ij:l ..... i)
y y X X

G () W 39 TAT FAL (i) H 2  IOM BRD Sire W,

9f(x)—6F(L/x)— 4f(x)+6F(L/X)=3x +(2/X)

5f(x)=3x +2/x = f(x)=1/5[3x +2/x]

20.

21.

22.

23.

= f'(x):%[s—xiz}: f'(2):%[3—ﬂ:%.

. fl—x
b — 2 tfl
(b) HMT y =sIn® co { _1+X}

X=C0S0 =0 =cos™* x &I W,

= y=sin?cot™ 1-C050 | _ gin2 cot [ tan 2
1+cosé 2

= y=sin? z_0
2 2

dy sin(z — 6) siné -1 [~ 5
= —=——— L= = 41-X
déo 2 2 2

- W _d do _lx/———(cos

dx  do dx 2

@ y=tan—X
1+1-x?
X =sing & W,

y=tant sin@ —an ,1( sing )
1+y1-sin? 6 1+cosd

.0 0
2sin—cos — 0 6
= y=tan? =tan ttan ===
2cos? = 2 2
- y7sin’1xéd_y7 1
’ 2 dx a1y
() Ay =costyx @R z=41-x
-1
cdy _Jiox 24X 2J_
Cdz &
241 X
(© y=tant 2
1-x2
X =sing IEH W, dx =cosd g = — 0 __1
dx cosd
.-.y:tan‘l(smgj:yzﬁ
cos 4
. dy =do
:d_y:d_y.d_ezll 1 =secl = ! .
dx dé@ dx cos @ 1-x2

2
24. (o) y:sin‘l(l_—xz]

1+x
X =tan § T W, 6 =tan " x

-y =sin™* cos 29=%i 20
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+
:>y:£i2tan x:>d—y: _22. aircr:%:l.
2 dx  1+x dy,
Wy—tanl[ﬂ“_vl_x} 29. (a) "MTy, =sin'x 3Ry, =cos ™t y1-x?
VI+X +41-x
y, Ay, BT xd AR FIDTT T R, %: !
2
X = 0820 = 0 = Scos ™t x @ W, X N1-x
2 dy, _ 1 1(=2x) 1 dy,
—= = —==1.
y=tant V1 +c0s26 —+/1-cos 26 dx \/1 - X)Z\/l X x/l—x dy,
V1+c0s 26 ++/1-cos 20 tan ! x _
30. () ———— @ tan'x @ WU b Ul
y = tan! J2cos20 —+/2sin2 0 I+tan=x X
V2cos? 0 +42sin? 0 a4 tanii(
dx | 1+tan ™ x
y =tant cosd—singd 1-tang :#
cos @ +sind 1+tand &(tan X)
y=tan’ tan(ﬁ—aj —y=2-9 (l+tan‘1x)itan‘lx—tan‘lxi(l+tan‘1x)
4 4 _ dx dx
- dy 1 1 (1+tan‘1x)2.ditan‘1x
y=——2c0stx => —— == . X
4 2 dx 2 ,l—XZ 3 1
- -1 2
2 (L+tan™ x)
Wy:tan‘l—l+x ! o1
3. (@) AMTy, =tan "= | 3Ry, =tan ' x
X
2
x—tane?@ﬁq?,ﬁay—tanl[%J ; ; )
n de—[tan’ltana} [Xx=tan§ I&T W]
X

dx
- y=tan’l secd-1 —tant 1-cos@
tan

sing :>d£=i[tan’ltan£}=;2
dx  dx 2] 2(1+x7)
2sin2 2 dy 1 dy, 1
2 _ Cdyy
=yt — 2t an S B v S
2sin—cos —
22 32. () ATy, =tany/x @Ry, =yx
:>y=§=%tan‘1x,('.'H:tan’lx). Y1 Ry, BT x P AU FaDAT DY T,
dy, 1 1 dy, 1
S gy 22 -~
Ly 1 dx  @+x) 29x & 24x
dx  2(1+x) dy 1
41-x dy -1 . . =L = .
HHET y=sin ——=>—=——— (i) dy, 1+x
T+x dx  yx@+x) ;
3
—(x
Sﬁ? Ziﬁid—zii ..... (i) 33 (b) dxszdx( ):3X2 :EX
dx  24x ' i* d ey 22
_ d
S FHL () T L G j—y:—gngx “Tix 2. X W v i
S 2+X 34 (d) ﬂTﬂTy:xeaﬁifz=x3;.'.d—y=dy/dX=6X2= x3.
HFlTylztan’l - 3Ry, =sin™" X z dz/dx 3x
- 1+x* 35.  (a) secl— 1 —2costx
y, ARy, & xS WHWWW, (2x% -1)
%_i[tan—l 2x } soy=2cos ' x,z=414+3x
- 2
dood i e 2_¢1+3x Cofx--tw
x=tan @ @I W, y, =tan ' tan 260 =20 =2tan * x dz  dx dx ' o)
AT y, =sinsin26 = 2tan " x
day, d ) 9 36. (a) "ATy=tan’ Sﬁ‘\r 7 =cos 1 (x?)
T —==—1/[2tan" X]=—— = .. i
B dx dx[ ] 1+x2 0 pyeRCy
2 05203 WR; y=tan! —9Tz2=20
e dy—zzi[Ztan’lx]z 22 ..... (i) X S y = tan > 0”0 0
dx  dx 1+x
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Ldy dy/do 1
Cdz dz/de 2
2
37 (o) u:tanl{ﬁ}iiﬁ'\’v=2tanlx
X

u3RvH x =tan @ T W,
u=tan~ { }3ﬁ?v—20

u=tan™ sec—-1 AR v =20
tan 6

1+ tan?
tan 0

Zsinzg
u=tanH— 2 laRv=20

2 sin —cos —
2 2
du _du/de 1/2

u=6/2 3R v=20; _t2 1
dv T dv/de 2 4

1

38. (b) HMI p=sint > =2tan "' x
+X
2
qAqT q=cos t ——=2tan " x; '.'d_p:dp/dx =
1+x2 dg dg/dx
39. (d) ATy =sin?x 3R z=cos? x
= Y _ginox ek Z_ ginax, -~ W
dx dx dz
X
40. (@) y=tan'|———
L+w/1—x21
X =siné ?@ﬁq’{y:tan’l[ sing }:tan’ltang—g
1+cosé 2 2

1. .
= y=ES|n’1x TAT AT z =sint x

[dy] lisin’lx
3d: d_y_ dx 2 dx - l
d 2

dz [di} —sint x
dx dx
4f1-x2 i
4. (¢) HIAT y, =cos > | =2tan"" x,
1+x

dyy 2
dy, ldx ) \1+x?) 2

Iy => 2L =

)
dx 1+ x2

_ 2
cot’l[; 3X3]: 3tan
X — X

42. (0 y=e* ,z=logx :Zl—y:ex3.(3x2):3xzex3 ..... (i),
X
@roe .t (i)
dx
2,%
Ga Gy, WX gse
dz  (1/x)
43. (1) AT y=asin®t 3R x =acos®t,

d_y_(dl} (dlj_ 3asin’ tcost  tant
dx \dt dt ) 3acos?t(-sint) '
T x & |ATUE ATdHel R W,

2
9 ez It
dx 2 dx

-sec’t 1 (sec’t
3acos®t(-sint) 3al sint

48.

49.

50.

51.

.[dzy] 1 4 42
dXz t=rl4 3a 1/\/5 3a

—[Iog(sm X)]= L .COS X =Cot X .
sin x

(b) —[f(sm X)]=

(b) sinxsin3x :E[cos 2x —cos4x].

y=x"" @@y, =(n+1)x"
y, =n(n+1)x"*

ys =n( +1)(n -1)x"?

Yo =(M+1)!x.
(€ Y=ap+aX+aX’ +.. +aX
Y, =8y + 28X +...... +ha,x"~

Y, =28, +6aX +..... +n(n—1)a,x"?

y, =nla,.
(¢) 'y = Acos(nx)+ Bsin(nx)
~.dy /dx = —nA sin(nx) + nB cos(nx)
U BT PR R, g Y~ _n?Acos(nx)—n2B sin(nx)

= -n?[Acos(nx) + B sin(nx)]

2
(e di[eZX +e X =2eP 202X =2 e —e %]
X
2
d_2[62x +e %] =2%[e* +e ]
X

2
dd_z[ezx +672X] — 22[82X _872)(]
X

n
d_n[e2x+e—2x] 2 [82x+( 1)n 72)(]

(@ x=logp=p=e*=y=e"

2 2
:>d—y=—e’X q d—Z:e’X; -4 32/+dy
dx dx dx©  dx

(b) f(x)=asin(log x)

y BT x & AU MaHAT B W, f/(x) = a cos(log x)%
G JfaHed IR W,
f"(x) = —Xl—zacos(log x)—%asin(log X)

= x?f"(x) = -[acos(log x) + asin(log x)]
= x2f"(x) + xf'(x) = —asin(log x) = —f(x).

)
_ dy etan X
— gt 1x:_:
@ v dx  1+x?
tan 1 x
14+x2).E —e'n X0y
d?y :( )(1+x2) (2x)
dx 2 (1 +x2)?



53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

d?y  (@-2x)e™ ¢  d? d
T = gr0-e-20g
y:XZemx
X @ ATUET Pl B TR, j—y=2xemX +mx 2e™
X
U JTHAT BT W,
3 Y — 2™ +mxe™)+m@xe™ +x2me™)
X2
d2y
poel (M°X°+4mx +2)
X
G Sfader DR TR
3
g—g ™ m3x? +4m?2x + 2m + 2m?x + 4m]
X
e™[m3x2 +6m2x +6m]
3
:j—z—memx(m2x2+6mx +6).
X
y =ae™ +be™; .'.j—y:ame ™ _mbe ™
X
U: 3adhad P R, g Y _am%™ +m%e ™
x 2
dzy 2 mx —mx dzy 2
= —2 =m?(ae =>—2=m
dx 2 ( ) dx? y
2
a1 gx—}zl—mzyzo.
fgue iR 9 W,
y =% =)™ =" Cx®" +™ Cx*" (1) +.......
a: Al UQl BT qdHed P W DHadl UIH US Bl
BIgdR AY Al I BT SR |
dZmy
3[c: v =" Cy2m (2m —-1)(2m —2)....1 = (2m)!.
X
y:ax””+bx’“:>jy (n+2Dax" —nbx "
X
d2y 2
= 7 n(n +Lax"™ +n(n +bx "~
X
2
= xzd—gzn(n+l)y.
dy d’y d’y dy
— = 2bhx, —2=2b:> x—2=2bx:—.
dx dx dx dx
ZOy
y = =-=4% cos 4x + 2% cos 2x .

y = sin? a + cos?(a + B) + 2sinasin fcos(a + )
= sin? & + cos(a + B){cos(a + B) + 2sinasin f}
= sin? & + cos(a + B)cos(a — fB)
= sin2a+%(cos 200 +€0S 2 3)

= sin2a+cosza—£+ cos2/3
2 2

= y=3"R = d®/da®=0.
fe® . AT p=180°, (& p 3R g

dy g

y—sm a+cos’a=1=>—L
da?
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60. (b) f3I T @y ¥, L = log x - log(a + bx)
X
x @ WU JTHAT B R,
dy
(de y]_i 1 _a
X2 X a+bx  x@+hbx)
dy  ax )
a« a x0T 0
T x & STUET IHT B W,
(&Y & & _(arboa-axb dy &
dx?  dx dx (a+bx)? dx? (a+bx)?
d?y  a%x? (dy jz
3
—2 -2 _Ix>- ERI.
dx?  (a+bx)? a Y L) &T]
6. (b) e’+xy=¢e
x @ WU ATHAT B W
eydy+y+xd—y:0 ..... @)
dx
U x & AIUE AqHAT DI W,
2 2 2
eyd—y+eyd—y +2d—y xd—y_O ..... (if)
dx? dx dx  dx?

d_ 1

dx

. dy 1.
. G) x=0,y=1 o = H T W

X

2 2 2
dy 1 2 ,dy ,_dy 1
dx 2 g2 2 dx? e?

dy

qHT y = f(e*) = o f'e*)e*

2
y " 2 " 2 '
—5 =f"")e" e  +e".f'e")="(e")e™ +f'(e")e".

dy

63. () y=sinx+e*= =cos X +e”*
= d—xz(cosx+ex)’1 ..... (i)
dy
T JddHerT R W,
2
d—=—(cosx+e) (- smx+e)
dy*
. (i ﬁ EF[HFTFIT%N@IT&HW‘T{
d2x (smx e* _ sin x —e*
= (cosx+e* )t = —— .
dy (cos x +e%) (cos x +e")
62. (a) y=x2loglog,(l+x)
x° 1
= y' =3x%loglog, A+ X)+ —— . ————
v glog, (+x) 1+x log,(1+x)
3x? 1

"=6xloglog,(1+X)+ —m . ———
= glog.(L+ )+Ioge(1+x) @+x)
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~ x3 RS 1 . 3x?
@+x)%log,1+x) @L+x)? [log,@+x)]> (L+x)log,(+Xx)
= y'(0)=0.
d’x d(d d| 1 -1 d?
65. (d) —)2(:— il ) :—2.—2.
dy> dyldy) dy|dy dy ) dx
dx dx
1 . 1, .
66. (¢ x:acos¢9+5bc0529,y:asm0+5bsm2¢9
d—y:acos¢9+bcosze,d—X:—asine—bsinZG
7 do
dy _dy/d¢ _ acosd +bcos29
" dx  dx/d@ —asind—bsin20
d(dy)_d (dy)do
dx Ldx ) d@ (dx ) dx
| (@sin&+bsin 26)(asin & + 2b sin 26)
) (asin @ +b sin 20)
(a cos @ +b cos 20)(a cos 9 + 2b cos 26)
(asin @ + b sin 20)° dx
2 dy _0
dx?
= a’+2b? + 3ab[sin 26 sin @ +cos 20 .cos 8] = 0
= a?+2b? =-3abcos(20 —0)
2 2
. cos@:_ﬂ .
3ab
67. (@ y=(X+v1+x2)" s —n(x+\/1+x )”1[ 2]
1+x
N dy _ n(x+v1+x2)"
dx V1+x?
= (x/l+x2)3—y=n(x+\/l+x2 n
X
2
= d—¥V1+x +dy X
dx dx | {1+ x2
n-1
:nz(x+\/1+x2j 142
V1+x2
2
= (@+x )d—y+x =L —n?(x+41+x2)"
X
nd%y dy
= (1+x2 +X.—=n%y.
( )dx dx y
68. (d) f'(xX)-g'(x)=0

x @ AT AATHAT B |, f'(X)—g'(X) =¢

x=1 W, f'l)-9g'l)=c > 2-4=c = c=-2
f'x)-g'(x)=-2.

U x & ATUE b B W, f(X) - g(X) = —2X +C; -
Xx=2 W, f(2)-g(2)=-2%x2+¢, = 3-9+4 =,

=>¢=-2

7\

72.

74.

a9, f(x)—g(x) =—2x -2 =—-(2x + 2)

: f(3/2)—g(3/2):—[2><%+2]:_

X

y=ae*+be ™ +c = y' =ae* —be”

—X "

:>y X ’

= y"=ae” +be =ae* -be =y
y = acos(log x)+ b sin(log x)
" —asin(log x) . b cos(log x)

X X

=Y

= xy'= —asin(log x) + b cos(log x)

—acos(log x)  bsin(log x)
X X

- va+yr —
= x%"+xy' = -[acos(log x) + b sin(log x)]
= X%y"+xy'= -y

u=x2+y% x=s+3t y=2s—t

o gy, o)
ds ds
2 2
d—fzo, d—Zzo
ds ds
..... (i)
du dx dy
u=x%+ — =2X.—+2y.—
& v’ " ds ds Y ds
2
dfu _o(dx) o d—x+2dy +2yOly
ds? ds ds? ds ds?
. d2u
(i) T (i) & d—2:2><1+0+2><4+0:10.
T y = log X
1 -1 2 )" (-1
=Y :;ryz -z Y3 =3 Yn = o
f(x)=xe”*
fi(x)=e* +xe*
f'(x)=e* +e* +xe* = 2e* + xe*
f"(x)=2e* +e* +xe* =3e* +xe*

f"(x)=ne* +xe*,3d f"(x)=0
=0 =>x=-n.
y = 2C0S X €0S 3X

d_y = 2c0s X.(-3sin3x) + 2cos 3x(—sin x)
X

= ne* +xe*

=—3(sin 4 x +sin 2x) +(=1)(sin 4 x + sin(-2x))

2
S—Z:—3(4 cos4x +2c0s 2X)—1(4 cos 4x — 2¢0s 2X)
X
=-16cos4x —4cos 2x =—-4(cos2x + 4 cos 4x)
=-22%(cos 2x + 22 cos 4x).
~ 2 X2
y = (2)' (3)' ............
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77.

78.

79.

80.

81.

=> y=e" :>d—y:e‘x(—1)
dx

gﬂwmﬁw —(1){e’x(1)}—eX:y.

@ lim 2f(x)— 3f(2x)+f(4x)

x—0

LERded ﬁnm BT T IR SYINT BT TR,
lim 2f"(x)—3.2.2f"(2x) + 4.4 f"(4x)

x—0 2

=3a
{ofem g 0)=al

(a) Xx=Acos4t+Bsin4t
¢ B TR ATBT T W, i—)t(:—4Asin4t+4Bcos4t

T ¢ & AT et PR R,
2
%:—16Acos 4t —16B sin 4t
2
d—;(:—lﬁ[Acos4t+ Bsin4t] . ofck: d—X:—lﬁx.
dt dt?

_ 2
loge Iogx2 +tan 3+2log x
log e +log x 1-6log x

—tant 1-2log x ttant 3+2log x
1+2log x 1-61log x

=tan!

(b) y=tan l[

1—tan(2log x)+tan ! 3+ tan (2 log x)

—Sy=tan‘l+tan? 3 W _ 0:>dy 0.
dx dx"
fi(x) H(x) fXx)
9:(X) 9,(x) 9s5(x)
hy(x) hy(x) hs(x)
K0 B0 B[R0 B )
S E)=100(%) 92(x)  ga(x) +(91(x)  ga(x)  g5(x)
hi(x) hy(x)  hg(x) hi(x)  hy(x) hy(x)
i) fL,(x) f(x)
+19:(x) 9o(x)  g5(x)
hi(x) hy(x) hy(x)
= F@=0, @ ¥ f@=9,@=h@, n=123)
A x= a T W IAD ARMOG B a1 Ufeadl qaaqH
8l IR 2 |

(@ F(x)=

@ 5, d° d3
dX73X dﬁSlﬂX ?COSX 6 —CcosX sinX
@ =] 6 -1 0 =6 -1 0
p p? p? p p* P
6 -1 0
- f"0)=|6 -1 0|=0,5I b p A WA B
p p° p°

d fx)=[1 -6 4

pop? pd
= f(x)=x*(-6p° —4p?)-x*(p® ~4p)+3x*(p® +6p)
= f(x) =-6p3x® —4p?x® —x?p® +4px? +3p?x? +18px?

82.

83.
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.'.dif(x)=—18p3x2—12p2x2—2xp3+8px+6p2x+36px
X
2
aer dd—f(x)——36p X —24p*x —2p® +8p +6p® +36p
oI L(S)()=—365p3—24p2 = TR
dx
sin px pcospx  —p?sinpx
() D=|[-p3cospx p*sinpx  p®cospx
—p®sinpx —p’cospx p®sinpx
sinpx  pcospx —p?sinpx
=p?l-cospx psinpx  p?cospx
—sinpx —pcospx  p?sinpx
sinpx pcospx — p?sinpx
=—p®|cospx psinpx p?cospx |=0.
sinpx pcospx — p?sinpx
2 2 dy
(@ y =ax“+bx+c=2y—=—=2ax+b
X
d? dy )’
_y =2a:>y—y —a—| L
dx dx 2 dx
2 2 2
:>y—y:a (2ax+b] jyd_y:4ay —(2ax +b)
dx 2 2y dx 2 4y?

2
= 4y33><_¥: 4a(ax? +bx +c) - (4a’x? + 4abx +b?)

Y _ gxpaxt loga+2a*b?**logh
- a*b¥(loga+ 2logh)

dzy X 2X-1 2
ol><_2:ab (loga+2loghb)

=a*h?*(logab?)? = y(logab?)>?.
JAAE e
d W< 8 fF 5 x Ty d g9 B 5 y B DI
4 3 7

3 4 12

Z oz 7
+y—=—12.

a
Wqﬁﬂmx P




losoWWWEﬁeﬁmﬂﬂ
fa——u=—]

Cau_(x-y)d-(cey)d -2y

o x-y?  x-y)
ou_(x-y)l-(x+y)=1)  2x
2 (x-y)* (x-y)’
U ou_2x-y)_ 2
Sy (x-y x-y
au 1
. (b) u=log(x?+y?),. . —= 2x
4 () g(x* +y°) i~
Pu_ (kP +yP)2-2x2x _ 2y* —x?),
ot (<P y?)? (x* +y?)’
au 1
oy  x%+y? y
Cu (xPayd2-2y2y  2(x2-y?)
. ayz (X2+y2)2 (X2+y2)2
2 2
. a_u+a_u:0
X2 oy?
.1y ou 1 y y
5. () u=sintl;. —:—,[__j:_ .
X OoX 2 X2 2 2
1_)’72 Xy X° -y
X
6. (0 u=tan'L_xtantL
X X

WET: o, x 3Ry I G BT FHERN 2 |

7. (1) tanu,x 3R ,¥H T °d & FHAE &
R 9 -
. Xax (tan u)+y8y(tan u) = 2(tan u)

g xseczuﬂ+yseczua—u= 2tanu
OX oy

ou ou tanu - .
= X—+y—=2——>— = 2sinucosu=sin2u.
OX oy sec“u

8 (o) I Fu); x,y,z ¥ g1 » &1 FFERI ©
0 0 0
. x&(F(u))+ y.E(F(u))Jr ZE(F(U)) =nF(u)

ou ou ou
F'U-—+VF'(U)-=—+zF'(U)=— =nF
= Xx.F'(u) ™ +yF'(u)—+ zF'(u) ™ nF(u)

au ou ou nF(u)
= X 4y—+71—= .
OX oy oz F'(u)
9. (d) u=log(x®+y?+z%-3xyz)
Jou 3x% -3yz ou 3y? - 32x
Tox x4y 4z -3xyz oy xP+yP+z%—3xyz
au _ 322 -3xy
oz x4y +2% -3xyz
L ou ou du 3(x2+y?+2% —xy —yz —2x)
X 0y ar (x+y+z)(xP+yi+zl—xy —yz —2X)
B 3
CX+y+z
ou ou ou
LX+Yy+)| —+—+—|=
x oy @

0. (b) TP sinz, x Ty H G2 BT FAER B

0, . 0, . 1.
. X—(sinz)+y——(sinz) = =sinz
6x( ) yay( ) 5

oz oz 1 .
:>xcosza—+ycosz—:—smz
X

= X—+y—==tanz
x oy 2
. (a) u:loge(x2+y2)+tan’1(l
X

u_ o2 1 [_Lj _2x-y
X xZ+y? y2 U x? x? +y?

1+

X

%u _ (xP+y®)2-(@x-y)2x _ 2y® —2x* +2xy
aXZ (X2+y2)2 (X2+y2)2
c’?_uz 2y N 1 i: 2y + X
ay X2+y2 y2 X X2+y2

1+—

XZ
%u _ (xP+y®).2-(2y+x)2y  2x*—2y% —2xy
ay2 (X2+y2)2 (X2+y2)2
2 2
" a—u+a—u:0.
ox?  oy?
122 (b)) x*y'z? =c= log(x*yYz*)=logc

= xlogx+ylogy+zlogz=1logc ... (i)

el x Ty WA AR 8 AR 7 x Ty W PR F=aT 21
. () BT x B AU MG FadHAT BRA W,

x.l+ logx.1+0 +£z.l+ log z.lJa—Z =0
X z oX

0z _ l+logx

" x 1l+logz

2
3. (0 u:x3[lj tan‘l[yj,xayﬁﬂﬁsaﬂwsﬂ‘cﬁ%

X X

XUy +yu, =3u.

. () zz,xayﬁaﬁ%mwﬁr%

0 , 2 o, 1,5,
CX—Z)+ry—@Z)==(z
— @)y —(@")=26%)
oz oz 1 _, oz oz 1
= 2XL—+2yI—==1"= X—+y—=—1
oX oy 6 OX oy 12

15 (b) tanu=x +y:x{1+lj
X

L tanu,x 3 y ¥ °d 1 B FHERT &

0 0
. X —(tan u) + y —(tan u) = tan u
8x( ) yay( )

, ou , Ou
. Xsec‘uU—+ysec‘u—=tanu
oX oy

) X8u+ ou 2w 1.
. X—+y—=tanu.cos?u=sinucosu = =sin2u.
x oy 2
6. (b %:%(x2+y2+zz)“2.2x



20.

21

(b) u=x2 tan’ll—yz(z—tan
X

2
[Z—uj =%(x2 +y2 +2%)x2 - 9x (x2 +y? +27)
X

[aujz au) [6u}2

A= 4| =] +|=

ox oy oz
=9(x?+y? +22)(x* +y2 +2%)
=9(x%+y?+z%)? - 9u*'®,

* Xj =(x2 +y?)tan lX—ﬁy
2 X

=(x%+y?) ! ; .£+2ytan’ll—7zy
X X
1+—
XZ
_x+2ytantY gy
X
2 B 2 22
o7u :1+2y 1 ._y:]__ 2y :X y
ox oy 1+ﬁ x 2 x2+y?  x?4y?
2
X

2 2
2ua—u:2(x .':1):>ua—u—x—a:ua—2 [a_u =1
OX OX OX OX

o%u x—a)® oW 1 (x-a)?
=> U —=1- = —=—"—-—"
ox? u ox% u u?

82u 1 (y-b)? 8% 1 (z-b)?
M e w

o%u 3 1
R
u

[(x—a)* +( ~b)* + (@ -¢)’]

L3212
u u u u

2 = —asec(y — ax)tan(y — ax) + asec > (y + ax)
X
2z
a—zza2 sec®(y —ax) +a? sec(y — ax)tan (y — ax)
X
+2a? sec?(y +ax)tan(y + ax)
a2 = sec(y — ax)tan(y — ax) + sec 2 (y + ax)
%z
— =sec®(y —ax) + sec(y — ax)tan *(y — ax)
+2sec?(y +ax)tan(y + ax)
, a_zz_az 0%z
" ox? oy?

U, =e Y (20 = 20, vy =e Y (2y) = -2uy

AT yu, = xu, .

@
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FitE § SFHEN g UREde &
T, v2 =2 — 3%
¢ B TUeT dholT PR R,
2vd—V=—3d—X 2d—\/=—3v:>d—v:—i
dt dt dt a2
37T RO UHEH |
1 ds d?s
g s=—gt?’=>—=gt > — =
2g dt g dt? d
37T R THTH ¢ |
S=4ar?
08 =8arox =87 x20 x.02 =10.05 oI FHI.
s=2t> - 3t+1; 2Oy _aios
dt
t=0 W, (d_sj =-3=v,;
dt )i,
srsrt—1tw[dsj —4-3=1=v,
dt Ji_,

A AT @I &R =v, —v, =1-(-3)=4
Jepfoues . fear & fb s=2t2 -3t +1

ds d?s
E:m-a(am,g’rr:m—zﬂ(@?”)

3:_6t2—18t+12 SqM-0 (ST B B W B)

= 6t? —18t+12=0=(t-1)({t-2)=0
AT THA 1, 2 ADUS B |

TER B %Gm:r:%(2x+3)3£:%

- e ¥ aRads & =X = 47{ j(2x+3)2 3

=27—”(2x +3)°.

2
® oL

dt 6
39 ST el BT FHTBAT HR WX,

2
s=3t2—i—8+ﬁ'€lﬁ1"c5, (STl s U ©)
I =0T W, s=0 MY NEdie &1 99 o U g

TUdt=3 W R, 5—3(3)2-E=2 ‘%:%'
dofead - jds—j [ t——]dt_szl.

fear o wfewer 8, s=t* -2t .. (i)
@3—::%11T=Zt72 ..... (i)

() H s=15 & W,
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(b)

(d)

t2-2t-15=0 T (t—5)(t+3)=0

Lt=5

A BR BT AT =v = 2(5)-2 =8 & /=el.
T8 u=490, g=9.8 (A @I 3R

u2

3T S =—— =12250.
29

A 9T v =58 /AFvs (T FPpvs ghg R 9T
BHEAT B)
@

dt
TEf 20 T ¢ B |
R A 259 B9 P Uh BR B, Al V =a’
Y+ AUET ATHAT PR W,

Z—\t/z 3a2d—?: 3a?.5=15a% = 15 x (12)?
=2160 T /HHTS (- BR a=12 JH)
s:lvt = 2s=Vvt=> 2d—S=v+t.d—V
2 dt dt
d?s dv . d& dv
2—=—+t—+—
dt dt dt dt
dv
U] E:EENU (a)
= 2a:a+t.d—a+a = d—a:O Jt=0
dt dt
da

g t=0 R™E 8, 3T = =0 sl w@=o Fr

at
=
BT BT T BT FHIDBROT s =15t — 2t2

3 I d—S=15—4t
dt

- (d_S] zlsa(d_j _3
dt )i dt Ji_s

o :15+3:

9.
2
R s—ae'+ 2 = B _qmoget L
e! dt t
d?s . b
F dt—zzr_ﬁN'UT—ae +_l:S

Wﬁiwwwaﬁg—izo =

=U-12.6t=0=u=12.6t = 37.8 T4l /HHTS

vi=a+hx = 2vd—V=bd—X:2vd—V=bV = —
dt dt dt dt 2

3 RO UhaE AT e §

2
Vogx- XAV _gdx x dx
6 dt dt 3 dt

dv _b

20.

21.

22.

23.

25.

(b)

dv
O dt () 5 15 4 e
dt X dt )., 2 13
5_7 X 5_i
3 3
% _10-6t=v
dt
WV:O(WWW,.'.tzg

6

I YR ZX%:% Hpvs F IO SR |

f:(:—\t/:Zt, A 3 APUS dI] @RI

=2x3 =694 /APTS.

faar T 8 b a1g & FeT B )
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dx dx dx 1-xe¥

j—y:oozl—xexy =0=>1-x(x+y)=0
X

g x=1,y=0 @& fog 93 2|

If=ss qer M
faar 8, f(x) = (x —1)(x - 2)°
f(X)=(x —1)(x2 +4 —4x); f(x)=(x® -5x2 +8x —4)
3, f'(x)=3x?-10x +8
f'(x)=0= 3x?-10x+8=0

= Bx-4)(x-2)=0=> x=%,2

3/ f"(x)=6x — 10

(4/3)=6x4/3-10 <0

"(2)=12-10 > 0
.'.X:%WWWWWW%,
3T e A - f(4/3)=4127.
&l f(x) 4 sin4x + 3|
B9 SN © & sinx @1 gATH AM -1 UG SffeHaH
A1 BT B
3 | sindx+3| B YAdH HHE = -1+3|=2 U4
| sindx +3| &I AfHad a9 = 1+3|=4 B
f1(X) = 2(x —1)(Xx + 2) + (X + 2)* = 3x? +6x
f'x)=0 =>x=0,-2
f(-2)=(2-1)(-2+2)?%=0, (@Tfrman A )
Twd f(0)=(0-1)0+2)? =4, (RIAH A1)
e, SUPBT Uh Seass x =1 WX BN |
AT f(x) = x® —12x2 +36x +17
LF()=3x2-24x+36=0 = x=2,6
T f(x)=6x —24 , T x =2 W FUMHS 2 |
31T £(6) =17, f(2)=49
R arel fa=gall wR, (1) = 42, f(10) =177
I f(x) &1 Sfeass A 177 B
x ® IRAAd qF B RIY f1(x) 20, 1T f(x) BT BIs
ft Ifeass w19 7 &R |
AT f(x)=x2logx = f'(x)=2xlogx + X
Tq f(x)=2(1+logx)+1

13.

()

=]
SELF SCORER
e
39 f"(1)=3+2log, 1 Ud f"(e)=3+2log, e
! f(x) g TS T@ar 21 g x dad

Ve
Le) # Reg 21 e f(x) &1 ®1g N Sfeass =
fafeass 79 (1,e) & =& BFm|

f) = x| +

IAHET TAT JAHT B AT 1059

+| x=3| +

1
X+
2

!
X ——
2

=—4X +5, xg—% % forw

— 2x+6, —L<x<0 & forg|

2

=6, OSXS% & farg Y |0 523

=2X +1, %§x§3 % forg
=4x-5 x>3 & forg|
IT6 | W< B, & Bl &I =JAdq A 6 3 |
A 1(x) = 29X s gy = L 100X

X X X

f(x) @ s a1 Sfes a9 & forg, f'(x)=0
- f,(x)zl—lozgex _0 7 1—|0299X ~0

~log, x =137 x=e, S f& (0,x0) H 1
x=e & oy, j;g:_is S f orcs B |
X e

31 y, X=¢ TN IO % 'QE[ Dl 3ledsS  HIHT
_loge 1
e e
X+y=16 =y =16 —x = x? +y? = x? + (16 — x)?
AT z=x2+(16-x)?=>27'=4x-32
G 2"=4, 3 2">0; z fafeas 2
3T 4x-32=0=>x=8=y=8.
AT f(X) = X1 —x2
2
1-2x L
1-x? V2

R fb x >0, 3k x:%
V1-x2(c4x)-(1-2x2) =X

= f'(x)= =0=x=

Cenpon V1-x?
39, g f'(x) = s
2x° -3x i pp—
_(1_X2)3/2 f[ﬁ]_
o x:% W f(x) S 2

AT 29 5 Y ™ o A% - A:%absinc

:d—A:labcosC
dc 2

I ASFas B, mj—é:o:czgoo.

AT f(x)=x° —5x* +5x° -1
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20.

(d)

1060 SaHeT T fqHeT B AN

= f'(x)=5x*-20x3 +15x% =0

SL(x=3)(x-1)=0 AT x =31

a9 f"(x)=20x° —60x2 +30x

Xx=3 91 @ R, {(3)=FTAD G (1) = H0INHAD G

£(0)=0
Iqa@ x=0 W f(x) 7 @ Sfas g 7 TS|
2X+2y=100 =>x+y=50 .. (i)

AT S BT A A R, AT A=xy Sy =
X

(i) # W& R, x+2_50 = A=50x—x?
X

= d—A:50—2x
dx
FfSrpaa &ahel & fory, 3—A=
X

50-2x=0=>x=25 9y=25

JTT: SRS YOI 25 ¥ AT 25 T E |

Hod @ Ifms A [fEs B9 @ fow f(x)=0,
Sfeass & faw f'(x) =komets vd s @ forg
£7(x) = ST

T f'(x)=0, Ty I8 T &1 & |

JTIT BT URATT = S = 2(x +Yy), STef x T M Yollg T |
_S-2x

)

34, 3MAT T &FAHA

=Yy

=A=xy =%(S—2x):%($x —2x2)

ADT x B TTUET dPheT BT R,

dA 1 S . S

—==(S-4x)=0, .. x=— =—

dx 2( ) 4Q?¥y 4
d?A

N = (§

& dx 2

T 3R BT &bl IHTH BRI Sidfh 3T aif &1 |
|ayed 89 q@d § % S Asc RaT omR 48 2,
BT AP ADHTH BT Sidfh SAD! $ATs AB D

er arfdrhad B |
T 0, 39 THR B ST ABC BT gl DI & |
319, S = AABC T &3hdl = 2AAOC + AAOB

2
= Z%Sin(;z - 29)+%a2 sin4o

aZ
=aZsin 20+?sin 40

A
39 s3I BT, 59 9:% amo==

3
3t gt weTg 2 |
%ed f:R —» R 3fass gnm afe f(a)=0 T f'(@)<0

AT 36 & &I YUAEUS x g % &

3, x+%ﬂﬁﬁﬁﬂﬂ$m%ﬂmww

6,6 B |
f'(x)=6x*—6x —12

fX)=0=Xx-2)(x+1)=0=x=-1,2

&l f(4)=128 —48 —48 +5 =37

f(-1)=-2-3+12+5=12

f(2)=16 -12-24 +5 =-15

f(-2)=-16 -12+24 +5 =1

AW X =4 W Hod BT Ieas A 378 |
2. (a) QU T T P FHIGROT 7, y = xe*

2
W e e =e'(l+x)d d—>2/=(><+2)eX
dx dx

B
f(x) & fAfs T
g_i =0=x=-1.. {f"(x)}x:—l =+ve

e f(x), x =-1 TR AT B

22.  (a) HT f(x)=sinx(1+ cos x)
= f'(x) =cos2x + cos x
Tq f(x) = —2sin2x —sinx = —(2sin2x + sinx)
f(x) & Sfeass a1 fAftrss & forg, ' (x)=0
= C€0S2X+C0SX =0 = COS X =—C0s 2X
= COS X = COS(7 £ 2X)
X =xE2x A x:%, -7
31q f”(£j=—25in2—”—sinz=—2£—£=—£=—ve
3 3 3 2 2 2
T x=% R, f(x) Sfass 21
23 (b) f(x):[lsz f'(x):[ijx[logi—lj
X X X
f'(x)=0:>Iog£=1=I0ge :lze:>x=l
X X e
AT Tord &1 Sfeass A et T
24 () x+y=10; ~.y=10-x .. 0
3 f(x)=xy = x(10 —=x) =10x — x2
s F(x)=10 - 2x
f(x) & Sfas A9 @ forg, f'(x)=0
X=5dy=5
3T xy BT TS AM =5x5 =25 .
25, (a) AT AT @R x Ty £

X+y=S=>y=5-X
Tl f(x) = xy = X(s—X) = x5 — x?

s f(x)=s-2x

f(x) @ Sfeass 79 @ forg, f'(x)=0



26.

27.

28.

29.

30.

31

(b)

(b)

S S
SX=—dy=—
2 y 2

I YD AT INT BT I 8 |

AT Ud AT (100 —x) © T9 AW « 81T |

ard: f(x) = 2(100 — x)+ x? = x2 - 2x + 200
ffx)=0=2x-2=0=>x=1

T8 f'(x)=2>0

T x =1 TR Bod S 7|

T A 99 1 B |

AMT A& & 8, @y =x —x2

YT ARYT 0T B |
1

f(x):x+£:> fx)=1-—
X X

= fX)=0=>x’-1=0=x=1-1
g faan 8, x greT® B,

T x=1 |, f(x):l+%=2.
ATy =x* = logy =x.logx, (x>0)
Waﬂﬁw,:—izxxaﬂogx)

PN Iogx:—l:x:e’lzl
dx e

- ReR faeg x:% =

d?%y

X2

2 /e)-1
SE X:%, j—g:(lj >0
X

x* (L + log x)? it
X

e

R s @

Lo X =

@ |

1 1/e
AT RAGH A =(—j =e7te,

e
A @, f FHERT x2 —(@a—2)x —a+1=0 & ¥ &I, ar
a+pf=a-2, af=-a+1
nz=a’+ B =(a+p)? -2ap
=(@-27%+2@-1)=a*-2a+2
d—Z=2a—2:O:>a=1

da
d°z - e g
da—2:2>0, SW-z,a:l -CRI

AA @’ + p2, a=1 & forg ~gATH 9 IT B,

Hifs F-f Bt v ReR fag & o R a8 ffs
gl o a=1.
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]

TG AT FAHET D FIIANT 1061

=—0——X
(x3 +200)

Lon o (400 -x%)
f(X)_X(x3+200)2 =0

S x =(400)% (o x = 0)

32.  (¢) Wad f(x) elloo] .. @)

X =(400)!"% —h= f'(x)>0
X = (400)% +h= f'(x)<0

S f(x), x = (400)!® W 3T B |

qfd 7 < (400)3 <8,

Jra: Aol &7 e §9T U< AT Al a, AT ag aITT
49 8 ;49 8

A, =—— d gy = —
T 543 & 89

—_—>
543 89
49
L AT ST UG a; =—— B
543

3. (b)) x+y=8,..y=8-x .. (i)

a9 f(x)=xy =x(@8 —x)=8x —x?, .. f'(x)=8 — 2x
f(x) @ AgTH A4 & fag, f'(x)=0

L x=4dy=4

3T, Xy DI Hg<H AT =4 x4 =16.

X 2 . 2
4. () f(x):jote dt= F(x)=xe ™ =0=x=0

') =e ™ (L-2x%); f"(0)=1>0

-, Weld BT =gaH A = £(0) = 0

AMET Yo =T 3-x 7, fgd |w@nm x grf
IR, 84 (3 - x)x? HT IS A AT BT 3 |
AT f(x) = (B -x)x? =3x2 - x3 = f'(x) = 6x — 3x?

L f(X)=0=>x=0,2

T f7(x)=6-6x . W, f'(2)=-6<0

35. (a)

31t erfie AW "M = (3-2).2% = 4.

36. (d) y=2co0s2x—cos4x
=2c0s2x(1—cos 2x)+1 =4 cos 2x sin? x +1

W, sin?x >0
A y & =YAGH A B oIy cos 2x =IAaH A -1
BT AR |
3 y Pl YAdH AT = -4 +1=-3.
f(x) = 2x® —21x% +36x —30 = f'(x) = 6x> — 42X + 36
SfX)=0=>x=6,179 f"(x)=12x —42
I8l f"(1)=-30 T f"(6)=30
I f(x), x =1 R I vd x =6 W AT 2|
38.  (d) M f(x)=2x>-24x+107

x=-3 W, f(=3)=2(-3)* —24(-3)+107 =125

x=3 W, f(3)=2(3)° -24(3)+107 =89

Sfeass a1 fAftTs & forg,

37. (c)
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e

39.

40.

41.

42,

43.

44.

45.

()

@

()

f'(x)=6x%>-24=0 =>x=2, -2

T x =2 W, f(2)=2(2)° -24(2)+107 =75
X=-2 W, f(=2)=2(-2)% -24(-2)+107 =139
3 [— 3, 3] § ol BT ST A 139 B
f(x)=x* —62x% +ax +9

Sfeas & forg, f'(x)=4x3-124x+a=0
x=1 W, 4@1)°-124()+a=0=2a=120.
fear 8, f(x)=7-20x +11x2

f'(x) =—-20 + 22x

f'(x)=0 &I R, —20+22x =0

= x=10/11 3R f'(x)=22>0

A x =10/11 W, BeAd f(x) BT AF <LATH BT

(10 200 100x11 _, 200 100 _ 23
Sl 11 1
fear 8 f(x)=x@-x)* = f(x)=x>-2x%+x
3d f'(x)=3x% —4x+1

f'(x)=0 W7 W, 3x2-4x+1=0
3x?-3x-x+1=0 = x=1,1/3
f'(x)=6x -4

S f'(1) =2 = gATHS Tl fU(1/3) =

- x:% R 989 A9 8N

—2 = FOTHD

o B T HEEH A < | = | =
3) 27

faar g, 2(a+b)=36, a+b=18

T BT g% =ab = a(18 —a)

dA

A=18a-a? a—18 2a

dA
da

=0 W W, 18-2a=0 =a=9:b=9.

fx)=2x2 +X—1= () = 4x +1= f(X)=0 = X =——

F'(x) =4 =0, . [f(11 D]y = -

faar 8, f(x)=2x3-21x% +36x 20
f'(x)=6x%—42x + 36

f'(x)=0 & W,
6x2-42x+36=0 = x>-7x+6=0
= x?-6x-x+6=0 = (x-1)(x-6)=0= x=1,6
3, f"(x)=12x 42

f"(1)=—30 = —ve AT f"(6)=30 =+ve
- fag x =6 R wod fftTs g
. el BT <gATH A

= f(6) = 2(6)° — 21(6)* + 36 x 6 — 20
T f(6)=-128 .

AT X+y=4 AT y=4-X

1 1 x+y 4

4 4
—+—=—9f(X)=— = = f(x)=
Xy Xy ) Xy x4 -x) ) 4x —x?

46.

47.

48.

49.

@

arsrf'(x)_o,aﬂ 2x =0
Cx=23Ry=2
11

1 1
S =+=] DT Ai=—+—=1.
o) g

Rar s f(x)_[(5+x)(2+x)]
[1+x]

39 f'(x) =

+B+x)=06+x)+

fx)=1+ 4 4
1+x L+x)

= f'(x)=1- >=0; x*+2x-3=0=>x=-3,1
@+x)
8
g f"(x)= , f'"(-3)=-ve, f"(1)=+ve
(x) ) -3) @
A x =1 YR =YAdH =4,
f(l):(5+1)(2+1):6><3:9.
1+1) 2

T y = sin® x.cos? x

:—yz psinP™ x.cos x.cos? x +qcos? x.(—sin x)sin® x
X

dy p-1 q+1 q-1 p+1

> L = psin®™ x.cos " x —qcos®? x.sin"* x

Yy T W, tan?x =2 = tanx ==+ \/H

dx q q

- 3fas @1 g :x:tan‘l\/E.
q
HAT Xx+y=20 =y =20-X
AR Xy’ =z=z=x3y?
z7=x320 -x)’= z=400x%+x° -40x*

9 1200 x? +5x% ~160X°
dx
dz
Ad —=0,dd x =12, 20
dx
d 2 dZZ
3 —= = 2400 x +16x° —480x2; | — = RUTHD
dx 2 dx?)
L x =12 Sfaw @1 fag @
d: x =12, y=8.
2 2
-1 x"+1-2 2
f(x) = =1-
()= 2+l x2+1 x2+1
L f(x)<1vx wE > -1, dfF <2
x2 +1
sL-1<f(x) <1

AT f(x) BT FATH A -1 8 TAT BIg I HEAH A
(maximum value) SR

P  F(x) = (x2 +1)2x — (x? -1)2x  4x

(x2 +1)? (x +1)?
f'(x)=0=>x=0
£x) = (X2 +1)24 - 4x.2(x? +1)2x
(x2+1)*



50.

51.

52.

53.

(X7 +1)4-16x(x)  -12x° +4
(x2+1)° (x%+1)°

- f"(0)>0
5 ®ad UH 8 Hifdd ]%% (Critical point) WX fafts
2, o f(x) BT YATH AF x =0 W BN
-1
IS HIN . :f(O):T:—l.
f(x) =cos x + cos(«/?x)
f'(x):—sinx—\/Esin(\/Ex)zo
T daeT x =0 B BA ®
x=0 W, f"(x):—cosx—ZCos(\/Ex)<O
AT x =0 W Ifas BN

ﬁ—a-r % y = e(2x2—2x+1)sin2x
Ifeas s s & forg, j_y: 0
X

- e@ -2 Dsin® Xy 9Vein2 x 4 2(2x2 — 2x +1)sin X cos x] = 0

= [(4x -2)sin? x + 2(2x% = 2x +1)sin x cos x] =0
= 2sinx[(2x —1)sin x +(2x2 - 2x +1)cos x] = 0
= sinx=0

" sinx =0 @& foIg , =g &1
2
T y BT ATH A = e @ 2O — g0 1

Xy =l=y =t SR A z=x+y
X

1 dz 1
IZ=X+—=>—=1-—
X dx X
GTGTd—Z:O:>1—i:O
dx X 2
2
x=-1+1 3 92_2
dx X
2
471 2 ) g
dx ? L

I x =1 TS HT fog 2 Fam x=1d y=1
o RS Am =x+y=2.
y=x>-5x* +5x3 -10

g j—y=5x“ —20x3 +15x% = 5x?(x* —4x +3)
X

=5x%(x —=3)(x 1)

Y _o @ x=013
dx

2
3q, g Z—=20x3 -60x> +30x = 10x(2x* —6x +3)
X

dsy 2
qem —2 =10(6x? —12x + 3)
dx
dy d?y d3y
x=0 & fag, = =0,—-=0,—2=0
fere dx dx? dx3¢
I 9 Sfeas iR 7 & s g

2
x=1 & fu. j—zz—lozmc
X
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SELF SCORER

AHAT TAT AHET B FIIANT 1063
Gﬁ:Gﬁ%ﬂﬁ:ymaxl =-9

d2y
x=3 & fary, d—2=90:?il7ﬂ—q—65r

X
ara: s 99 =y, = -37.
X+y=20 TAT z=xy?
= z=y3(20-y)=20y% —y*

= j_z=60y2—4y3 =0 = 4y*(15-y)=0
y

54. (b)

AT AT A y=0ATy=15 ©

d?z

2
3 ~- =120y ~12y?; d’z
dy

~y=0 11‘<'dy—2>0
~y=0,ffe @ fag 2
T y=15 W, 2<0
dy
sy =15, 3= o1 fog ©
3 3rIse W (5, 15) |

AET y =x3 —18x% + 96X = g—y=3x2—36x+96=0
X

X2 -12x+32=0=(x-4)(x-8)=0 = x=4,8
2
o, 9 _6x - 36
dx 2
2
x=4 W —j Y _24-36=-12<0
X

A x=4 W, B Bl HH IfObIH BN Al
[f(4)],ax = 64 — 288 + 384 =160

2
X =8 tr\’,d—Z=48—36:12>0
dx
JAx=8 W, Had & AM AGH BRI Tl

[F®)]in, =128 .

56. (c) Yy =sinx(l+cosx) =sinx+%sin2x
2
" d—yzcosx+0052x e d—¥=—sinx—25in2x
dx dx
dy
d—:O WG WR, €OS X +C€0S 2X =0
X

T
:>cosx:—cost:cos(;z—Zx):>x:7z—2x,:.x:g

2
3 (d—gj :—sin[iﬁj—ZSin[Eﬁj
dx enl3 3 3

_f 2.@: _3£/§,Gﬁﬁ7w%‘|

. x:%w,waﬁwél

57.  (b) I ————— IS 7, ATl AP JhA 1+ xtan x
1+ xtanx
fafts grm |
Wy=—1+XtanX :£+tanx
X X
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I 1064 JaHE TAT JaHe B ST

il

2
','d_y:_izﬁecle d—¥=%+23ecxsecxtanx
dx X dx X

Y _o < R, _ L sec?x=0
dx x2

2 1 2 2
= SecC X=— = X”=C0S" X = X=CO0SX
X

d? 2
'.—Z: - +2sec? x tan x
dx €0s” X

- 2sec? x(sec x + tan x), S & &FTcHAD 2 |

1+ xtan x
X=Cosx W, —— " J°qH ©
X

X ey BT |

"1+ xtanx
2
X“=x+1
58. (b) AMTy="——"
X +x+1
dy (X2 +x+D)Rx-D-(x* —x+1)(2x +1)
dx (x% +x +1)?
dy 2x2 -2
>—=—
dx  (x? +x +1)?
d’y  4(-x*+3x+1)
dx ? x2+x+1

2
X =-1 w,j—32’<o, 3F: B BT A AT €I |
X

=0=2x?-2=0=>x=-1,+1

fCl)=3 @ x=1 W, jy>o T BT BT
X
A gATH BRI | . f(L) = %
i log x
59.  (d) ‘T*'Ty=—logx =>d—y= X = I(;gx
X dx X X
Y v 119X
dx x2
= 1-logx=0 = x= eﬁ?ﬂdy w
dx? X
d?%y
XxX=e W, —= <0
dx?> -—e?
aﬁ:aﬁva[z,w)ﬁ,wmﬂaﬁwmaw
X
AT AT BT 1R TS g |
60. (d) f)=x%™ = Fx)=4xe™ +x%* (-2x)
rfdad A9 & farg,

f(x)=0 = 4x% " —2x% " =0

= x?=2=x=4y2

f/(x)=12x% " +4x% " (-2x)-10x e ™" — 2x% " (-2x)
= '(f2)=24e7? —32e2 —40e? +32e 7 - KUTHD
art: f(x), x =42 W IRBTH I

<. B TH A = 4e 2.

61. (a) HIAT f(A)=cos Acos B =cos Acos(%— Aj =cos Asin A

. f'(A)=cos? A —sin? A = cos 2A

3/, f'(A)=0=>cos2A =0 = 2A:%:>A:%
SE| f"(A):—25in2A=—25in%=—2 (~ve)
=9 TBR f(A),ﬁ W 3TrHdd BT |

I AfrHaH AT - coszsm—:%

x @ TU&T J[qdh el B UX, 1—%:0
X

2 2
:x:—l,l?f?ﬂd—g +%: d—g >0
dx X dx L

qT x=1 W, [x+%) fafs 21

Hald f(x)=
x2 +16
, _(x +16).1 - x.(2x)
= f= (x2 +16)?

x*+16-2x* 16 -x°
C (x?+16)°  (x2+16)°
f(x)=0 W W, 16 -x2=0 = x =4,-4
(x% +16)%(-2x) — (16 — x?)2(x? +16)2x

- () =
I ) (x? +16)*
Xx=4 R, f'(x)<0 TAT x =-4 W, f"(x)>0
—4 1
3c: f(x) I gAdH A = N
) 16 +16 8

AT A& = 5 79 T = x°

g f(x)=x - x> (3ff&had) = f'(x)=1-3x2

f(x)=0 &7 W, 1-3x? S0 x—t
V3

iﬁaf”(x)z—Gx:W,mﬁx=+i.
V3

X

f(xX)=—

) 4+x+x?

4+x+x2-x1+2x)

(4 +x+x2)?

4-x
(4 +x+x2)?

JFqHAT B W, f(x) =

Sfeas @ fog, f(x)=0 =
= X=2,-2
x® ST A e T SR B 9N 2 |

-1 -1
f(-1)= ,
1= 4-1+1 4




f()f— l, (3Tferama).

4+1+1 6
66. (a) WM Tlel T &I AE = 2r
AT 3 @ 50T x TN SAE 5 7
. AD =y, df% BD? = AD.DE
A

@ x=yer-yy5 0)

iy, T AT =V :%ﬂxzy =%7zy(2r—y)y

1 2 _ 3
==7x(2ry -
37y =YT)

= d—V:lzz(4ry—3y2) Vg
dy 3 dy

= %77(4”’—3)/2):0 = y@r-3y)=0= y:%r,o

d?v 1
=—n(dr-6
ay? 3”( y)

2
yzir?@ﬁ w, 9 -
3 y

=%ﬂ(4r—6x%r] D A

" yzgr UR, Ty BT AT ATPHTH BT

o Iy _2
& 2r 3
67. (b) ¥ el &T &I AE = 2r
AT 3 @ 50T x T SAE 5 7
. AD =y, df% BD? = AD.DE
A
Y
B X c
I x2 =y@2r-y) 5 e 0)

; 1 1 1
AR PTSATT v = 2’y = Zay@r—y)y = Z7@ry* -y?)

= d—V=—7r(4ry 3y ) = d—V=0
dy dy

= %72’(4['}/—3)/2):0 = y@r-3y)=0=> y=%r,0

dv 1
=—n(4r-6
ay? 37r( y)

=
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2
e
dy 3 3

- yzgr WR, g P AT APHH 2

o, I Y _ 4
g8 r 3
68. (c) f(x)=x+sinx = f'(x)=1+cosx
A f'(X)=0=>1+cosx=0=>cosx=-1=>Xx=rx
g f'(x)=-sinx, f"(zx)=0,f""(x)=-cos x,
f"(r)=1%0
A 9 1 Ifeass qer T & S 7
69. (d) f(x):ax+£: f’(x):a—l2
X X
, b
= f'X)=0=>x=
Wf(x)_T:x_(W f"(x) = gIrcH®
I x=\/E W f(x) BT AT ATH BN |
a
2 2
70.  (b) xy:czjyzc—:f(x):ax+by=ax+bi
X X

x @ AMET fqherd R W, f(x) = a—bC

f(x)=0 T W, ax? —bc? =

bc?
= X2:—:> X =xc4b/a
a

x =+cyb/a W ax+by =IFdH BN

aqa:,wqﬁ:f(\ﬂ_a( be” \f 2cv/ab .

c® —a’x
a’x* +bh%y* =c® = y= [—J
bZ
1/4
c® —azx“]

b2

6,4 .2 8\/4
= f(x):[%\}

f(X) BT x B ATIET AqhaT B R,

-3/4
T o=t c®x? —a’x® 4x3%¢®  8x’a’
4 b? b? b?

3.6 7,2
f(x)=0 @Y W, 4"_20_8’(_23:0
b b
CG C3/2
= x'=— = x=

i
232 21/4\/5
2
x=—S W f(x) BT BN |

21/4

7. (c)

S YdhR f(x)=xy:x(
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c®'? c* c2 ) TR () H 0= @ W
ot f{21’4£}=(2a2b2 _4a2b2] r '
A_(lrzj(s]_lrs _2A
1/4 =5 —|=57’ =8s=—
cl2 c8 2 r 2 r
~| 2a2p2 " 2ab sao‘rﬂﬁﬂ;ﬂa»—\m(ﬁ)ﬁwﬁu‘\{
A 2
72, (@) f(x)=2x%-15x2+36x+4 = f'(x)=6x%—30x +36 p=2f+(T) v 2A = pr-2r

..... @)
' A dA
T A €, Bod & IMfddd A & forw f(x)=0 r® WATUE ADheTT BRA T, Zd—:p ar
6x?-30x+36=0 = (x-2)(x-3)=0 = x=2,3

y 2 ) dA
T () BT G X b AT IADT PR W, & W & & Eﬁm’W:O

f(x)=12x =30 = f"(2)=24-30 =6 <0. T p—dr—0 -2,
Id: x =2 W, B f(x) Sfeas 2| 4
73.  (b) y="f(x)=—x>+3x2+9x-27 78.  (d) j_y:i+2bx+1:>£j—y] =a+2b+1=0
X X X )yat
_ _ 2
39 I B Yaurar = f'(x) = -3x% +6x +9 A o1
AT g(x) = f'(x) = —-3x% +6x+9 (dyj a
SR =—+4b+1=0
x @ ATYET AAHAT B W, g'(x) = —6X +6 dx
9() =0 T R, x=1 = 2207 bs1-0= —b+ab+ o0
3 g'(x)=-6<0 TA IH UBR x=1 W, g(x) 2
(STEOTAT) T SfeHTH A BT gt Lpot quraclog 2
O] = -3x1+6+9=12. 2 6 3 3
X
74. () f(x)=2x3-3x?-12x+4, f(x)=6x2 —6x —12 79- () f(x):v[l(()t“—4)e’4tdt = f)=(x" -4

3F f'(x)=0 = x*-x-2=0 = x=2,-1
g f'(x)=12x -6 = f"(2)=+ve, f"(-1)=-ve

3T F(X)=0= x = +4/2,+4/2

" - _ —4x 354X
- A T B &1 Ue Sfaw dur e fAfts 7E R 39 f(x)=—-4(x* —4)e ™ +4x%e
1 - N = —
75. () f(X):2—3 f’(X):% 3, X \é? el x \/E W I T BT wRH
4x° +2x +1 (4x°+2x+1) HE T B |
F)=0 T W = 8x+2-0 = x=—1/4. s0. () f)=x"logx = f(x)=(2logx +1x

_ N f’(X)zo B X=e71/2'0
v 0<e?<1

f'(-1/4)=kocHd, (SfaS BT o) o 37 R fAga # F BIE W SR 1, o] F T ¥
. f(_1/4)max:;1:% ?ﬂﬁ:ﬁﬁfﬁﬁiaﬁl?‘MTeq'\’, f(1)=0,f(e)=ez
4o m2x 4l 31T HETH A = e
. f(x)=y =x7* | =—xlI
6. (@) f0=x+> = f(0=1-— B (9 T)=y=xT = logy =-xlogx
X X 1 dy 1
F(x)= 0 T R, X = 1,1 x & AU fqBAT B W, ;.d—x={x.;+logx}
Y[ x> o, 37T PIS IS AT U &l B Hebell | 1 dy dy
77.  (d) A —.—=-1l+logx] = ——=-x""[1+log x]
y dx dx
= o xx{logi—l}
s dx
Yo e w, Ioge =log, e S Lieox=l
dx X e
T GUS BT Y GvA0B, F3rar - &1 Uh @ve 2a
3 ARt T @vs @ I 0T 2 qq wue @ 8 () ab=2a+3b:>(a—3)b:2a:>b=a_3
_ _ = . 2
aw_(A)_Zre ..... 0) o, z=ab:a2a3
S
AT ATY BT TAHTY(s) = O AT 0=" _, Gz _2@-32a-a’]_2[a’-6q]

. QGUS P URATT = (p) =r+S+r=2r+s ..(ii) da (@-3y  (@-3y
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83.

84.

85.

86.

87.

88.

90.

B ) YW a?-6a=0= a=06
da
d?z
o a=6 W, —o —eFAHD
da
ST a=6,b=4 ;7 GATH A (ab) - 64 - 24.

HHET PQ=a 71 PR=b,dq A:%absine
- -1<sing<1
;B JI¥HdH 2, oid sind =1 = 9:%.

y =a(l —cosx) =y’ =asinx

= y'=0=sinx=0 = x=0,r

3g y"=acosx = y"(0)=a AT y"(r)=-a
39 TR  Af¥HaH 8, 9 x =7,

ATy = f(x):(x2 +%} LY f'(x)=2x—2)f’—20

dx
f'(x)=0 W W,
=2x3-250 =0=>x%=125 = x =5
d2y 500 500
D —2=f"(X)=2+—.319 f"6)=2+—>0
& dx 2 ) x3 ©) 125

9 UBR X =5 U Hold Bl A ~gAdH 81T |
37 <A " = (5) =25 +50 =75 .
%.ZX
@+x)

f)=x%+ ! f(x)=2x —
1+

x2’
g f'(x)=0 = x=0
AT el x =0 TR IAqH A Gl 2 |
X-2y=4 = x=2y+4 .. 0)
HET P =xy
TG () 3, P =y(2y +4) = 4y + 2y?
qen d—P:4+4y=0

dy
d?p
dy?2
© Pain =Xy =)D =-2.
f(x)=2x +3y,STd xy =6

y=-1=x=2 q

= 4 (g

f(x) = 2x + 3y = 2x +£
X

f/(x) = 2—%:0
X

= x =43 T f”(x):%: '3)>0
X

X =+3 @ W, T RATH A9 12 W BT 7 |
f(x) 4 px = 9| +r| x|, X € (—o0, )

I p=q=r, T T& g W JAqH A & IHd &

STEf p>0, q>0 3R r>0.
f(x)=3x* —8x% +12x% —48x + 25
©f(x)=12x% —24x% + 24x — 48

=12[x% —2x% + 2x - 4] = 12[(x - 2)(x % + 2)]
Told & AfIHAH IR A A1 & forg, f'(x) =0
=x=2.39 f'(x)=12[3x% —4x +2]

f"(2)=12[12-8+2]=72>0

L X =2 TR B H A AaH T

3 [0,3] WX f(X) T =YATH A

=min{f(0), f(2), f(3)} = min{25,- 39,16} = -39 .
e g, y = x*

T Uell BT log o R, Iogy:%logx
T Ul BT x B ATUET qDHAT PR W,
ldy 1 logx

de X2 x 2
dy 1

= —=—(1-log x)x
dx xz( 9%)

1/x

ferpaH A9 & forg, g—yzo = X=€; . Yy =€°
X

AT f(x) = 4e? +9e72%; . f(x)=8e?* —18e~*

f'(x)=0 T@T R, 8e** -18e 2* =0

o 2% :%: x = log(3/2)"'2

g f"(x) =16e?* +36e2* >0

3/ f(Iog(3/2)1/2): 462.(Iug(3/2)1/2) +ge-z(mg(s/z)M)

= 4><§+9><E =6+6=12
2 3

. AdH HIT =12
AMT 9% W 5 (b &) ©

@ hi=2k .. 0)

- D= h? +(k-5)°
(i) BRT, D =42k +(k - 5)?

dD 1
e _x2k-5)+2=0=k=4
dk 22k + (k - 5

2
k=4 | d D>O

dK 2
k=4 W B DA 2| A g (+242,4) B
x+2y:8,y:8_x

2

39 f(x):xy:x.(g_x):4x—x7
L f(x)=4-x
T fdg & forg, f/(x)=0
oXx=4 dy=2

3 f'(x)=-1<0
T xy BT AHAH A =4x2=8.
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95.

96.

97.

98.

(d)

f(@) = 2a% —3a+10
f'@ =4a-3,f"@=4>0

W fag & g, f'(a):Osa:%

- a:% W, f(a) =TdH T |

2
ST @)y = 2 % 3] Sax] 3012,
2 2 8

AT R D A9 (x 0) B
faar 8, P(,1) T Q(3,2)

316, PR + RQ = y/(x ~1)2 +(0 —1)% +y(x —3)? +(0 — 2)2

_ X2 —2x+2 +4/x% —6x +13

PR+ RQ & A9 919 & foIg, %(PFHRQ):O

= 4k —2x+2)+ L (x? —6x+13)=0
dx dx

x-1) ___ (x=3)
IxZ-2x+2  x?-6x+13
ST Y&l BT 9 B W (x-1° = (x-3)°
" (x?-2x+2) x%-6x+13

jgxz—zx—szoj (3X—5)(X+1):O. ngx_l-

w1l<x<3,3d R=(5/30).
f(x)=1+2x%+22x* +2%x8 +..210x®
f'(X) = x(4 +4.22x% +.... +20.220 x®)

© f(X)=0 = x =0, (HId)

T £'(0)> 0.

AA: F(x), P H FF U TS 3@l 7 |

Y

(~acos, bsinb) (acosb, bsinb)
B A
/ X
‘ D (acosf, — bsinb)
(~acos @, —bsin6)
JMRAT ABCD T &5l

= (2acos0). (2bsin @) = 2absin 20
T HETH 3MMIT BT &49%d = 2ab , 519 sin20 =1.

TEAN T EEEE B

AT f(x)=y=x+l
X

x @ TUE JqHT BT TR,

oy

dx

3t x e [-1,1].

y = 1 dy 02X
1+x2 Tdx (@1+x2)?

e B & forg,

1 1
(X)::L_?SO :>1S7?3ITX2£1

2X

_m<0:>x>0:>XG(0,oo).

T T8 cos 3, SiART [0,%] ¥ grEEE T8 B

Faifh dicos 3x =-3sin3x
X

U] X =75° WX, -3sin3x >0
37 ariie gRumE ured 81 ST 8 |
(x+17°

9 (0=

3 f(x):%,eﬂr—ﬂm (~o0,00) H AT R H FEFAM 7|
AAT f(X) = x2—x +1

f'x)=2x-1.W=a: f'0)=-1 9 ') =1

A B 7 a1 GEHE § 3R T A ¥

AT y = f(x) = x%e ™"

3TRTeT  (—o0, 00) HoF der 2

N d_y: 2xe ¥ —x% ¥ =e ¥(2x - x?)
dx

@ f'(x)=0, (IAD x €[0,2] & for)
3T TE IATRISA [0,2] H ENAM &l B |
HT f(x) =log sin x = f'(x) = cot x

3T e, JFIRTe (o,gﬁmﬁmél

J&T '(x) = cos X + sin x

g f(x), x § TEHAM Wed B TfT

f'(x)=cosx +sinx >0 3T ﬁcos(x-%)>o

:OSX<34—” ot [o,i—”J H £()>0.

HHET f(x)=sinx —bx +¢

S f'(x)=cosx—b>0 Ir cosx >b AT bh<-1.

AT f(x)=x* —4x = f'(x)=4x% -4

waxd-4<0 X<l

AT Bl (—0,l) F A B
f(x)=—-2x3—9x% -12x +1= f'(x) = —6x2 —18x —12
TIE & fog, f'(x)<0 = -6x2-18x-12<0
=x2+3x+2>0=> (X +2)(x +1)>0

AT AT A x<—2 AT x >-1

=X e(-1,0) IT (—o0,—2).

A 8 & forg, £'(x)=3x%-27 >0
=>x>>9=]x|>3.

fx)=x?= f'(x)=2x >0, (W= & forg)

AATT 0 < x <oo. 3 f(x), JRTA (0,00) H T 2|

3
f(x) = x* —X?: f(x) = 4x° = x°

T B oy, 4x3-x2>0=x%(4x-1)>0
3T Wl x>% % fog aef\me 2
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wWX<l G e ~A=b%-4ac<0 k>0
4 Jrafq 36 —12k <0 AT k > 3.
b) fx)=e*=f(x)=e* >0,vx 26.  (b) y="f(x)=2x>-15x2+36x+1
a: xd i 99 B forg f(x) e R dy . 2 2
—=f =6x°-30 36 =6(x°-5x+6
d) I Weld YHfa &, A1 ST A BT Bl Yhfased dx (x) = 6x X x x+6)
R fR FRar 2 f'(x)=6(x - 2)(x - 3)
@ f(x)=5" Tpiese @R ® fg, f'(x) <0
loa. 5 =>(X-2)(x-3)<0=>xe(23)
= '(x) = -5 log, 5 = D¢ > dy
5* 27. (@) y=tanx-x=--=sec’x-1=tan?x>0.
—x @& Wi 7EF B g f1(x)<0 . y (22
AT f(x), x & T 71 & oy g 2 8. (a) () =loglL+x)-—2X— = f'(x)= 1 _@+xd( ~ X)
2+X 1+x (2+x)
@ f(x)=2x>-3x?-36x+7 o2
= f'(x) = 6x? - 6x — 36 . IR ERTAM & RIY, f'(x) < 0 = f'(X)Zm
= x2-Xx-6<0=>(X-3)(x+2)<0 = 2<x<3 Wed: f(x)>0, V x>0
I I VRIS (<2, 3) B I f(x), RIS (0,00) FH A 21
() f(x):sinx—ijf'(x):cos.x—l 20. (d) Hfd f(x):M, x @ W "A & forg
2 2 Sin X + Cos X
e & o, f'(x)>0 T B 91T F(X)>0, V x
K-2
W:,W—%<X<% z%%,rqa’gj’q‘m%l I)m>o Fx=o>K-2>0=K>2.
(b) f(x)=xsinx +cos x +cos? x 3. (b UMb f(x)=+3sinx—cosx—2ax+b, x B TN
- f'(x) = sin X + X €os X —sin x — 2.¢os X sin X IRt HHT @ oIy g €1 8 f'(x) <0, % x
=c0s X(X —2sin x) = +J3cosx+sinx—-2a<0,¥x
x>0 Wz T F(x)<0 :ﬂcosx+lsinx<a,vx
JIfq f(x) A B & | 2 2
d j—i:_—xlx(x—Z) EFTHS BT, O1d X(X — 2) NS = Si“(“%%af“
e
3%31;1"6 xe(0, 2), Afh TARETATH ol THAT T THB - azl,{:sin[xwufjsl}.
(a) Tl f(x)=y =2x>-9x* +12x -6 3 (0 BT f()=x3, x P W WA B Y @A ¥ g
' 2
= F(x)=6x"-18x+12 g(x)=6x% +15x +5 TAM &, IfT g'(x)>0
gfF f(x), AT (a,b) H F(x)>0 I <0 F IFAR 5
= A7 g 2T | 312X+15>0:>X>_Z‘
A f'(x)=6(x —2)(x —1) ST fb Ted: x e (1,2) JAT c
l<x<2 & forw g &1 S f(X)Hg(X)E’Fﬁ,D—Z & forg o 2
() Tl f(x):(y><—1)2—1,aazx<1ﬁaw%| wE R & i), gix) B G K B AN A
A B, 3T Wald g(x) = f(X)—g(x) Th BEH
7= HeAd BT |
/ A ¢'(x) <0 = 3x?-12x-15<0 = -1<x<5.
1,0
° (;) X 322 (d) IR fx)=(a+2)x° -3ax?+9ax -1, » & W AFI &
’ foq vefee g &, 99 f'(x)<0, ¥ x eR
Jpfeud : fl(x)a2%—2 = 2(x —1) ) *) *e
= 3@+2)x° —6ax+9a<0,¥ xeR

ERE 8F @ oY, 2(x-1)< 0= (x -1)<0=x <1.

(b) f(x) Bl gAML, afe £1(x) <0 = @+2)x?-2ax+3a<0,¥ xeR
= a+2<0yd fafafeqar <0

= a<-2,-8a?-24a<0 > a<-29 a@+3)=0
= a<-2,a<-3Y a20=> as<-3=>-wo<a<-3.

33.  (ad) FB f(x)=2x+cot ™t x +log(W1+x2 —x)

= f'X)=-sinx-2p<0 = %sinx+p>0

= p>%, [--1<sinx <1].

() f(x)=3kx2-18x+9=3 [kx?—6x+3]>0, Vx R
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AP 1070 3AH Rl BT D ATFANT

f=2-—t 41 X 1
1-x* J14x? —x\¥1-x2

@L+x?)

1+x?

Jl+2x® 1 1+2x®

14x® J11x?
_ X% +V1+x2(W1+x% -1)

1+x?
3T Ax), SIARTA (—o0,00) # FEIA B q faRwa: [0, «o)
H g 2
gfF f(x)=x> = f'(x)=3x?, I fF x & W0 arafas
AM & fIU ST © |

35. (d) @EFE @ forg, dix(x2+kx+1)>0 =2x+k>0

1+x2

>0,¥x

34. (c)

T x €(1,2) @ foU k &1 =G A —2 BFTT |
36. (b) faam g fx)=x®-x2-x-4
T Tl gIAA BT, o1d f'(x) <0

= 3x2-2x-1<0=3x%2-3x+x-1<0
= Bx+1)(x-1)<0; .3x+1>0 @ x-1<0

X>—laX<l;.'.X€ _—1,1 .
3 3

f(x)=x3-3x2-24x+5

A 89 & forg, f(x)>0 = 3x%-6x-24>0
= x2-2x-8>0

= x2—4x+2x-8>0 = (x+2)(x-4)>0

3 X € (—0,—2)U(4,).

Jfd f(x)=sin 2x = f'(x) = 2 cos 2x

37. (3

38. (c)
Wed:,  sidRTe [0,%) ¥ P(x)>0 TT ofaRd

(ﬁ,lj # f'(x)<0.

4 2

3ra: rfee URoemH uTe e 2 |

f(x)=(x +2)e™*

ff(x)=e™*-e*(x+2)

frl)=-e"(x+1)

AN B & folg —e *(x+1)>0 AT e *(x +1)<0
e >0 I (x+1)<0

X € (-00,00) T X € (—o0,—1)

39. (d)

= X €(-o0,-1)

T HeAd (—oo,—1) H qEHE 7

AN ol & oy, —e (X +1)< 0 Ae *(x +1) > 0
= X €(-1,x)

AT Bed (-1, ) H ETHEH B

f(x) = x* —10x? + 200 x —10

f'(x) = 3x2 — 20 x + 200

A Bed & fog, £1(x) >0 = 3x%*-20x+200 >0

40. (¢

41.

42.

43.

44.

45.

46.

> 20 200 100 100
= 3| X" ——X+—+—-—-|>0
3 3 9 9

2 2
=3 x—E +—500 >0 =3 x—E +—500>
3 9 3 3

31T Ax), FFYUT aRfAd T WR A B |

, sinXx —Xxcosx  cosx(tan X — x
( fix=mX-_Xcosx cosxltanx—x)
sin“ x sin‘ x
0<x<l=>xeQ;=>tanx>x,cosx>0
Lf(X)>0,0<x<1 & fog
- f(x), B T B @

_tanx —xsec’x  sinXCOSX—X _ sin2x —2X

(x _
g tan? x sin? x 2sin? x

o

379 di (sin2x —2x)=2cos 2x —2 = 2[cos 2x —1] < 0
X

= sin2x — 2x BNFE 8 = sin2x - 2x <0
"~ g'(X)< 0= g(x) I B

(d) el Uhfete ERIAETE SR O f'(x)<0
= 6x?-18x+12<0 = x*-3x+2<0

= x?2-2x-x+2<0 = (x-2)(x-1)<0,

LXel<x<2.
(@) TFAM & forg, £1(x)=6x?+36x-96 >0
= f'X)=x+8)(x-2)>20 = x>2,x<-8.
_asinx +bcos x

(b) ATy =—
csinx +dcos x

d
WA gRIA 81T, T4 d—y<0 arrfq
X
(csinx +dcosx)(acosx—bsinx)—(asinx+bcosx)(ccosx—dsinx)<0
(csinx +dcosx)?

= acsinxcosx —bcsin? x + ad cos? x
—bd sin x cos x —acsin x cos x + ad sin? x
—bccos? x +bd sinx cos x <0
= ad(sin? x +cos? x)—bc(sin? x +cos? x) < 0
= (ad —-bc)<0.
© f(x)=1-e>""2
fr(x):_e—XZ/Z(_X):Xe—XZ/Z
f(x) @ T B9 & forg, /(x)>0
= xe X250 = x>0
TAT (x) AN BT S X <0 .
(d) 81 9d § f& sinx TAT cosx Tl Had IfARTeA

%<X<7r F graa £ gafory deud sEE 2|

o

fed gy um% W I8 e g P B R ITeld © | e
f(x), 3fRTA (2, 5) H ATHANT 2 |
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AHAT AT IAHAT B FTIINT 1071 LRRSAL.
MR a<x; <x,<b gEE @ oy, f(x) <0
dfd f'(x,) = tan ¢ < tan ¢, = f'(x,). = 3x2-12x+9<0 = x2 -4x+3<0
z 37) . = x-3)(x-1)<0, .. xe@3).
47. (@) cosec x DT UTH [—,—j 7 o B 1 1 1
2 2 s () f00=——-logl+x) = ()=~

(x+1)? 1+x

] |1 1
! U Fe)= |:X+1+(X+1)2}

f'(x) =2RTHD, 59 x >0 AT f'(x)<0, Vx>0
- f(x), U AN B & |

' 55. (@) f(xX)=x+cosx = f'(x)=1-sinx

: § | = f'(x)>0, Vx

48, (d) AT Udfee 2 afe f(x)50 o f(x), WG qEH 2

—— > X

(2sin x + 3 cos x) (4 cos x —6 sin x) x| 1|
(2sin x + 3cos x)? 6. (9 Ay =x""= ogy:?ogx
Asi 6 2 -3si - _
_ (Asinx+ _cosx)( cosx2 smx)>0 :>£d_y:i2_logzx:1 I(;ngd_y:xl,X 1 Ic;gx
(2sin x + 3 cos x) ydx x X X dx X
in2 2 a2 2 _
= 3A(sin® x +c0s* x)—12(sin® x +cos® x) > 0 a@ xM* 50, x® i 7 @ g qer 1 |2gx>0'
= 31-12>0 = 1>4 X
. : 1-logx . .
5. () f(x)=3x+3:> f’(x)=3—i2 JITRTA (1, &) H AT 2 <0, IR (e,00) HI
X X
IS NI (]' 3) ﬁ’ f’(x)>0 3Ad: f(X),(],E)ﬁ Ef?j":l'ﬁ NI (e,w) ﬁ E Sk %l
ara: f(x) FR=R e = 2 57.  (d) f(x)=1-x3®-x> = f'(x)=-3x%?-5x*
50. (d) f(x)=sinx —cosx A F(x)<0, x D T AFI & oY |
d
f’(x)=cosx+sinx=\/§{cos [x—%ﬂ:ﬁcos[x—%) 58. (a) HMTy=x* :d—)}::xx(lﬂogx)
f(x) @ BRIH BN @ T, f(x) <0 g_y>0 @ fne
X
3 £<(x—£)<3—”, (0<x<2r7) X 1
2 4 2 x"(L+logx)>0 = 1l+logx >0= log, x >log, —
e
= 3—7[<x<7—7Z 1
4 Tp ERICRIRGY %ﬁa%mx,g@w%ﬁ’ﬂ%m%m
log x
5. (b) f(X):% 59. () AT f(x)=2x° —6x+5 = f(x)=6x>-6>0
f,(x)_i_mgx _1-logx = x*-1>0= (x-1) (x+1)>0=>x>1 A x<-1.
x?  x? x? 60. (a) 3sinx—4sin® x =sin3x
f(x) & T 89 & forg, (x) >0 I8 R 8, 9@ -7 /2<3x <72
= 1-logx>0 = 1>logx = e>x —2l6<x<7l6.
@ f(x), 3R (0,e) H e R _
1- 1— .. 3IANTe Eﬁ' E;@S;: E—(—Ej :l.
522 (a) f/(x)=e*d 4xeX9 (1-2x) 6 6)| 3
= e L+ x(L-2x)} =X (-2x2 + x +1) 6. (d) faamz f(x)=x3+bx?+cx +d
39 —2x% +x +1 & fory e uef 9, s P(X)=3x2 +2bx +¢
— * I - fafafd@ar = 4(0? - 3¢)
g2 1 = 4(b?-c)-8c <0, b?<c 3R c>0
f'(x)=0, I xa[—%,l} RAfH e*(1—x) T 9 xeR & fag, £(x)>0
et AARTR aefA 7

Wﬁﬁ%l%zf(x),m{—%,l}ﬁaﬁﬂﬁﬁl 62. (a) IT A9 FAM % |

53. (b)) feams, f(x)=x3-6x2+9x+3 Y

Ax) = x
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]

63.

64.

65.

66.

67.

68.

) GF W e*

(d)

()

Hl+x6ﬁ?ﬁ§ﬂﬁzl+%?€ﬂﬁ3

Je =1.65 @ | o famed (a ﬂ%‘r:@%mﬁ
1 22 ) w@ T R

. 3Ia:
2 42

sin—<—,
6 6

S |ogl<%, qifd Iogi FOHD 8! © |

a1 fawey (d) Fal 78l 2 |
aqaﬁ@hmgm ) FEl B |

f'(x)=6(x%-x+15)>0,VX.

fx)=y=tan* (ﬁsin(x + %D
= tany = \/Esin[x +%) = sec? yg—y: «/Ecos(x +%]
X

{3)

d—y>0:>cos[x+%j>0. SoX

dx
2x
e”" -1
f(x):eZX
e 1 1-e* e -1
3d f(—x)= = S f(X)=—e —— _f
) X1 14e? ) e +1 )
= f(x), fow\ wem 7|
2X 2X
e’ -1 de
: f(x)= = f'(X)=————>0,VneR
T{ ( ) eZX ( ) (l+e2><)2
= f(x) 9E Bem B
f(x):4x+l
X
—f()_ [4x+1}—4—i2
X X
dy
Wﬁgzﬁﬁvmd—:o
X
:>4—i=02x:£,—l
x? 2" 2
f K :4l+i_2+2 4
2 2 1/2
o3 I TR ) TR S S S
2 2 -1/2

f(x)=3x% -2x+1,f(x)=6x-2>0 = xz%

I fAdeT (a) Tad g1 A9 fAdedl @1 Sifg w4 W
wwvﬁ%%éﬂ%’rgﬁﬁﬂﬁl

A4 B T, A B TEGHE BT

L €)

8. (b

9 (9

2
3x = P (X) = X —2x:3
(x-1)

Wed: I8 x =1 W A (0,3) # 3r@HeH 7 |
fb=g f(a) = f(b), [-3,0] @ [1.5,3] & fow Wy & & |
I SR (d) B

It f(x):Xz:

et 10-1@ ¢
b-a
e’ —e? e—-1
=fc)=>——==e“=c=logle-1).
> 5 ©=T" = gle-1)

X, 9d-1<x<0
f(x)=
X,old0<x<1
e, f(-1)4 -1|=1=f(@)

. f(0+h) (N |
h»O h

h—0 h
I|mI il
h—»0 —h

uReg Rf'(0) =

f(0 h) f(O) :IimL:—l
h—0 —h

Lf'(0) = lim

- RF'(0) # Lf'(0)
I T8 (-1, 1) H ahe Tl B

g o € f'(c):w

0-1 2
= f'(C) = m = —; ..... (l)

fb=g f'(x)=—sinx = f'(c) = —sinc (i)

oo

(i) @ (ii) ¥, —sinc =—==c =sin

, -1
f'(x)=—
1

11
_b a —i:xl

. =+ab s
x1 b-a ab
el B TG H ¢ BT 4 e B 1Y, f1(c)=0

H%wa'(x):(XZ+3X)e—(1/2)x_[_%j+(2)(+3)e7(1/2)x

= e’(“z)x{—%(x2 +3X)+2X + 3}

1
—Ee’(m){xz—x—6}

L fE)=0=>c’-c-6=0=>c=3,-2
W] 3¢[-3,0], 3 c=2.

afe ot v fHA N wem & forw ofaRTa [a,b] H
[ B Al f(a) = f(b), o 3fRTSA [2,2] B |
f'(x):l—izzf'(c)zl—ciz

0,
.'.1—%: 3 :1—%:3302:3.
c 2 c 3

F(x) ® T SRS (4 5] H T8 Y 9,




10.

(b)

f(b) f(a)_f() et a<c<b
La<Xx<b.
12)- 1(0) f(2) 0
=0 = - )
L H0 1@ 1@ f(2)
dx 2
L f0)=0=c=0; - f(x)= f(z) ..... 0
ﬁm%|f(x)|<1 ‘ : 2 .... (i)
()= f(x)|=‘7 B xi< 2 1 <

JTRTA [0, 2] H, AIHTH x & folw (x = 2),
| f(x)|s%. 2 =4 f(0)|<1.

f)=f(3)=>a+b-5=3a+b-27 =>a=11, < f&

fadmed (a) @ feam a7 2|
f(x)=esin2x = f'(x)=2e2*(cos 2x — sin 2x)
9, f(c)= 0

=c0s2c-sin2c=0 =>tan2c=1= c—£

8
el TG W, RIS (1, 26) B fory, f(1) = f(26)=5. 31
el I H AT 1, 26) H BH F BH S g W
f(x)=0 ¥
f fx)dx = [fF(x)]2 = f(2) - f(1) = 0

{0 f(x), T W @) wat Bl G BT g,

It £(2) = f1)}

f(x)=x3 —6x% +ax+b

= f'(x)=3x?-12x +a
1
— =0
ﬁj
2
=3 2+L -12 2+i +a=0
V3 V3

= 3(4 +%+ij—12[2+ij+a:0

5 7

= 12+1+44/3-24 —44/3 +a=0 = a=11.
f(b) f(a)

= f(c)=0 = f'[2+

A TR 9, () =

3
a=0,f@=0 = b:?f(b):§

X)) =x-Dx-2)+x(x —2)+ x(x - 1)
= f'lc)=(-1)(c-2)+c(c-2)+c(c-1)

17.

N

)

=———

IAHAT TAT AHAT D AT 1073

UNIVERSAL
SELF SCORER

= fc)=c?-3c+2+c?-2c+c?-c
= f(c)=3c?-6c+2

A TR 9, () = f(b) f(a)

(3/8)—0_§
/2)-0 4
_6%y36-15 6xy21 . 421
. 2x3 6 T 6
faar 8, 9 &1 IR 8, y = x° = f(X)
3T f(2)=8 vd f(-2)=-8
f(2) - f(=2)
2-(-2)
2

=3x% x=t——.
3

= 3c2-6c+2=

= 302—6c+%:0

g f'(x)=3x%2= f'(x)=

_8-(8)
4

A g (x4,y1) gl y, = -3° .. 0)

g et B (x,,y,) W TGO 2(x, —3) B, W T
B IR B |

A 2(x, -3)=1=x;, =—

Y =(%—3]2 :%.eﬂ—dz fag [%%} BRI |
f(x)=«/;

1
S f@)=+4 =2, f0)=49 =3 ; f'(x)=——
(@) =+4 b)=v9 x) 7
qor f(g)- 1@ _38-2 1
b-a 9-4 5
1 25
T:g c:T:6.25_

Critical Thinking Questions
%tan 1{%} d(:< tan "~ {tan(%— xﬂ =-1.
y :%x/aer—xz+§log(x +m)
= d—y=%{x/a2+—x2+ x%(a2 +x2)‘“22x}

dx

a’ 1
+_

1
_— 1+—(x2+a2)‘“22x}
2 (x+\/(x2+a2){ 2

2
:;[a2+2x2+a2] M—\/a +x?
2Wa? +x?) 2va® +x?2
dy -1 1 . tan x
- = X x—=28in2x =
dx  1+cos2x 24/cos 2x \cos 2x
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1074WW3W$31W
fa——u=—]

4 (0
5 (0
6. (o)
7.
8 (3
9 (b)

10. (a)

j(d_y} _143_ |2
dX Jy_r6  W1/2 3

HET X =5, y =0 = (5 +0) = {(5).(0)
= (5)= f(5)f(0) = f(0) =1

R £65) = I f(5+h)—f(5)

— lim f(5)f(hh)— f®) Lo[f(h) 1] [+ 165)=2)

h—0

~21im [f(h) f(o)} 2% f(0)=2x3=6.

h>0
faar 8 xe¥ =y+sin?x
S x=0,aly=0

x @ WTUET IHET B 9,

e +xe” xd—y+y :d—y+25inxcosx
dx dx

x=0,y=0 I\ R, d_q
dx

u(x,y)=ylogx +xlogy

Uy, :l+logy; u, = Iogx+£
X y
&9, u,u, —u, logx —u, logy +log x logy

y

y X
=|=+logy || log x + — ——Iogx—logxlogy log x logy
X y

—Llogy+logxlogy=1.
y

T tzﬁ, Fﬁ (t)—
x“+1 dx
_aine 4 2x 1)_20+x—x) o (2x-1 2
dx \ x?+1 1+ x?)? x?+1)

dy dy/d@ nsec"@tand+ncos" " Osind

dx dx/do sec tan @ +sin @

n(sec 0 +cos" 6)
sec 4 +cos @

@RI T &R Pl tan 0 I ¥ & W)

N (d_yj2 _ n®(sec” @ +cos" 9)?
dx (sec @ + cos 6)?
_ n?[(sec” @ —cos" 9)° + 4sec” Gcos" O] n?(y? +4)
(sec 6 — cos 8)% + 4 sec 8.¢os & x2+4

d 2
= (x2 +4)[%] =n?(y? +4).

“=y=x"=logy =ylog x
2

:>d_y _y

dx x(@-ylogx)

y = (X Iog X)Iog log x

13.

= logy = log log x[log x + log log x]

1dy 1 11
=3 (log x +log log x) + log log x| = +
y dx  xlogx x Xlogx
1 1
= y{ (logx +loglog x)+loglog x£—+ ]}
xlogx X xlogx

@ x/1+x +41-x2
\/1 Z2 _yJ1-x2
2 = 0520 TEH TR,

V140520 ++41-cos20  cosd +sind
V1+cos26 —\1-cos29 cos@—sind

:ﬂ:tan[&-y%j

=A

l1-tan@
3@ y=tan ‘tan| 0+ 2= _o+E T Logsty?
4 4 4 2
A1,
d 2.1y V1-x*
© x*=sing, y* =sing T W,
SAL=xE 1y =a’ (P —y?)
= c0s 0 +cos ¢ = a*(sin @ —sin ¢)
ar 2c0s 98 s =0 _ 253 5in =P o5 014
2 2 2 2

ar cos 22 cos 0= _a3sinf=2 | _ o
2 2 2

Er%cosg+¢ Fﬁ9+¢ z
2 2

LO=m—¢ TT sind=sing IT x =y
W WHIBRT H x =y RO W IS I AL A8
FRaT 2|

¢ 3. 0-¢ -¢_ .3

A cose——a sin——=0 a1 cote—za
2 2 2

nO-g=2cotatar sintx3—sinty® =2cot'a’

x D AT ade b R, _3X°___3y? dy _

T e

(c) ®MTy=sec™

2X .4 x-=1
+sin
1+x2 X +1

2X

- 1<
1+ x?

Lox=-1 9Un1 W, sec‘l[
1+x2

jwﬁmﬁa%‘l

-.ysmam—rﬁmﬁ%|mj_§qawrraaﬁ%|



1-2x2

2 2
(b) ATy = tan {MJ I 7 = tan 1[2)(— “l"}
X

o W _dy/dx 1 /—2(dyj _1
x=0

X =tan @ TEH R,

y = tan’l(secg_lj = tan’l(tan gj :%tan’l X

tan ¢
Oy 1
Tdx o 2L+ x?)
X =sing & R,
_1 2sin@cos g
Z=tan | ———
cos 20

.'.z=Zsin’lx:>:—z: 2

X 1—x2

J = tan *(tan 20) = 20

dz  dz/dx 4(1+x 4

Zyd_y: p.(x)jzd_y: p'(x) :>2d_>2’= yp (X)fzp (xy
X dx y dx y

d2 ”
= 2y Sy 2pr0 - y p'(x)
dx 2

=pO)p"(x) —E{IO'(X)}2

- 24 (ﬁ d yJ p/(P"() + POOP™(X) — P'R"(0)

dx dx 2
=p(x)p"(x).
qH f(x)g(x) =1
AT x D AMET 3fadhe ¥, fg+fg'=0 .. 0)
() BT x B AU FqHeT B W,
f'g+2f9'+fg"=0 .. (i)

(if) BT x B ATUET ATHAT B TR,
f”’g+g'”f+3f”g'+39"f'=0

(fg)+Sg (gf)=0

f
= (ff 39"]0 )——[ 9", 3F J(fg)
g

fm 3gl!] . gm 3flr .
=> |t (fg)=—[—, fg', [() 9]
[f g 9 9
f_+3_g:g_+i:>f__g_:3 f__g_ .
f’ g g’ f f" g f g
dﬂ—l
ln :dxnfl
L=-D4nl,_;, = I, -nl,;, =(-L
faar 8 x =sint, y=sinpt
dx dy

— =Ccost, — = pcos pt
o a PP

[x"! +nx"log x]

dy pcospt _p 1-y?
S cost  f] g2

U JaHT PR W,

20.

21.

22,

UNIVERSAL

JAHAT TAT JAHA B ITHANT 1075

=]
1
pv1-x2. (2y)——p 1-y? ————(-2X)
d?y _ 2,/1—y 241-x2
dx? 1-x3)
2 2 2
b)Y e iy
1-y2 Ox 1-x2
d?y dy
1-x2)—L = —p?y+ x>
( )dx2 Py X
d? d
@-x?) 3 -xLp?y=0
X dx

© x2(1+x)=J:2f(t)dt
x @ AMET aherd R W, 2x(1+x)+ x2 = f(x?). 2x

= f(x2)=1+x+%,x>0

X =2 & W, f(4):1+2+%:4.

() T, V:%M’SHS:‘UI‘I’Z
dv Zdr dr 40 5
= —=4a = —= =—
dt dt dt 4mz? 32z
d—S 8 ﬂ—871><8>< =10
dt dt 32
b s Y1
A
P

A

_2 dx_gd_y
T X = y dt 3 dt
I, BRIT BT NS §@ &I & = d X 08 /Ave,
(b) I Frr qem p A 8, o foF 9,

2
r%[%j =R? = h? =4(R*-r?)

39, V =ar’h = 22r24R% —r?

D 2 C
o
R
0
A M B
r
dv 2 1 (=2r)
== =A4mVR? —r? + 242,
dr 2 /R2 _ 2
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PP 1076 JFadHe TRAT IaHET D AIIINT

23.

24.

25.

mmﬁma&;m%:

3
= amfR7 - o2 2(R? —r?)=r?
VR? —r?
2
= 2R?=3r = r:\/zR = 9V e
3 dr?

3rd: v arfpad BN, Wi rz\/gR.

@ s=td+2t%+t

v:d—S:3t2+4t+1
dt

| IHUS IS BT BT 9T

dt

=V :[d—sj =3x1? +4x1+1=_8 I /HPHUs.
=)

@ feamg y*=px*+qg .. 0)

x @ AMET qHe R R, 2y.3—y:3px2
X

2
_ d _3pix7
dx 21y

d_y :3_p><i:2p
dx|,; 2 3
& TS Y@ ¥ Wt & yaer = 4
2p=4 = p=2
THIHIT (1) W, 9=2x8+q =q=-7.
(a) y=3X3+£X2 = d_y:2X2+X ..... (l)
3 2 X

< TRl @1, el ¥ IRRIGR DI AR 2
. y=45° AT —45°
dy 0 0
— =tan(x45°)=+ttan(45°)==1
dx
IR () |, 2x2 +x =1, (TS o o )
= 2x2+x-1=0 = 2x-D(x +1)=0

Xx==,1
2
A ™ 9% |
o x=k yo2 Ll 1 1,15
2 3’8 24 12 8 24
oo x =1, y=2(lstq- 2,1 1
3 2 2 6

27.

28.

29.

30.

(d)

. (d—y] -1, - f(3)=1.
dX Ji3 4
y® +3x2 =12y = 3y2. y+6x_12 jy
X
= Y iay2 19y ipxo0m Mo OX
dx dx 12 -3y?
dx _ 12 -3y?
dy 6Xx
A Toel @, 31T b TR B
dx

=0 =12-3y?=0 T y=+2, T x ==+

- dy J_
ﬁg[i%,—zjwwmﬂﬁwww%m
2, ot fawed (d) |8 21

Xcost C0S X

(bd) f(x)= det x>0 = f(x)= x , x>0

0

COoS X

=f(x)=0= :0:>X:(2n+1)%,nez @ for

—X Sin X —C0s X

XZ

3 f(x) =

” ) 9 e 2(_1)n+1
Fl@n+)z/2] = (2n+1),,( V- @n+r’

s YR f"(x)>0, n=-2,—-4,-6,........
f'(x)<0,n=0,2,4, ..
f'(x)>0, n=13,5 .
f(x)<0, n=-1,-3,-5 ...
@ f(x) 1 AWBAH HAE n=-1,-3,-5,. W TqAl
A A9 n=1,3,5,... W BN |

ffg x=-b W f(x)=(x+b)*+2c*~b® &1 YIcH
A9 W B & 9T Xx=-¢ _

g(x) =b? +¢2 —(x +¢)? BT AAHTH A U ST 2 |

= 2c¢2-b2>b2+c? =] c|>2]b].

aﬁwﬁaﬁm:%

AT IAD T & o] FHT = (o + fx2) HFvS

el YEXDRT (Processing) THY
= [%j(a + X2 = N[%Jr mj@—cﬁu:«;

oY JEBHROT (Processing) @ forg TgdH BRI
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=
'.'Z_IZN[_)% 'Bj; (;%:2:(\1_306 33 (c) WMy =exp(2++/3cosx+sinx)

= y’:exp(2+\/§cosx+sin x)(—\/gsinx + C0S X)
TE%WWW?%W,Z—I:O:X: [%J 3Fy'=0 = —+/3sinx+cosx =0
‘ 2 :>sin(x—£j:0:>x=£
e x=\/@ & for, jlx_z T & 6 6

3@ x =2 Wy FOTHS &

= (%]%m%m& °

A y BT BT A1 —exp[2+ﬁ[§]+lJ

3 d) f)=x®A-x)"® 2
00 =xBT5)1-x)*(=1)+25x*# 1 -x)" =exp(4).
Sfeass 7 fftTs @ feorg, 34. (o) f(x)=2x%-9ax®+12a’x +1
—75x5@A-x)"* +25x*1-x)" =0 £/(x) = 6x2 —18ax + 128’
= 25x*(L-x)"*[L-x)-3x]=0 £7(x) = 12x —18a
:>21T?ﬁx=0?1Tx=1?1Tx:% Sfeas a1 fiffTs @ fore,
) ) . 6x? —18ax +12a* =0 = x? - 3ax +2a® =0
o x=p W f'(z—h)w ae f'[z+h)<0 Xx=adql x=2a,dd x=a R IS ol x =2a W
fAftTs A T=vr FRar 2
.'.X:% W, f(X)WWW%\'l . pzzq' .-.aZZZa:a:zmazo
2% .59 T @) APl A Sifg = Fad & | dfdFT a>0,31 a=2.
2. (bd) f(x)=["tE" ~1)t-1)(t-2)°(t- 3 dt 35 (b) HF f(x)=NEFEX)
In(e + x)
) =xE* =) (x =) (x —2)%(x - 3)° ! L
W RS 79 & I, SaorT (Slope) 31 0= In(e +x)x——— ~In(z +x)
£ (x) BT forg FoTed & g TcHs gRafkid g amfRy | In(e + x)
f'xX)=0=>x=0,1,2,3 :(e+x)|n(e+x)—(;r+x)|n(;r+x)

In%(e + x)x (e + X)(z + X)

= f(x)<0,9f x>0 & fow {7 >e}

gfe x =0 —h, STEl 4 b dgd BICT AT &, T
f'(x) = OEED (D)D) = FoTHD

A x =0+h; F(x)= (H)EH)O)CL)(1) = Fomea &E (), SFAR [0,00) H EEA B

AT x =0 W A1 8 IRAS R AT & [T B 36. (b) f(x)=sin"x+cos’ x

e x=1-h = (sin? x +cos? x)? — 2sin? x cos? x
f'(x) = (HHE)(1)(1) = FoTHD o 4sin?xcos® x - sin? 2x
e x =1+h; (%) =) (1)(1) = gD - 2 - 2
AT x =1 R WHY AT B =1—£(25in22x)

A x =2-h; f'(x)=(HEEH () = gHD 4

A x = 24h; () = () E)1) = FeoTTw :1—(1_°ZS4XJ:%+%cos4x

I x =2 W WH Ifas 7|

TR x =3-h; F() = (FHEE)) = FoTe
M x =3+h; F(x)= (D) = TP
I x =3 R WHA S 7|

3 f(x), qeAe (increasing) BN, 919 f'(x)>0

f'(x)=-sin4x >0 =sin4x <0
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ee——)

3z

3d: 7r<4x<7 ?JT%<X<3—”

37.  (ac) h(x)=f(x)-[F(x)]* +[F()]°
h'(x) = F'(x) = 2f(x)F'(x) + 3[F)T2 F' (X)

= (X)L - 2f(x) + 3[f(X)2]

2
= 3f‘(x){[f(x)—%} %}

S h(x) 3R f(x) F9H forg & 21
38 (a) ﬁm@ﬁ@nﬁam,x:%wamﬂﬁuﬁ%l
30. (b) f(b)=f(2)=8-24a+10=18-24a

f(a)= f(1)=1-6a+5=6-6a

f'(x) = 3x2 —12ax +5

RIS Heg| T T 9,
f(b)-f(a) _ 18 —-24a-6+6a

f'(x) =

b-a 2-1
- f'(x)=12-18a
X:Z WX, 3x£—12ax1+5:12—18a
4 16 4
= 3a:£—7: 3a:3—5 = a:3—5.
16 48

40. (d) xe[0,1] & U weld IR At ¥HT AN B B, I

() f@)=f0)

(i) BeF £ xe[0,1] & foy |aq g 3R xe(0,1) &
oy sradmer T 2 |

G) ¥, fQ)=0 o f» 97 &

(i) |, 0=f(0)=f(0,)= lim X% Inx

S fd o & gars 7 & forg a2, o faded
d) T B
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[e——u—]

SAhel T JdeheT & TSN

d (alogm cosec "1x j _
dx
(a) a|0910 cos ec Lx 1 1

. . Jogq a
cosec 'x 4fx2 _1

(b) —a logyq cosec 1y 1 1
cosec 'x | x| /x2 -1

(c) a logyq cosec 1y 1 1

cosec x| x| 4/x2 -1

(d) _ a|0910 cosec Lx 1 1

. Jdogyg a
cosec tx yii? g "
d [ .2
2. —(e =% tan x]

x tan x

\ll—xz_

2
sec? x +

tan x

V1-x? ]

2
sec? x +

(d) 9 | I
5x
3. AR y=—
3’ 1—)6)2
53 -1x)
3(1—X)5/3
53 -x)
3(1—x)2/3
5@ -x)
(c) 3(L- )23
(d) 99 | I

4 afx y = 1 cos ! acos(x —a)+b St
) 42 _ b2 0

& _

+cos?(2x +1), T4

(a) —2sin(4x + 2)
—2sin(4x +4)

—2sin(2x +1)

L

O =a+bcos(x —a), dd
dx

1
(a) 2
1

92

[Roorkee 1990] 6.

logyg a

logy a

[A1 CBSE 1979]

[T 1980]

[Orissa JEE 2003]

[Pb. CET 2001]

g7 Self Evaluation Test 22

i _ [ 2x+3 d_y_
af f‘(x)_sm(logx)Ff?JTy_/(—:;_zx],a’e[ -
[BIT Ranchi 1986]
( 2x+3]
9cos| log
@ 9 cos(log x) ®) 3-2x
x(3-2x)2 x(3-2x)?
95in(|og 32x;— 32]
c —eX d il [
© Gy @) T F PR TE
Ife x2+y2 =t—£,x4 +y4 =t2+i2,ﬂ’e[ d_y =
t t dx
[RPET 1999]
@ 1/x° (b) 1/x%y
() —-1/x3% d -1/x°
2
I xPpd = (x + ), da Z—)Z} = [WB JEE 1992]
X
@@ o (b) 1
(€ 2 d) ST ¥ PIg Bl
I flx)=x", q9
- L0 SO0 Y
1 2! 3! n!
[ATEEE 2003]
(a) 2’7 (b) 2)171

(c) o (d 1
x:% W Y1-x? & & sect

Tu E [1T 1986; Kurukshetra CEE 2002; Pb. CET 2003]
@ 2 (b) 4
(c) 6 (d) 1
d® b%

dx®

1
7 ‘DI Aqhcld
2x° -1

I x =acosd, y =bsing,dd

(a) —3—[3)cosec“¢9cot4 0 (b —%cosec“@cot 0
a a

(d) T A BIg T

() - % cosec @ cot &
a

afe x=e'sint,y=e'cost, I ¢ UEA B, A9 (1, 1) R
j]xi);: [AMU 2001]
@ -3 © -7

@ o @ 2



20.

21.

UEH TR TA] & 9a8 A 24 91 /HH0S B a1 § HW
B IR BRI TAT| AR ¢ AHTS T YA TR Bl Hd1g

s=24 t-0.8¢ HeR B, A THH B qA W THcIATTT

TR BT 79 T T (| / Fhvs, H) [MP PET 1992]
(@) o8 (b) 16
() 24 d) 49

W Y@l H IEE U B GRT ¢ 999 H Tl
s=vat? +bt+c B, BT BT @RI & [Kerala (Engg.) 2002]

(a) ¢ |ATIATCH (b) s FHAIGIT

© s7° & FERGUR d) STH A BIg T8

UH TR $I AE A H B W I arell g a=al

(Ripples) ® 98 B X 6 THI /AHTS 8, A 9 &A% H
el gl BT R, 99 JATBR TR BT AT 109097 &, BRA

[RPET 1996]

(@) 120 O |H /9 (b) 12 T TN /A

() z T AWM /A (d) 120z T /A

9B )" =a"'x B oI, BN fog W oEerg R ®, dl
n T A BRI
@ 2 (b) 3

(c) o (d 1

qb y =x(x —2)(x —4) Eﬁﬁ%&’rﬁfﬁﬂﬁ SRS HERCIH
x— 3T B AR ©, 8 [UPSEAT 1999]

[Karnataka CET 1999,2004]

(b) x=

1
1+—

J3
d) x=+1

ﬁ% (~a,q) W TP x32 =¢* B el 1 =18 ?
[Karnataka CET 2001]

(a) 3a (b) 2a

() a (d) 4a

g 0, ) W TP flx)=x?+bx —b B WA I@ qeAl

e el gRT g\ R T B vem aqufyr # ¥ afe
RISt @1 e 28, 99 6T A B

(@) -1 ®) 3

(¢) -3 (d) 1

[T 2x +4/6y =2, B x2-2y2 =4 B TP W @ 2|
wef favg &
(@) (4,-+6) b) @,-2v6)
© (23 ) 61

I y=alog| x| +bx% +x ,x=-1 T x=2 W TA
I AT §, 99

[T Screening 2001]

[T Secreening 2004]

[T 1981]
@ a=2b=-1 (b) a:2,b:—%
© a=-2b- @ T W B

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

=———
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x|, 0 x|<2

L Td x =0 R Bl WGdl
1,x=0

il f(x)={

NT Screening 2000
g

(b) B3 WY Sfeas &l
(d) IS =XA =g 7l

S ) x > 0% T f(x):]L?fdz 35 o B
0

(@) TP W IS
() TH wWHE s

[Orissa JEE 2002]

@) (2n+1)%;n:1, 2,.. (b (4n+1)%;n:1, 2.

© (2n+l)%;n=l, 2. () nmn=12..

e w=+a? cos? O +b2sin? 0 +a?sin? 0+ b2 cos? 6 ,

u’ & HETH 3R YATH AMIl BT IR © [AIEEE 2004]
@) (a—Db)? (b) 2+va?® +b?
() (a+b)? d) 2(a®+b?)

e fx)=x°-20x3 +240x,T9 f(x)
(a) B TE THE TR @

(b) DAt (0,0) H Ul EREAF &

() TUPD T8 Yhia qEHH &
(

d) BDAA (~o0,0)H THfaE AT &

2x _
(a) e (b) =%
© (d) fowm

T f(x)zj S -D(x-2dx, T8 £ fow sfdwe #
A © [NIT Screening 2000]
@ (-»-2) () (-2-1)

(0 @2 (d) (2+x)

T flx)=2x—x? & foIU RIS [0, 1] H RIS WHI
[T B, ¥ e ®l A, S f& [0,1]F 8, &

)
)

2

T B f(x) =ax® +bx? +11x -6 e YA BT @l Bl

R [1, 3] & oIy A< HxaT & f(2+%J_o,
T 23R b D A B § [MP PET 1998]

(@) -6 (b) —2,1

(c) —1,% d -16

i z=y+f(v),\_r|%0Tv:(£j,Fﬁ v6—2+6—2:
y ox Oy
[Orissa JEE 2004]
@ - (b) 1
() 0 (d) 2
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]
S Answers and Solutions
(SET-22)
1 (b) AT cosec x =u, log, u =v 6. d) y=ft), 5ef t= ix_";j
e P @, & _ b dv d
oA 9, dx dv du’dx = d—y:f‘(t)xﬁzsin[log 2x+3]x 12 )
dx dx 3-2x) (3-2x)°

v 1
=a".log, ax=.log,, e x
u

1
—| x| Vx2 -1

1 1
7. (b) x2+y2=t——69ﬂx4+y4:t2+—2
t

_ aloglocosec’lxl 1 —. 1 .|Oglga. t
COSEC “x | x| Jx? -1 x3)? +@?)2 =12 +i2
2. (b) i{e“’*z tan x} s o 2o o 1
dx = T +Y)Y -2y =+
t
= V1 ;(—ZX)tanx-i—e“l*‘Yz sec? x 12 1 1
241 - x? :[t——j e e
t t P
=e“‘x2{sec2x—ﬂan’;}. x @ ATIE AP PR R,
Vi-x &2 v 1
3. (@ y=5x(1-x)?"°+cos?(2x+1) dx x3 de x3y
dy 10x 5 - d
=== + —4cos(2x +1)sin(2x +1 oTHY TahHeTT B @
dx 3(1—X)5/3 (1—X)2/3 ( ) ( ) 8. (a) |Og -q—q’ xdx y—O
5 2x . d?
= +1|-2sin(4x +2 - alghe §, LY =
@-x)2"3 {3(1-)() } (4 +2) I q =5 =0.
:%—wn@xu). 9 © f)=x"=fW)=1
—X
4 (2) RA T IR B AR, SE)=m"" = @) =n
COS@W): acos(x —a)+b f)=n@-)x"?= "O)=nk-1)...
. q+bcos(x—a) ) =n1= (1) =n!
x @ AUET SHl Y&l BT qHerd HRA WX, 01 nr-D-2)
-1) nmn-1)@n- n!
. dy (@ —b?).sin(x - S L o —y Z
Va2 < b7 sinpa? _bz)d_y: (a )92 (x—a) T o 3 (1)
. 2 2 dy m.sin(x—a) :CO_C1+ CZ_C3+ ...... +(—1) ano,
= sin(pva® -b°)—= >
dx 0 10. (b) Wylzsecflﬁ E[yzzvl—xz
2 2 X =
. [2 2y _Na” =b"sin(x —a)
34—6TSIn(ya b)— 9 mﬂ: ) _&: —x
cdy 1 dx 1-x? dx 1-x?
Tax 6
— 5 yoR DL_yg [sec‘1 : }:4.
5. () u=sin" rry L d(\/l—xz) 2x"-1
xry () YF y=bhsing, x=acos@
2 2
L xSty d b
sinu = LA _ 0
xX+y 3c: . acot&
?Ffl—\’ﬂ'ﬁ'& g, 2
d y b 2 do b 3
0, . 0, . = = —Cosec “d — = ——-cosec °f
x —(sinu)+y—=—(sinu) =0 ax? a dx a?
Ox oy
. 3
[+ sinu, BT 0 BT AR & 1) = d—J;:—%3cosecze(—cosececote)ﬁ
ou ou dx a dx
= xCo0Su—+ycosu—=0
Ox oy
3b 3 -1 3b 2
xu, +yu, =0. =—-cosec “d cot & x =——cosec dcot .

a asing a
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t o1 t
2. @) RGOy W 1=e'singl=c'cost 5@ A=nt D2 2rx10x6-1207.
Stant=1l=t=7/4 ! !

n-1
16. @ y' =a"'x = "t Zx—y =q4"' = [d—yj -4

dy . . dx ()

STGT,Eze (cos ¢ —sin¢) TAT E:e (sint + cos £) dx iyt
i N d n-1 n-1_2-n

- d_y:M . TR BT FHIHRT :y_y:ya_l: a

dx  cost+sint dx  ny"” n

d®y d(cost—sint)dt . n-1 .
o, £ = L[ =200\ D &9 O & 6 afy omfiemd orer &, @1 L 27 ¥,

dx?® dt\cost+sint)dx n

7{(cost+sint)(—sinz—cost)—(cost—sint)(—sint+cosz) dt T g IS 2 =0 AT n=2.

(cos 7 + sin £)? dx 17. @ y=x(x-2)(x-4) = x(x* —6x+8) =x>—6x° +8x

_ -2 . 1 .'.d—y=3x2—12x+8
(cost +sin)? e'(sins + cos 7) dx
-2 1 Hﬁ@ﬁ?@x—&ﬁiﬁwﬁﬁj—yzo
X

" (e'cost+e'sing) (cost+ sing)? )
gr 3x“-12x+8=0

=2 ! .2 1244144 —4x3x8 2
x+y (cost+sing)?  1+1( 2R 2 = x=— =2t—
[cosZ+sian 2x3 J3
., 8. (¢) TP BT AHIBRT 8, x4? =4
1B (b d—‘;: T =24 =24 —1.6¢ Y TS THIBRYT BT qHAT B T,
dy
2 2
2 x°2y—+y“2x=0
o zww[%:l:—lﬁ 2 dx
L L () (e,
. TR HW BHT T § dx  x dx ) . \-a
LR =1.6 W /DTS, - v
o Jd: JAYRYT a’l%rrsg: =
14. (c) H%T,szzat2+bt+c dy “
R s BT FHI ¢ D AU faDAT B R, dx
ds dy
2s—=2at+b .. i . —=2x+b
dt 0 L et
= L2 b oY 2at + b) g (1,1) TR TRl AT BT FHERT g,
d 2 dy
d 2 dz y_l: ; '(x_l)
. (i) BT bt B R, 2[—sj +2s5 5 =2a @D
dt di y=1=(p+2)(x-1) I +b)x—y=1+b
2 2 2
ar s dS _, (ds) _, L (at+b) o 04 = 210 o 0B = (1 + b)
dt? dt 4 (at® + bt +c) 2+b
d?s '
T g
_ a 1 (Qat+b) .
(@ +bt +c)'? 4 (at® + bt +¢)*'? Yok b b
e a(a® +br+ o) (ar +bY]
4(at® + bt +c)*'? o A X
.~ 1+b
gor FgeIfer #, >0TA 1+bH<0
_ 1 2+b
A(ar® + bt +¢)*'? Lo 14b<0,2+4b<0=>b<-2 .. 0)
[4a°% + 4abt + dac - 4a*t* —b* — babi] 3 A AOB T W:%. ;Z[—(1+b)]:2.m%)
_ 2
[%}% — 4Q2+b)+A+b)2 =0 = b2 +6b+9=0
N

= (b+3)*=0, .. b=-3, (i) B FIL BT 2|

_ 32
3T @R focs7?, aﬁ%w%l
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=

(@) % AR Y@ & TG B TA BT W x =4,

20.

21.

22,

23.

24.

25.

(b)

@

y=—6 . 3 Tt fag = (4,-6).

o log(x); x>0
I =
z@; o9l x| {Iog(—x); x <0
l; x>0
< log] x| - ;
dx L ey-L:v<o
(—x) X

x=-12 W y TRA A QT g,

3d: (d—y] :[d—yj =0
dx )y \dx Jg)

md_y:£+2bx+1
dx x
[d_y] =—a-2b+1=0
dx 1)
¥ (d—yj 8 Ab+120; ca=2 be-i
dx @ 2

Beld BT UTH 4 ©
f0)=1,/0-n)<1,/0+h)<1
Y

y=K y=K

T ) T X
-2

AT fx), x =0 W Bfeass & 7|

)= [ =y = 20
o ¢ x
F)=0 T R 3" 0 o sinx =0
X

2u =x/a2 cos2 0 +b%sin% @ +x/a2 sin2@+b2cos? @

u? =a% +b? +2\/(azcosza+bzsin20)(a2sin20+b2c0520)

=a®+b? +2\/t(a2 +b%2—1) =d® +b? +21/—t2 +(@® +b%)

STEf ¢ =a?cos® 6 +b2sin?6,(a? > b?)
loax = @° QAT 1, =b°.
ATy =12 +(a® +b%)

2 2
m%:03—2t+(a2+b2):0:t:a b
Z—Jt’ fae @ forw
“3 < 1 N bl
I T T
b qeH J2ap? B a
2
u=arb u=a+b (a>b)

()

u= }/2(a2 +b?)

(umax)2 = Umin)” = 2(a2 +b2)_(a+b)z :(a_b)z-

f(x)=5x*—60x2 + 240 *

*

26.

27.

28.

29.

30.

*

(ad) flx) =

=5(x* —12x2 +48) =5[(x? —6)* +12]
= f'(x)>0, VxeR.
-2x = 1% __I:ebc 1
@ +1) 1+e* e +1
- flx) T v Ber ®
(e¥ +1).2e% — 2% (% -1)
(e* +1)
2% (e +l-e® 1) 4e™
(e®* +1) (€ +1y?
= /' (x) D §, .. f(x) TP G BT 2 |
f(x)<0 ARE e (x -D(x-2)<0
Wed: et >0
L -DE-2)<0=>1<x <2, (el & 7w <)
72t f(bb):;f(a) _

} =—fx)

qd, f(x) =

>0

A®)

1-0 {'-'b=l,a:0 }
= —=2-2

e = /)=1./(0)=0
= 2=l =t {'-'f(x)=2—2x}

2 |fo=2-2c

feam & fla)=ax® +bx? +11x -6
9 A= /3) ¥,
4+h+11-6=27a+95+33 6
1B3a+4b=-11 .. )
3R f(x)=3ax? +2bx +11

() T Gii) ¥, a=1 TqAT bh=-6.
z =y + fv), (ﬁ'CIT%\vzi)
Yy

z=y+/£§J ...... G

xT y® WATUET 3MRIE 3fadHT B R,
o _ flxly)

Ly (ii)

ox y

:ﬁf’(in£+l—%f{£J a1 v@+%:l.
yo\y



